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I. HELYZETFELTÁRÓ, HELYZETELEMZŐ MUNKARÉSZEK 

I.1. TELEPÜLÉSHÁLÓZATI ÖSSZEFÜGGÉSEK, A TELEPÜLÉS HELYE A 

TELEPÜLÉSHÁLÓZATBAN, TÉRSÉGI KAPCSOLATOK 

Szigetszentmiklós városa a Közép-magyarországi régióhoz tartozó település, a fővárostól mintegy 10 km-re, 

az agglomeráció déli szektorában helyezkedik el. Budapest, fővárosként, és a régió központjaként is a 

legnagyobb vonzáskörzettel rendelkezik, ellátja a legfontosabb országos, s ezáltal a régióhoz kapcsolódó 

feladatokat is. Szigetszentmiklós a régión belül kisebb jelentőségű településnek számít, regionális 

szerepkörrel önállóan nem rendelkezik.  

A régiós és Pest megyei közigazgatási határok egybeesése miatt hasonlóan jellemezhető a település megyei 

szerepköre is.  

A településhálózati összefüggéseket vizsgálva a térség legnagyobb szervező ereje Budapest. A település 

közvetlenül határos Budapest XXI. kerületével, így fejlődése elválaszthatatlan a fővárostól. Emellett 

Szigetszentmiklós vonzáskörzetét alapvetően meghatározza földrajzi fekvése. Speciális elhelyezkedése révén 

a vonzáskörzet viszonylag jól körülhatárolható, mely általában nem jellemző az agglomerációs teleülésekre. 

Összességében elmondható, hogy a város közvetlen vonzáskörzete a szigeten belüli településekre 

koncentrálódik, s tágabb értelemben sem terjed túl a Csepel-sziget északi részének néhány településén.   

A vonzás tényezőjének másik fontos szervező ereje az agglomeráció szuburbanizációs-dezurbanizációs 

hatása, melyből kifolyólag, a térség településeit erős versenyhelyzet és dinamikus fejlődés jellemezi. Ez azt 

jelenti, hogy egy-egy jelentkező térségi igény kielégítésére megjelenő funkció a városban általában magával 

vonja a környező települések ugyanilyen irányú fejlődését is, mely a vonzáskörzetek bővülését korlátozó 

hatásmechanizmusként jelenik meg.  

Szigetszentmiklós 2013-ban, a járási rendszer megalakultával, a Szigetszentmiklósi járás központja lett. A 

település korábban nem töltött be térségi vezető szerepet, a járás a korábbi Ráckevei kistérségből 9 

településsel együtt kiválva alakult.  

A település közlekedési kapcsolatai kedvezőek, azonban a település térségi szerepének erősítésében ezen 

kapcsolatok megléte sem sokat tud javítani, mivel a közelebbi kisebb településeken is Budapest erős 

dominanciája érvényesül. Szigetszentmiklós transzeurópai közlekedési folyosók között (vízi, közúti, vasúti) 

helyezkedik el. Ezekkel való összeköttetés közúton keresztül érhető el a településen áthaladó M0 autópályán 

keresztül, mely által az M1, M7, M5 autópályák is könnyen megközelíthetők. Vízi közlekedési útvonalhoz a 

Csepeli Szabadkikötőnél, vasúti közlekedési vonalhoz a Budapest-Kelebia-Dunaharaszti vonalon csatlakozik.  

Szigetszentmiklós nem rendelkezik egy jellemző, hangsúlyos funkcióval, egyaránt megtalálhatóak a 

településen a termelő, és a kereskedelmi funkciók, illetve legnagyobb mértékben a logisztikai szerepkörű 

vállalkozások telephelyei. Ám a város a folyamatos funkcióbővülés ellenére a főváros árnyékában 

funkcióhiányos városnak tekinthető.  

Szigetszentmiklós a járásban a legnépesebb, s az agglomeráció déli szektorának is második legnagyobb 

lélekszámú települése. A demográfiai mutatók a városban kedvezőbben alakulnak a járás többi településéhez 
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viszonyítva. A fiatalkorúak magas arányával jellemezhető térségen belül Szigetszentmiklós különösen fiatalos 

településnek számít, az elöregedés tendenciája sem sújtja nagymértékben a települést. A korábban jellemző 

nagymértékű bevándorlás, mely a Budapesti agglomerációt célozza, mérséklődni látszik, azonban még mindig 

pozitív egyenleg jellemző az egész térségre nézve. A beköltözés dinamikáját nem lehet egyértelműen 

„fejlődésként" értékelni, hiszen az előnyei mellett számtalan olyan jellemzője – megnövekedett 

infrastruktúra-használat, humán közszolgáltatások terhei, stb. – van, ami a későbbiekben kihat a város 

életére. Emellett az is megállapítható, hogy a várost (illetve a déli, délkeleti szektorokat) inkább az 

alacsonyabb jövedelmű és iskolai végzettségű rétegek választják előszeretettel. 

Az agglomeráció városainak versenyében az egyik legfontosabb tényező a siker szempontjából, hogy minél 

több cég, vállalkozás telepedjen meg a városban, mivel ez az adóbevételek biztosításán túl olyan vállalkozói 

innovációra, kedvező földrajzi fekvésre utal, hogy további cégek betelepülésére ösztönözhet. A kiélezett 

versenyhelyzetet jól mutatja a főváros körüli agglomerációs településeken található ipari parkok, és 

telephelyek, vállalkozások elhelyezkedése, száma. A településen a vállalkozások számának intenzív 

növekedése figyelhető meg: 2000 óta, 10 év alatt 70%-al nőtt a számuk.  

Bár helyi szinten a gazdasági fejlődés mértéke akár jelentősnek is ítélhető, a térségi dinamika ezt nem 

igazolja vissza: a versenytárs települések többségén erőteljesebben fejlődött a helyi gazdaság az elmúlt 

évtizedben. Szigetszentmiklós, mint agglomerációs település, még így is jóval kedvezőbb helyzetben van az 

ország többi hasonló méretű városához képest.  

A település iskolázottsági és foglalkoztatási viszonyai országos viszonylatban és a megyei járásközpontok 

között is kiemelkedő. A 15-64 éves népességen belül foglalkoztatottak aránya a térségen belül a legmagasabb 

értéket mutatja, mely mellett a munkanélküliség pedig alacsony mértékű. Emellett a járásban és a 

településen is jelentős a naponta ingázó foglalkoztatottak száma (60%), amely a főváros már említett 

dominanciájának köszönhető. 

Szigetszentmiklós fontos oktatási funkciót tölt be. A négy középfokú oktatási intézmény egyértelműen térségi 

vonzerőt jelent. Az alapfokú képzés inkább a helyi lakosokat érinti, viszont a középfokú oktatásban sok más 

településről bejáró diák vesz részt (45%). Kifejezetten gyenge ugyanakkor ezen intézmények vonzáskörzeti 

funkciója a főváros Szigetszentmiklóssal határos peremkerületei irányában, az innen érkező diákok aránya 

elhanyagolhatónak tekinthető. Ennek okai elsősorban természetesen közlekedés-földrajzi eredetűek.  
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I.2. FEJLESZTÉSI ÉS RENDEZÉSI KÖRNYEZET, ILLESZKEDÉS 

I.2.1. Területfejlesztési fejlesztési dokumentumokkal való összefüggések 

vizsgálata 

Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció (OFTK) 

A 2014-2020 közötti európai uniós fejlesztési időszakra való felkészülés idején (az elmúlt években) hazánkban 

alapvetően megváltoztak a terület- és településfejlesztés törvényi és szervezeti keretei. Az Országgyűlés 

2014. január 3-án elfogadta a Nemzeti Fejlesztés 2030 – Országos Fejlesztési és Területfejlesztési 

Koncepcióról szóló határozatot, ezzel új irányt szabott az ország, a térségek és a települések fejlesztéséhez.  

Az Országgyűlés döntése alapján a „NEMZETI FEJLESZTÉS 2030” koncepcióban elfogadott alapelveket és 

stratégiai célkitűzéseket úgy a jogalkotásban, mint a szakpolitikai stratégia-és programalkotásban 

folyamatosan érvényre kell juttatni. Ebből következik, hogy a várostérségek (járások) és a járásközpont 

városok tervezésénél is érvényesíteni kell (az EU2020 Stratégiához is kapcsolódó, azzal összehangolt) 

célkitűzéseket. (Ezért indokolt – mintegy iránymutatásul - ezen országos célkitűzések számbavétele a 2014-

2020 közötti időszakra szóló Integrált Településfejlesztési Stratégia megalapozó munkarészei között).  

A NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 koncepció a további tervezés során is figyelembe veendő - horizontális 

szempontként határozta meg: 

a) a befogadás – a társadalmi felzárkózás támogatását, 

b) az esélyegyenlőség megteremtését, a nemzetiségi identitás erősítését, 

c) a fenntartható fejlődést– fenntartható növekedést, 

d) az értékmegőrzést és az intelligens növekedést. 

A fejlesztési források felhasználásának NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 koncepcióban rögzített alapelvei: 

a) nemzeti fejlesztési célok és prioritások érvényesítése,  

b) a közpénzfelhasználás a közhasznot eredményezzen,  

c) partnerség és közösségi részvétel, 

d) foglalkoztatáshoz való hozzájárulás, 

e) a természeti erőforrások mennyiségi és minőségi megőrzése, a környezet állapotának és 

értékeinek megőrzése,javítása, 

f) a megtermelt értékek hasznosulása a helyi közösség javára, kedvezményezettség, 

g) a területfejlesztési szempontból kedvezményezett, ezen belül a leghátrányosabb helyzetű 

kistérségek és települések fejlesztésére rendelkezésre álló forrásokat meghatározott támogatási 

szabályok alapján indokolt felhasználni, 

h) a területfejlesztési szempontból kedvezményezett, ezen belül a leghátrányosabb helyzetű 

kistérségekből és településekről benyújtott pályázatokat a pályázatok értékelése során a 

felzárkóztatás elősegítése érdekében indokoltelőnyben részesíteni 



PEST-BUDAPEST KONZORCIUM 

HBHE – BFVT – HÉTFA – PESTTERV – Pro Régió – Városkutatás 

Szigetszentmiklós Város Önkormányzata

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLAT
mámmmmá nyzata 

10 

 

A NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 koncepció a nemzeti jövőkép elérése érdekében négy hosszú távú, 2030-ig szóló 

átfogó fejlesztési célt jelölt ki.  

a) értékteremtő, foglalkoztatást biztosító gazdasági fejlődés, 

b) népesedési fordulat, egészséges és megújuló társadalom, 

c) természeti erőforrásaink fenntartható használata, értékeink megőrzése és környezetünk védelme, 

d) térségi potenciálokra alapozott, fenntartható térszerkezet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1. ábra A NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 koncepció célrendszere 
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Az átfogó célok megvalósulása érdekében specifikus és területi célkitűzések kerültek meghatározásra: E célok 

a járásközponti városi ITS-ek számára is kirajzolják azokat a fejlesztési súlypontokat, amelyekre a középtávú 

fejlesztési feladatok épülhetnek.  

A szakpolitikában érvényesítendő specifikus célok: 

a) versenyképes, innovatív gazdaság, 

b) gyógyító Magyarország, egészséges társadalom, egészség- és sportgazdaság, 

c) életképes vidék, egészséges élelmiszertermelés és ellátás, 

d) kreatív tudástársadalom, piacképes készségek, K+F+I,  

e) értéktudatos és szolidáris öngondoskodó társadalom,  

f) jó állam, szolgáltató állam és biztonság, 

g) stratégiai erőforrások megőrzése, fenntartható használata, környezetünk védelme, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ábra Nemzeti Prioritások (2014-2020) és az azok alá tartozó fejlesztési tématerületek részletezése 



PEST-BUDAPEST KONZORCIUM 

HBHE – BFVT – HÉTFA – PESTTERV – Pro Régió – Városkutatás 

Szigetszentmiklós Város Önkormányzata

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLAT
mámmmmá nyzata 

12 

 

A város-vidék együttműködést érvényesítő várostérség fejlesztés NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 koncepcióban 

meghatározott szempontjai, amelyeknek érvényt kell szerezni a városi ITS-ek kidolgozása során:  

o Teret kell nyerniük a várostérségi települések által közösen kialakított és megvalósított fejlesztéseknek, 

és csökkennie kell a települési szinten kiosztott és a pályázati úton elérhető fejlesztési közpénzek 

jelentőségének. 

o A városi fejlesztések is a térség egészének javát szolgálják, az erőforrások települések közötti funkcionális 

és harmonikus elosztásával. Mindez dedikált forráskereteken, térségi együttműködésben kialakított 

helyi- térségi projektcsomagok vagy programok formájában nyilvánulhat meg, különösen az uniós 

fejlesztési források felhasználásakor 

o A nagyobb városainkban – különösen a húszezer fő feletti városainkban– külön erőforrásokat kell 

fordítani a városi központok fejlesztését szolgáló sajátos akciókra is  

o Ugyanakkor kialakítandók a vidékies települések sajátosságainak megfelelő fejlesztések is, és a kettőnek 

szinergiában kell lennie egymással. 

o A várostérségek fejlesztéseit központilag orientálni kell, összhangban a kormányzati és megyei szintű 

fejlesztésekkel. Fontos, hogy e tárgykör sokszínű legyen, lehetőséget adva a komplex és integrált 

megközelítések alkalmazására, kiterjedve a települési infrastruktúrára, a közösségi és közúti 

közlekedésre, a gazdaságra és helyi gazdaságra, a foglalkoztatásra, a közszolgáltatásra, a társadalmi 

felzárkózásra, a tudatformálásra vagy akár a képzésekre. 

o Minden területi alapú tematikus fejlesztés esetében törekedni kell arra, hogy a beavatkozás terei itt is 

egy vagy több várostérségből épüljenek fel (pl. a területpolitika vagy egyes ágazati politikák kiemelt 

térségei). Így válhat a fejlesztések területi „építőelemévé”e valós helyi szintű térszerveződés. 

o Együtt-tervezés: nemcsak a közpénzekből megvalósuló térségi fejlesztésekben, de a települések 

gazdálkodásában és tervezésében (ld. terület- településrendezési- és településfejlesztési tervezés, helyi 

adópolitika) is a térségi, a várost és vonzáskörzetét szerves egységben kezelőszemléletet és gyakorlatot 

kell alkalmazni. 

o Törekedni kell a természeti környezet értékeinek megőrzésére, a belső városi zöldfelületek és a várost 

övező ökológiailag értékes területek közti kapcsolatok erősítésére. 

Stratégiai várostérség-fejlesztés követelményei a NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 dokumentum szerint:  

Nemzeti szinten összehangolt, reális adottságokra alapozott, városgazdasági szempontokat is integráló 

várostérség fejlesztési, és különösen várostérségi gazdaságfejlesztési stratégiák kidolgozása és végrehajtása 

szükséges a nemzetgazdasági növekedés élénkítése érdekében 

Olyan városi jövőképek kialakítására van szükség, melyek egységes koordináció révén elősegítik, hogy a 

városok térségi és gazdasági szempontoknak is megfelelve integrált stratégiai szemléletet képviselhessenek, 

melyekben a térségalkotó, hasonló adottságokkal rendelkező települések egymás fejlesztési intézkedéseit 

nem kioltva, hanem összehangolt tervezésük és fejlesztéseik révén hatékonyabbés fenntarthatóbb 

rendszereket alakítanak ki, egyeztetve a helyi társadalom képviselőivel, a települést használó csoportok 

preferenciáival 
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Pest megye fejlesztési irányai a NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 koncepcióban:  

o A gazdasági dinamizálása, több lábon álló gazdaságfejlesztés, egyszerre építve a feldolgozóipari- és agrár-

tradíciókra, valamint az új iparágak, szolgáltatások fejlesztésére. Befektetés-ösztönzés, a tőkevonzó 

képesség javítása, az egyes térségek endogén erőforrásaira alapozva. A gazdasági húzótérségek 

innovációs- és versenyképességének javítása, az M0-ás körgyűrű és a Ferihegyi Gazdasági Övezet 

logisztikai-vállalkozási zónáinak fejlesztése, a megye leszakadó térségeinek gazdasági felzárkóztatására 

kiemelten építve a KKV szektorra. 

o Társadalmi megújulás, a közösségek és a bizalom erősítése, az együttműködések ösztönzése és 

intézményesítése, a családi értékek előtérbe helyezése, a lakosságának egészségi állapotának javítása, az 

oktatás intézményi- és tartalmi megújítása, kiemelt figyelmet fordítva a gazdaság igényeire. Területi ás 

társadalmi kohézió, az esélyegyenlőség javítása. 

o A térszerkezet fejlesztése és kiegyensúlyozása, a metropolisz térség, benne Pest megye hálózatos 

térstruktúrájának kialakítása, a térség geostratégiai adottságainak jobb kihasználása, a belső közlekedési 

kapcsolatrendszer fejlesztése kiemelten az elővárosi közlekedés, valamint a térségi központok és 

vonzáskörzeteik tekintetében. Tervezett, koordinált térségfejlesztéssel, takarékos területhasználattal a 

metropolisz régió többi szereplőjével együttműködő, emellett vonzó, kiemelkedő környezeti feltételeket 

és életminőséget biztosító tér kialakítása. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

A Pest megye városainak mindegyike csatlakozhat a Budapest üzleti nagytérségének peremén található 

„belső gyűrű városai” fűzér egyes tagjai körül kialakuló markáns és specializált várostérségi 

gazdaságfejlesztéshez. Ez elengedhetetlen eleme annak, hogy a metropolisz térség valós gazdasági egységbe 

forrjon, hogy gazdasági fejlődése több központ köré szerveződjön és kiegyensúlyozottabb, összességében 

erőteljesebb legyen.  

3. ábra: Budapest vonzáskörzete  
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Szigetszentmiklós, illetve térsége tervezésénél indokolt érvényesíteni a NEMZETI FEJLESZTÉS 2030 koncepció 

a vidéki térségek fenntartható fejlődésének biztosítására vonatkozó célkitűzéseit, melyek: 

o A táj, a természeti értékek és erőforrások védelme és fenntartható használata, az ökoszisztéma 
szolgáltatások megőrzése, a környezetminőség javítása. 

o Egészséges és biztonságos élelmiszer előállítás és –ellátás. 

o Megélhetés, kedvező életfeltételek és életminőség biztosítása a vidéki népesség számára. 

Az átfogó vidékpolitika országos célkitűzései: 

o Város-vidék kapcsolatok megújítása a kölcsönös együttműködésre, előnyökre alapozva. 

o Vidéki települések, falvak, tanyák fejlesztése, gazdasági létalapjuk megerősítése. 

o Vidéki gazdaság, kiemelten az agrár- és élelmiszergazdaság helyi gazdaságfejlesztésbe illeszkedő 
fejlesztése, erősítése, foglalkoztatási szerepének növelése, a helyi gazdaságfejlesztése. 

o A vidéki munkaerő, különösen a magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők megtartásának és 
megtelepedésének támogatása 

 

I.2.2. Hatályos településfejlesztési döntések bemutatása 

Szigetszentmiklós Város Településfejlesztési Koncepciója  

V. Kötet Cél és feladat meghatározása 6 nagy témakörbe csoportosítva határozta meg a városfejlesztés 

céljait. Minden célhoz számos operatív feladatot rendel. A településfejlesztési koncepció céljai inkább a 

műszaki infrastruktúrára, az épített és természeti környezeti kérdésekre fókuszálnak, a humán szféra 

fejlesztése illetve a gazdaságfejlesztés szerepe másodlagos mind a célok száma, mind azok cizelláltsága 

szerint. 

A településfejlesztési koncepció céljai: 

1. Társadalom, szociális ellátás. 

Cél 1.1. A várható munkahelyi igényekkel összefüggő lakásgazdálkodási fejlesztések. 

Cél 1.2. Az alapfokú oktatási intézményekben tapasztalható zsúfoltság csökkentése, az oktatás korszerű 

színvonalának biztosítása mindhárom szinten (bölcsőde és óvoda; általános iskolák; középiskolák) 

Cél 1.3. Az egészségügyi ellátás fejlesztése. 

Cél 1.4. Szigetszentmiklós város közösségi, közművelődési, szórakoztató funkciójának fejlesztése 

Cél 1.5. A város és lakossága partnerkapcsolatának kiépítése. 

 

2. Területfelhasználás, épített értékek, szabályozás. 

Cél 2.1. Szigetszentmiklós terület felhasználása szolgálja a kistérségi gazdasági központi szerepet. 

Cél 2.2: Meggyorsítani Szigetszentmiklós korszerű várossá alakulásának folyamatát. 

Cél 2.3. Az EU és a központi pénzeszközök elérhetőségének folyamatos figyelemmel kísérése, lobbi és 

marketingtervek, monitoring. 

Cél 2.4. Megalkotni Szigetszentmiklós korszerű településrendezési szabályzatát. 

 

3. Közlekedés 

Cél 3.1.: Csepel-szigeti gerincút megépítése. 

Cél 3.2.: Szigetszentmiklós HÉV közlekedésének fejlesztése. 
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Cél 3.3.: Az M0 autóút és Szigetszentmiklós kapcsolatának javítása. 

Cél 3.4.: A hajózás újraélesztése a városban. 

Cél 3.5.: A Tököli repülőtér működésének beindítása, Szigetszentmiklós számára a felhasználás biztosítása. 

Cél 3.6.: A település belső úthálózatának fejlesztése, korszerűsítése. 

Cél 3.7.: Az autóbusz-közlekedésnek az igényekhez igazodó fejlesztése. 

Cél 3.8.: A kerékpárút hálózat kiépítése. 

Cél 3.9. Korszerű és minden igényt biztosító parkolási rendszer megvalósítása. 

 

4. Közművek 

Cél 4.1 A kistérségi gazdasági vezető szerephez szükséges közműellátás megteremtése. 

Cél 4.2. A közműellátással kapcsolatos tulajdonviszonyok feltárása, a feltételrendszer megalkotása. 

Cél 4.3. A korszerű fejlesztésszabályozás és védelem megteremtése. 

Cél 4.4. A közműállomány folyamatos fejlesztéséhez szükséges adatháttér és szabályozók megteremtése. 

Cél 4.5. Az EU és központi pénzeszközök felhasználása a város közműfejlesztésben. 

Cél 4.6. A város vízhálózatának és vízellátásának az igényekhez igazodó fejlesztése. 

Cél 4.7. A szigeti gerincút megvalósításával, a HÉV és az M0 korszerűsítésével, valamint a belső 

közlekedéshálózat bővítésével összhangban tartani a vízi-közmű fejlesztéseket. 

Cél 4.8. A Tököli repülőtér fejlesztésének figyelembe vétele, felhasználásának elősegítése. 

Cél 4.9. A Duna és a Bányatavak környezete, valamint a vízbázis védelmének biztosítása. 

Cél: 4.10. Vízellátási struktúra korszerűsítése. 

Cél 4.11. Gazdasági felhasználásra szánt területek fejlesztése. 

Cél 4.12. A település szennyvízcsatorna hálózati rendszerének fejlesztése 

Cél 4.13. Gazdasági felhasználásra szánt területek csapadékvíz elvezetésének korszerűsítése, fejlesztése. 

Cél 4.14. A HÉV, az M0 korszerűsítésével és a Csepel szigeti gerincút megépítésével kapcsolatos fejlesztések 

megvalósítása. 

Cél 4.15. A Duna és a Bányatavak rendezési és környezetvédelmi programjának előkészítése, a vízbázis 

védelmének meghatározása 

Cél 4.16. A települési csapadékvíz elvezetés/elhelyezés rendszerének megteremtése, főművek kiépítése. 

Cél 4.17. Belső közlekedésfejlesztéssel kapcsolatos korszerű csapadékvízhálózat kiépítése. 

Cél: 4.18. Gázellátás fejlesztése 

Cél 4.19. Gazdasági felhasználásra szánt területek kiválasztása 

Cél: 4.20. Villamosenergia ellátás fejlesztése. 

Cél 4.21. A városon belüli fejlesztés. 

Cél: 4.22. Hírközlési ellátás fejlesztése. 

Cél 4.23. Belső közlekedésfejlesztés 

Cél 4.24. A távhőellátási struktúra átdolgozása 

Cél 4.25. A HÉV fejlesztésével és a belső közlekedésfejlesztéssel kapcsolatos feladatok tisztázása, a 

megvalósítás előkészítése 

 

5. Környezetvédelem, zöldfelületek. 

Cél 5.1. Környezeti információs rendszer kiépítése a meglévő állapot megismerésére és a változások 

folyamatos nyomon követésére 

Cél 5. 2. A gazdasági központtá bővülés során a fokozottan környezetszennyező tevékenységek kizárása a 

fejlesztésből. 

Cél 5.3. A korszerű hulladékgyűjtés és hulladékgazdálkodás megszervezése. 
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Cél 5.4. A közlekedési eredetű káros zajhatások és levegőszennyezés elleni védekezés. 

Cél 5. 5. Szigetszentmiklós folyópartjain és tavai mellett a vízvédelem szempontjai érvényesüljenek. 

Cél 5.6. A mezőgazdasági területek tájképének, környezeti károsodásának meggátlása 

Cél 5.7. A belterületi zöldfelületi hálózat fejlesztése 

Cél 5.8. Rekreációs területek bővítése. 

Cél 5.9. Tájsebek rekultiválása, szennyezett területek felszámolása 

 

6. Gazdaság, gazdálkodás 

Cél 6.1. A gazdasági felhasználásra legjobban alkalmas területek kiválasztása. 

Cél 6.2. A tulajdonviszonyok feltárása, a tulajdonosokkal folytatott tárgyalási folyamat meghatározása, a 

feltételrendszerek megalkotása. 

Cél 6.3. Adó és vagyongazdálkodási koncepció elkészítése 

Cél 6.4. Fejlesztésszabályozási kritériumok kidolgozása 

Cél 6.5. A helyi lakosság és civil szervezetek bekapcsolása a településfejlesztés folyamatába. 

 
2011februárjában elkészült Szigetszentmiklós Város Településfejlesztési Koncepciójának felülvizsgálata 

keretében a 2004-ben készült koncepció értékelése, amely számba vette a 2004-ben kitűzött célok 

teljesülését, illetve az azok eléréséhez rendelt feladatok elvégzését vagy készültségét. 

 

 Integrált Városfejlesztési Stratégia  
 
2010-ben készült. A Stratégia tudott alapozni a rendelkezésre álló településfejlesztési koncepció céljaira is. 

 

Az IVS-ben meghatározott jövőkép: Szigetszentmiklós fejlett gazdaságú, identitását pozícionáló, élhető 

lakókörnyezetű multifunkcionális, a fővárostól elkülönülő agglomerációs társközpont, a Csepel-sziget vezető 

városa, kistérségi és igazgatási központja. 

 

A város átfogó célja: Központi funkciójú tartalmi elemekkel rendelkező fejlett humán-infrastruktúrára 

támaszkodva magas színvonalú oktatási, kulturális és szociális, valamint igazgatási szolgáltatásokat nyújt a 

város és térségének lakói számára. Szolgáltató intézmények koncentrált jelenléte a közösségi élet, a helyi 

identitás erősítésének generálására. A város lakosságának jelentős része helyben, vagy az agglomerációs 

hurokban dolgozik, a szolgáltatásokat helyben veszi igénybe. 

 

A középtávra szóló tematikus célok: 

 

• Komplex társadalmi kommunikáció, erősödő városi identitás pozicionálása. A városlakók kötődésének 

megteremtése, a város, mint áru „értékesítése”. A hagyományokhoz való kötődés átértékelése, a régebb 

óta itt élők és az új beköltözők számára differenciálható szigetszentmiklósi identitástudat kialakítása. 

 

• Szigetszentmiklós gazdasági vezető szerepének megtartása és igazgatási vezető szerepének kialakítása a 

kistérségben. Magas hozzáadott szellemi értékkel rendelkező munkahelyek támogatása. Versenyképes, a 

kívánatos vállalati struktúra igényeinek (kvaterner szektor) megfelelő alap-, és középfokú oktatási 

rendszer kialakítása. Térségi szerepkörnek megfelelő, hiányzó intézményi funkciók kialakítása. 
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• Magasan képzett, helyi kötődésű lakosság. A helyi identitás megteremtéséhez alkalmas hardware elemek 

kialakítása. Identitás-erősítő és versenyképes oktatás-fejlesztési komplex program a jövő nemzedéke 

számára. 

 

• Komplex városi arculatfejlesztés. Szigetszentmiklós városi arculatának fejlesztése, szolgáltatási 

színvonalának növelése, szabadidős kulturális jellegének erősítése. Élhető kisvárosi környezet – agóra 

funkció – kialakítása 

 

• Természeti környezet emberközpontú fejlesztése. Szigetszentmiklós környezetének védelme, turisztikai 

szolgáltatások pozícionálása. A táji-, természeti potenciál fenntartható fejlesztése és kihasználása. 

 

• Minőségi, többpólusú városi közlekedés. Szigetszentmiklós külső és belső közlekedési kapcsolatainak 

fejlesztése az élhető városközpont megteremtése érdekében. 

 

Az IVS céljai kiegyensúlyozottabban ölelik fel a városfejlesztés lényegi területeit, mint a némileg műszaki 

szemléletet tükröző településfejlesztési koncepció. A tematikus célok a humánerőforrások fejlesztésére, az 

identitás erősítésére, a munkahelyteremtésre vonatkoznak amellett, hogy a közlekedési ágazat fejlesztései is 

szerepet kapnak a célok között. 

I.2.3. A területrendezési tervekkel való összefüggések vizsgálata 

(A hatályos Településszerkezeti és szabályozási tervek az önkormányzati adatszolgáltatás alapján ismertek) 

Szigetszentmiklós Város Integrált Városfejlesztési Stratégiájának aktualizálást a 522/2010(XII.15).sz.  önk. 

határozattal hagyta jóvá a képviselő testület. 

Szigetszentmiklós Város Településfejlesztési Koncepciója a 184/2004 (IX. 28) sz. határozattal jóváhagyott, 

majd a felülvizsgálatát a 109/2011. (IV. 06.) önk. határozattal hagyta jóvá a képviselő testület. 

Településszerkezeti terv:  

A 71/2012. (III.12). sz. önk. határozattal elfogadott településszerkezeti terv 106/2013. (III.27.) sz. önk 

határozattal javított és a 287/2014. (VIII.27.) sz. önk. határozattal módosított terv egységes szerkezetben. 

Helyi Építési Szabályzat és Szabályozási terv: 

Többször módosított 1//2012. (II.01) önkormányzati rendelet. Egységes szerkezetben a 25/2012. (X.04.), a 

14/2013. (III.28.), a 27/2013.(VII.16.) és a 14/2014. (VIII.28.) önkormányzati rendelettel. 

Szigetszentmiklós város hatályos településszerkezeti terv módosítása, valamint szabályozási terve és helyi 

építési szabályzat módosítása a településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról 

és a településrendezési eszközökről, valamit egyes településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 

314/2012. (XI. 8.) Kormányrendelet alapján készült el. 

A hatályos településszerkezeti terv a településfejlesztés vonatkozásában az alábbi összegző megállapítások 

tehetők: 

• Jelentős mennyiségű lakó és főleg gazdasági célú területkijelölést valósított meg tervében, mely a 

város fekvéséből és adottságaiból adódóan nevezhetünk fő fejlesztési irányoknak. Ezen belül: 



PEST-BUDAPEST KONZORCIUM 

HBHE – BFVT – HÉTFA – PESTTERV – Pro Régió – Városkutatás 

Szigetszentmiklós Város Önkormányzata

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLAT
mámmmmá nyzata 

18 

 

− Lakóterületi ellátottság vonatkozásában megállapítható, hogy megfelelő mennyiségű 

lakóterületi tartalékokkal rendelkezik. Új lakó célú fejlesztési igény nem realizálható.  

− A gazdasági területfejlesztés céljára kijelölt területek közül több száz hektárnyi terület várja 

fejlesztőit. A területek jellemzően mezőgazdasági területek, melyek mai is művelés alatt állnak. 

Ezeken a területeken az infrastruktúra fejlesztés is megvalósításra vár. Jelentős mértékű 

napjainkban realizálódó gazdasági célú fejlesztések az Áti-Sziget Ipari Park területén történnek. 

• A jelentős területeken kijelölt gazdasági és lakó területfejlesztések generálják az őket kiszolgáló 

intézményi és szolgáltatási funkciók fokozott szükségességét is. Erre vonatkozóan a hatályos terv 

nem biztosít megfelelő kertfeltételeket. 

• Üdülési és turisztikai vonatkozású területfejlesztési szándékok a hatályos tervben nem jelennek 

meg sem területi, sem kiemelt önkormányzati igény, szándék szintjén. 

I.2.4. A szomszédos települések hatályos településszerkezeti terveinek - az 

adott település fejlesztését befolyásoló - vonatkozó megállapításai 

Szigetszentmiklóssal szomszédos települések: Budapest XXI. kerület, Budapest XXIII. kerület Halásztelek, 

Dunavarsány, Szigethalom, Tököl, Taksony, Dunaharaszti.  

Szigetszentmiklós hatályos településrendezési eszközének módosítása során egyetlen szomszédos település 

tett javaslatot a tervmódosítás során, mely Szigetszentmiklós ipari területének övezeti előírásaira vonatkozik.  

Halásztelek Szigetszentmiklós hatályos (2014) településrendezési eszközének egyeztetési eljárása során  

megjegyezte, hogy az ÁTI-Sziget Ipari Park tervezett építési övezet átsorolása kapcsán nem jöhet létre olyan 

területfelhasználás, amely Halásztelek város közigazgatási területét környezetvédelmi szempontból károsan 

terhelné (zajártalom, szennyezőanyagok, stb.) 

Szigetszentmiklós Halásztelek észrevételére pozitívan reagált, mely szerint az Áti-Sziget Ipari Park 

területfelhasználás változása miatt nem jön létre olyan területfelhasználás, amely Halásztelek város 

közigazgatási területét környezetvédelmi szempontból károsan terhelné (zajártalom, szennyező anyagok, 

stb.), mivel a terület egyéb ipari besorolást kap és a területen továbbra sem megengedett környezetre 

jelentős hatást gyakorló ipari tevékenység folytatása.  

A szomszédos települések TRT módosítási szándékaival szemben Szigetszentmiklós Önkormányzatának 

kifogással nem élt.  

A szomszédos települések fejlesztési elképzelései, adottságai néhány vonatkozásban fejlesztést 

befolyásoló tényezőkké válhatnak: 

• Szigetszentmiklós város a szomszédos Halásztelek és Szigethalom településekkel gyakorlatilag 

összenőtt. Ez az összeépülés máig jelentős konfliktust nem eredményezett.  

• Tököl város területén található reptér zajterhelése és a teherszállítást előirányzó tököli 

reptérfejlesztések esetleges megvalósulása konfliktusforrássá válhat. 

• A Szigeti gerincút teljes kiépülésének hiánya, amely Budapest-Csepel elérhetőségét megkönnyítené. 

Továbbá a gerincút déli irányba történő kiépítése Ráckeve felé a településközi és a Budapest felé 

irányuló forgalom elérhetőségét segítené és a települési „mellékutak” forgalmát jelentősen 

csökkentené. 
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• A szomszédos települések településszerkezeti tervi változásai közvetett hatással lehetnek 

Szigetszentmiklós fejlődősére. Az M0 gyűrű megépülése fokozott versenyhelyzetet és konfliktust 

teremthet a gazdasági területfejlesztések vonatkozásában a szomszédos településekkel 

I.2.5. A település településrendezési tervi előzményeinek vizsgálata 

A hatályos településszerkezeti terv megállapításai  

Az alábbiakban ismertetjük a hatályos településszerkezeti terv által kijelölt fejlesztési területeket.  

A hatályos 287/2014. (VIII.27.) sz. önk. határozattal módosított településszerkezeti terv  

 
4. ábra A hatályos 287/2014. (VIII.27.) sz. önk. határozattal módosított településszerkezeti terv 

 

Lakóterületek: 

Kisvárosias lakóterületi besorolást kaptak a város meglévő lakótelepi részei és környezetük, valamint az 

intenzíven beépült településrészek. A város egyéb lakóterületei kertvárosias lakóterület besorolásúak. A 

meglévő lakóterületek vonatkozásában az értékmegőrzést kell előirányozni. Ehhez alapvető a közterületek 

rehabilitációja (út- és járdaépítés, fasorok, közparkok, játszókertek, stb. kialakítása és fejlesztése). 

A tervezett lakóterületfejlesztések az Alsó-Bucka településrész területén kertes mezőgazdasági területek 

felülvizsgálata és területfelhasználásának módosítása kertvárosias lakóterületi átsorolásai voltak. 
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A közelmúltban megvalósult lakóterület-fejlesztések az Alsó-Bucka településrészen valósult meg és 

folyamatban lévő lakópark építése is tapasztalható a Petőfi út mellett. Azonban a település néhány részén a 

területfejlesztések nem mindenhol követik megfelelően az infrastruktúra fejlesztés megfelelő időben történő 

kivitelezését. (Pl. útburkolatok hiánya). 

 

Üdülőterületek: 

Hétvégi házas üdülőterületi besorolású a Ráckevei (Soroksári) Dunaág mentén meglevő parti szakasz területe, 

Felsőtag területén a Szellős utca mentén, valamint a meglévő bányatavak beépített környezete a 

Településszerkezeti Terv jelölése szerint. A település területén nincs tervezett üdülőterület fejlesztés. 

Vegyes területek: 

A település területén a hatályos tervben jelentős vegyes területfejlesztést nem szerepel. 

Kereskedelmi, szolgáltató gazdasági területek 

Szigetszentmiklós gazdasági területei az M0 autóút mentén (Leshegy, Auchan, Sáméhegy), illetve Csepeli és a 

Gyári út mellett helyezkednek el. Ezeken felül kisebb szolgáltató egységek a lakóterületbe ágyazottan is 

előfordulnak. Az ipari és szolgáltató, illetve mezőgazdasági tevékenységek a településen a helyi foglalkoztatás 

érdekében fontos szerepet töltenek be. A településen lakóterületek között kizárólag környezetbarát és 

lehetőleg munkahelyteremtő üzemek tarthatók fenn.  

A meglévő gazdasági területek fejlesztése környezet- és természetkímélő beruházások megvalósításával, 

korszerű technológiák és tevékenységek befogadásával lehetséges, amelyek hozzájárulnak a népesség 

helyben történő foglalkoztatásának növeléséhez. 

M0 autóút és Csepeli út csomópontjában található terület kijelölése a környezetében található gazdasági 

területekhez kapcsolódóan kereskedelmi-szolgáltató területfejlesztést javasolt a terv. Ipari gazdasági terület 

fejlesztés céljára a város területén az ÁTI-Sziget Ipari Park terület kijelölése történt. Napjainkban realizálódó 

gazdasági célú fejlesztések az Áti-Sziget Ipari Park területén történnek. (Logisztikai gyártó tevékenység, Járási 

hivatal, ÁNTSZ, Bíróság, Földhivatal, Középiskola tervezett helyszíne) 

A legjelentősebb fejlesztések a településen a gazdasági funkciójú területfejlesztések voltak. Az Ipari gazdasági 

terület új területfelhasználási kategóriaként jelent meg a tervben. A város hagyományos belterületén nincs 

környezetszennyező és elavult ipari technológia, az ipari parkokban is csak korszerű gazdasági tevékenység 

folyik. 

Különleges területek: 

A különleges területek a település területén nem változtak. Kismértékű különleges területfelhasználás 

változás a meglévő közmű terület funkciójához igazodó módosítás. 

Összegzés: 

Kiemelten megállapítható, hogy hatályos terv a jelentős mennyiségű lakó és gazdasági célú terület kijelölést 

eszközölt tervében, mely a város fekvéséből és adottságaiból adódóan nevezhetünk fő fejlesztési irányoknak. 

Tekintettel arra, hogy a hatályos IVS készítése során figyelembe vételre kerültek a korábbi évek során 

kidolgozott elképzelések, a projektek megvalósítása esetén a szerkezeti terv módosítására csak nagyon kevés 

helyen került sor, erre is inkább csak a potenciális akcióterületi bővítések esetén. A korábbi IVS 
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meghatározott 10 akcióterületi fejlesztése a kapcsán a hatályos településrendezési terv közötti összhang 

megállapítható. 

Továbbá a 2014-ben jóváhagyott településszerkezeti tervmódosítás alátámasztó munkarészei a 

magasabbrendű jogszabályokkal való összhang igazolását tartalmazzák. 

Forrás: Integrált Városfejlesztési Stratégia és Hatályos településrendezési eszközök 

I.3. A TELEPÜLÉS TÁRSADALMA 

I.3.1. Demográfia, népesség, nemzetiségi összetétel, képzettség, 

foglalkoztatottság, jövedelmi viszonyok, életminőség 

A város területe 45,65 km2, lakónépessége 34.708 fő (2011), népsűrűsége 760,3 fő/km2, amely az országos 

átlagot – 105fő/km2 – jelentős mértékben meghaladja. Nemcsak a város, hanem környezete is sűrűn lakott, 

vagyis a magas népességkoncentráció egyaránt jellemző a járásközpontra és a járásra. A település 

lakónépessége a 2001-es népszámláláshoz képest a 2011. évi népszámlálás időpontjában 11.349 fővel volt 

nagyobb. Népességnövekedésének üteme kiugróan magas volt Pest megyéhez és a Pest megyei járási 

székhelyekhez képest is 2001-2011 között. 

Terület 1970  1980  1990  2001  2011  

Szigetszentmiklós 13778 17698 19372 23359 34708 

Előző időpont arányában (%) - 128,5 109,5 120,6 148,6 

Pest megyei járási székhelyek - 116,6 98,8 110,8 109,3 

Pest megye - 110,8 97,5 114,1 112,3 

Budapest - 102,9 97,9 88,2 97,3 

Magyarország - 104,0 96,9 98,3 97,4 

 

1. táblázat A település lakónépességének hosszabb távú trendjének vizsgálata 
Forrás: KSH Népszámlálás 2011 alapján  

 

A lakónépesség folyamatos növekedése tapasztalható a városban a XX. század második felétől, de ennek 

felgyorsulása elsősorban a 2000-es évek közepétől figyelhető meg. Népességszáma 35.090 fő volt 2013-

ban, amely közel 12.000 fős népességnövekedést jelent 2000-hez képest. A népességszám 2003-ban a 

25.000 fős, 2007-ben a 30.000 fős, míg 2013-ban a 35.000 fős nagyságot múlta felül. 
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5. ábra Lakónépesség alakulása (2000-2013) (fő) 
Forrás: Lechner Nonprofit Kft 

 

A folyamatos népességnövekedés mellett szintén kedvezően alakul a város és a Szigetszentmiklósi járás 

korösszetétele az országos és a Pest megyei átlagokhoz képest. A fiatalkorúak és az időskorúak állandó 

népességen belüli részaránya, valamint az öregségi mutató alapján a város és környezete fiatalosabb 

korösszetételűnek tekinthető. A 14 évesnél fiatalabbak aránya 2000-2006 között minden évben emelkedett 

a városban és a járás településein, azóta pedig inkább stagnál. Arányuk 18,4%-ot tett ki 2013-ban a 

szigetszentmiklósi népességben, míg ennél több százalékponttal alacsonyabb az arányuk, illetve folyamatos 

csökkenő tendenciát mutat az országban és Pest megye járásközpontjaiban. A 60 év feletti népesség 

arányának növekedése állandó Magyarországon és Pest megye járásközpontjaiban: ez részben igaz 

Szigetszentmiklósra és a Szigetszentmiklósi járásra is úgy, hogy a 2000-es évek második felében néhány év 

stagnálás volt regisztrálható. Az idősek aránya a városban 2011-től 17%, 2013-től 18% feletti, de ennél egy-

két százalékponttal magasabb értékek vannak a járásban. Az öregségi mutató egyelőre nem haladta meg a 

100%-ot a városban, azaz többen vannak a fiatal-, mint az időskorúak, de az elmúlt évek növekedési 

tendenciáit tekintve a lakónépesség fokozatos elöregedése prognosztizálható jelenség lesz a jövőben. A 

népesség elöregedése előrehaladottabb a járásban, ahol ez a mutató már túllépte a 100%-ot 2009-ben. 
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6. ábra Állandó népességen belül a 0-14 évesek aránya (%) 
Forrás: Lechner Nonprofit Kft  

 

 

7. ábra Állandó népességen belül a 60-x évesek aránya (%) 
Forrás: Lechner Nonprofit Kft  
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8. ábra Öregségi mutató (száz 0-14 évesre jutó 60-x éves) (%) 
Forrás: Lechner Nonprofit Kft  

 

A városban és a járásban az országhoz és a Pest megyei járásközpontokhoz képest előnyösek a demográfiai 

folyamatok, és ehhez hasonlóan kedvezően alakulnak a népesedési folyamatok is.  A természetes szaporodás 

pozitív egyenlegű, azaz minden évben többen születnek a városban, mint ahányan meghalnak. A természetes 

szaporodás legjobb értéke 2009-ben volt regisztrálható (7 ezrelék), azóta ez a felére csökkent, de a 3,4 

ezrelékes mutató (2013) is kitűnik az ország és Pest megyei járásközpontjainak negatív tendenciáiból. A 

Szigetszentmiklósi járásban a 2000-es évek elején a természetes fogyás volt a meghatározó, azonban 2003-

tól pozitív egyenleg és folyamatosan növekvő trend vette kezdetét a természetes szaporodásban. Ez 

megtorpanni látszik 2011-től, 2013-ban pedig éppen hogy csak pozitív a mutató értéke. Az elkövetkezendő 

években tehát tartósan vagy ideiglenesen, de fel kell készülni a természetes fogyás bekövetkezésére a 

járásban. 
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9. ábra Természetes fogyás, szaporodás 
Forrás: Lechner Nonprofit Kft  

 

A város és a járás folyamatos népességnövekedése egyrészt adódik a természetes szaporodás – többé-

kevésbé állandó – pozitív egyenlegéből, másrészt viszont a vándorlási egyenleg szintén pozitív 

egyenlegéből. Mind a városban, mind a járásban 2000-2008 között növekedett a vándorlási egyenleg 

mértéke, vagyis egyre többen költöztek be és telepedtek le. Ugyanakkor ez az érték 2009-től visszaesett, 

azóta is csökken, a városba és a járásba irányuló migráció folyamatosan mérséklődött az elmúlt években. A 

vándorlási egyenleg 6,2 ezrelék volt a városban és a járásban 2013-ban, ami Pest megyei viszonylatban 

kedvezőnek mondható.  
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10. ábra Vándorlási egyenleg alakulása (ezrelék) 
Forrás: Lechner Nonprofit Kft  

 

A 2011. évi népszámlálási adatok szerint Szigetszentmiklóson 9.849 család került regisztrálásra. A családok 

70%-a gyermekes, de a gyermekes családok egyharmada egyszülős típusú, azaz a szülő egyedül neveli 

gyermekét, gyermekeit. Ezek az arányok hasonlóan alakulnak az országban, Pest megyében és a Pest megyei 

járási székhelyeken, vagyis Szigetszentmiklós családszerkezete nem tér el az átlagokhoz képest. 

Terület 
Egy szülő + gyermek(ek) 
típusú családok száma 

összesen 

Gyermekes 
családok száma 

Gyermek nélküli 
családok száma 

Családok száma 
összesen 

Szigetszentmiklós 1788 6924 2925 9849 

Pest megyei járási székhelyek 23176 81545 36727 118272 

Pest megye 61375 232334 104955 337289 

Budapest 109764 284131 168774 452905 

Magyarország 536614 1777740 935640 2713380 

2. táblázat Családszerkezet alakulása (2011) Forrás: Népszámlálás, 2011 
 

A 2011. évi népszámlálás adatai alapján nagyon kevesen vallották magukat valamilyen hazai nemzetiséghez 

tartozónak Szigetszentmiklóson.  Legnagyobb létszámú nemzetiségi közösség a német (490 fő, 1,4%). A 

cigány (romani, beás) etnikai kisebbséghez tartozó népesség aránya 1% alatti a városban és a legtöbb 

településen a Szigetszentmiklósi járásban: magasabb arányuk Tökölön (2,5%) és Majosházán (1,9%) 
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regisztrálható. A városban Bolgár, Roma és Német Nemzetiségi Önkormányzat működik. A Német 

Nemzetiségi Önkormányzat 1998 óta létezik, keretében működik a Német Nemzetiségi Klub, amelynek 

legfőbb célja a német nemzetiség kultúrájának és hagyományainak megőrzése, ápolása, valamint a német 

nemzetiség és más nemzetiségek közötti kapcsolatok fenntartása.  

 

11. ábra A cigány (romani, beás) etnikai kisebbséghez tartozó népesség aránya (%) - 2011 
Forrás: Lechner Nonprofit Kft  

 

Terület Cigány Német Román Szlovák Orosz 

Szigetszentmiklós 337 490 226 32 74

Pest megyei járási székhelyek 5835 9610 2028 1864 735

Pest megye 20719 30176 5649 7463 1833

Magyarország 315583 185696 35641 35208 13337

3. táblázat Nemzetiség, anyanyelv, vagy családban használt nyelv (fő) Forrás: Népszámlálás, 2011 
 

A lakónépesség iskolai végzettség szerinti korcsoportos megoszlásáról 2011. évi adatok tájékoztatnak. 
Szigetszentmiklós népességének 60%-a legalább érettségivel, míg ötöde felsőfokú végzettséggel 
rendelkezik. A városi lakónépesség iskolai végzettségének összetétele kismértékben kedvezőbb az 
országos, a Pest megyei és a Pest megyei járási székhelyek átlagához képest. Elsősorban a felsőfokú 
végzettségűek arányában tapasztalható lemaradás Budapesthez képest, ami szintén igaz Pest megyére és 
a megye járási székhelyeire. A vándorlási egyenleg és az iskolai végzettség adatait összehasonlítva 
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megállapítható, hogy Szigetszentmiklós főként a középfokú végzettségűek számára jelent migrációs 
célpontot. 
 

Terület Legalább érettségizett a 18-x 
népesség arányában 

Egyetemi, főiskolai 
oklevéllel rendelkezik a 25-x 

népesség arányában 

Átlag iskolai évfolyam, 
7-x népre 

Szigetszentmiklós 60,0 21,5 10,6 

Pest megyei járási 
székhelyek 

55,1 21,9 10,5 

Pest megye 51,5 19,8 10,2 

Budapest 69,9 34,1 11,6 

Magyarország 49,0 19,0 10,2 

4. táblázat Iskolai végzettség alakulása (2011) (%) Forrás: Lechner Nonprofit Kft 

 

A foglalkoztatottság – a gazdasági aktivitás 2011. évi adatai alapján – kedvezőbben alakul 

Szigetszentmiklóson az országos átlagnál. A munkanélküli ráta 10,4% a városban, amely 2,2 százalékponttal 

az országos átlag maradt, valamint szintén nem éri el a Pest megyei és a Pest megyei járási székhelyek 

átlagát. Az aktív korú – 15-64 év közötti – népesség tekintetében a foglalkoztatottak aránya az országos és 

Pest megyei átlagokhoz képest szintén kedvezőbb képet mutat Szigetszentmiklóson. A városban a 

munkanélküliség és a foglalkoztatottság hasonló Budapesthez. A munkanélküliek és a foglalkoztatottak 

aránya Pest megyében és a Pest megyei járási székhelyeken szintén kedvezőbb az országos átlaghoz 

viszonyítva: a munkanélküliség kisebb, a foglalkoztatottság nagyobb mértékű. 

 

Terület Munkanélküli 
ráta 

Foglalkoztatottak és 
munkanélküliek a 15-64 

éves népesség arányában 

Foglalkoztatottak a 15-64 
éves népesség arányában 

Szigetszentmiklós 10,4 71,4 64,0 

Pest megyei járási székhelyek 10,7 68,3 61,0 

Pest megye 11,1 67,5 60,0 

Budapest 10,4 72,7 65,1 

Magyarország 12,6 64,8 56,6 

5. táblázat Gazdasági aktivitás alakulása (2011) (%) 
Forrás: Népszámlálás, 2011 

 

Szigetszentmiklós foglalkoztatottsági adatai országos és megyei viszonylatban is jónak tekinthetők, ebből 

következőleg a városban élők jövedelmi viszonyai is kedvezőbbek. Az aktív korú foglalkoztatottak száma 

nagymértékben befolyásolja a helyi adóbevételek alakulását. Az egy adózóra jutó átlag havi jövedelem (2011) 

meghaladja az országos és Pest megyei átlagokat a városban, csak a budapesti átlagtól marad el. A NAV SZJA 

adatai (2011) alapján az egy adózóra jutó átlag havi jövedelem Szigetszentmiklóson 152.642 forint, míg a Pest 

megyei járási székhelyeken átlagosan 144.650 forint. 
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Megnevezés 
Egy adózóra jutó átlag havi 

jövedelem (Ft), 2011 
Országos átlag arányában 

(%) 

Szigetszentmiklós 152 642 121,4 

Pest megyei járási 
székhelyek 

144 650 115,1 

Pest megye 142 623 113,5 

Budapest 169 560 134,9 

Magyarország 125 654 100,0 

6. táblázat Jövedelmi viszonyok (2011) 
Forrás: NAV SZJA adatok 2011 alapján saját számítás 

 

A helyi lakosság életminőségét alapvetően meghatározza a települési lakásállomány összetétele és a 

lakóingatlanok állapota, minősége. Szigetszentmiklóson 14.636 lakás alkotja a lakásállományt. A legtöbb 

lakás 2008-ban épült a városban, azóta évről évre folyamatosan csökken a lakásépítések mértéke, jelenleg az 

új építésű lakások aránya az 1%-ot sem éri el az éves teljes lakásállományhoz képest (2013). Az alacsony 

komfortfokozatú lakások aránya 15,6%-ról 3,9%-ra csökkent a városban 2001-2011 között. Az alacsony 

komfortfokozatú lakások többsége – 5,6-8,9%-a – a Szigetszentmiklósi járásban, Taksonyban, 

Dunavarsányban, Délegyházán található. A komfort nélküli, félkomfortos és szükséglakások aránya 17%-ról 

4,4%-ra csökkent Szigetszentmiklóson 2001-2011 között. A járás területén legnagyobb arányban – 5,9-10,1%-

ban – Taksonyban, Dunavarsányban, Délegyházán regisztrálhatók ilyen lakások. 

A városban élők életminőségét, az élhető város feltételeit, ezáltal a lakóhelyhez való kötődést befolyásolják a 

meglévő zöldfelületek is. Az egy főre jutó zöldterület nagysága sem Szigetszentmiklóson, sem a járásban nem 

éri el a Pest megyei és az országos átlagot. Ez elsősorban abból adódik, hogy a városban meghatározó a 

kertes-családiházas települési arculat, tehát a belterületi zöldfelületi rendszer túlnyomó részét a magántelkek 

alkotják. Jelentősebb közös használatú zöldfelületek – melyek a város üzemeltetésében gondozottak – 

leginkább csak a lakótelepeken (József Attila lakótelep, Szent Miklós lakótelep) fordulnak elő. A régi 

hajóállomás mellől kiinduló Kis-Duna Tanösvény nádasokkal benőtt parti nyaralóhely kedvelt nemcsak a 

horgászok és a vízi sportolók körében, hanem a kikapcsolódásra vágyó helyi családok között is. 

A fogyatékkal élők esélyegyenlőségének biztosítása Szigetszentmiklós Város Települési Esélyegyenlőségi 

Programja 2011-2016 c. dokumentumon alapszik. A programban meghatározott célok megvalósítása 

folyamatosan történik.  
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12. ábra Szigetszentmiklós lakásállománya (db) Forrás: KSH adatszolgáltatás 

I.3.2. Térbeli-társadalmi rétegződés, konfliktusok, érdekviszonyok 

A KSH adatai alapján Szigetszentmiklóson két olyan szegregátum határolható körül, ahol a szegregációs 

mutató 30% feletti. (9. ábra) Mindkét szegregátum a Városkörnyék negyedben, Lakihegy területén található. 

Térbeli kiterjedését tekintve a Téglaházi út – Málna utca – településhatár által körülvett szegregátum a 

nagyobb (1. szegregátum). Az 1. szegregátumtól nem messze található a 2. szegregátum (Pelikán utca – Gát 

utca – M0). Társadalmi összetételét tekintve hátrányosabb helyzetű az 1. szegregátum, de mindkét terület 

jellegzetes problémákkal néz szembe. Mindkét szegregátumra igaz, hogy a városi lakónépesség és a helyi 

lakásállomány 0,2%-át koncentrálják. 

Az 1. szegregátumban 10 százalékponttal magasabb a fiatalkorúak aránya (35,8%), ami közel 20 

százalékponttal a szigetszentmiklósi átlagot is meghaladja. Vagyis sok az itt élő gyermekes család, illetve a 

többgyermekes család. A helyi lakónépesség fele nem rendelkezik érettségivel, és felsőfokú végzettségű lakos 

nem is él ezen a területen. A szegregátumban élők hátrányos munkaerő-piaci pozíciójára utal, hogy a 

munkanélküliségi arány duplája a városi átlagnak, illetve a helyi lakosság 25%-a tartósan – legalább 360 nap 

óta – munkanélküli. Legrosszabb helyzetben azok vannak, akik legfeljebb általános iskolai végzettséggel 

bírnak: körükben alacsonyabb a foglalkoztatás mértéke, és nagyobb az esély arra, hogy rendszeres 

munkajövedelemmel nem rendelkeznek, hogy foglalkoztatott nélküli háztartásokban élnek, vagy eleve 

alacsony presztízsű foglalkoztatási csoportokhoz tartoznak. Az 1. szegregátum lakásállománya rossz 

lakáskörülményeket jelent az itt élők számára, életminőségüket jelentősen befolyásolja, hogy a városi 
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alacsony komfort fokozatú lakások közel 80%-a itt található meg. Szintén magas a komfort nélküli, 

félkomfortos és szükséglakások aránya a lakott lakásokon belül, amelyek többsége egyszobás. 

A 2. szegregátum lakónépességének összetételében már magasabb arányt képviselnek az időskorúak (18,3%) 

az 1. szegregátumban tapasztaltakhoz képest. Kedvezőbb a helyi lakosság iskolai végzettsége, hisz 

alacsonyabb a legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők aránya, illetve majdnem 10%-ban 

képviseltetik magukat a felsőfokú végzettségűek a 25 évesnél idősebb népességen belül. Ugyan a 

munkanélküliségi ráta 7 százalékponttal a szigetszentmiklósi átlag felett van, de kisebb mértékű, mint az 1. 

szegregátumban. Viszont az, aki ebben a szegregátumban munkanélküli, egyben tartós munkanélkülinek is 

tekinthető. Az 1. szegregátumhoz hasonlóan magas a gazdaságilag nem aktív népesség aránya a 

lakónépességen belül (64,6%). Legkedvezőtlenebb a munkaerő-piaci helyzete a csak általános iskolai 

végzettséggel rendelkező aktív korúaknak. A 2. szegregátum lakásállománya jobbnak tekinthető az 1. 

szegregátumhoz képest: az alacsony komfort fokozatú lakások aránya, valamint a komfort nélküli, 

félkomfortos és szükséglakások aránya a lakott lakásokon belül 7%. 

Mutató megnevezése Szigetszentmiklós 
összesen* 

1. 
szegregátum  

(település határ 
- Téglaházi út 
északi oldala a 
Málna utcáig - 

Málna u.) 

2. 
szegregátum  
(Pelikán u. - 

névtelen u. DK-
nek, majd DNy-

nak - Gát u.) 

Lakónépesség száma 34708 81 82

Lakónépességen belül 0-14 évesek aránya 18,9 35,8 25,6

Lakónépességen belül 15-59 évesek aránya 64,0 56,8 56,1

Lakónépességen belül 60-X évesek aránya 17,1 7,4 18,3

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők 
aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) belül 

9,8 50,0 37,0

Felsőfokú végzettségűek a 25 éves és idősebb 
népesség arányában 

21,5 0,0 9,1

Lakásállomány (db) 14440 24 28

Alacsony komfort fokozatú lakások aránya 3,9 79,2 7,1

Rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők 
aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) belül 

33,1 63,0 50,0

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők 
és rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők 
aránya az aktív korúakon belül 

5,7 37,0 32,6

Foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves népességen 
belül 

63,3 35,4 47,9

Foglalkoztatott nélküli háztartások aránya 27,2 54,5 45,2

Állandó népesség száma  33035   

Alacsony presztízsű foglalkoztatási csoportokban 
foglalkoztatottak aránya 28,9 58,8 33,3

A gazdaságilag nem aktív népesség aránya a 50,4 65,4 64,6
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lakónépességen belül 

Munkanélküliek aránya (munkanélküliségi ráta) 10,4 39,3 17,2

Tartós munkanélküliek aránya (legalább 360 napos 
munkanélküliek aránya) 

5,8 25,0 17,2

A komfort nélküli, félkomfortos és szükséglakások 
aránya a lakott lakásokon belül 

3,4 77,3 7,7

Egyszobás lakások aránya a lakott lakásokon belül 7,3 72,7 19,2

7. táblázat 

 
13. ábra Szigetszentmiklós szegregátum áttekintő Forrás: KSH adatszolgáltatás 

I.3.3. Települési identitást erősítő tényezők 

Szigetszentmiklóson a települési identitást erősítik a helyi kulturális élet tevékenységei és rendezvényei, a 

civil szervezetek tevékenységei, helyi nemzetiségi kezdeményezések, a környéken található természeti 

értékek és az arra épülő turisztikai desztináció menedzsment. 

Szigetszentmiklós életében fontosak a különböző kulturális rendezvények, programok, amelyek 

kikapcsolódást, szórakozást jelentenek a helyi és a településen kívüli lakosok számára, egyben lehetőséget 
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nyújtanak kisközösségek szerveződésére, valamint a településhez való szorosabb kötődés kialakulásához. 

Nagyobb rendezvények, amelyeknek a város ad helyszínt: Csepel-szigeti Halászléfőző Verseny, Szabacsi Nap, 

Patak Képzőművészeti Fesztivál stb. A Városi Könyvtár és Közösségi Ház nagyobb rendezvényei, fontosabb 

programjai: Miklósi Bál, Német Nemzetiségi Klub, Városi Egészségnap, Területi népdalverseny, Magyar-Finn 

Baráti Kör stb. (Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

A helyi sajtót Szigetszentmiklós Önkormányzatának Lapja, a Kisváros képviseli. A Lakihegy Rádió 

szigetszentmiklósi stúdióval is rendelkezik, amely a könnyűzenei programja mellett jelentős hírszolgáltatást is 

végez. 

A helyi identitás erősítésében meghatározó szerephez jutnak a nemzetiségi önkormányzatok 

kezdeményezései, és az ezekhez kapcsolódó programok. Az 1998 óta működő Német Nemzetiségi 

Önkormányzat hozzájárul a településen működő iskolák német nyelvoktatásához kötődő feladatok 

végrehajtásához, fenntartja a testvérvárosi együttműködést a németországi Steinheim városával, támogatja 

szigetszentmiklósi Német Nemzetiségi Klub működését, német nemzetiségi kórust tart fenn stb. A Bolgár 

Nemzetiségi Önkormányzat együttműködik a Bolgár Nyelvoktató Nemzetiségi Iskolával és helyben 

finanszírozza a nyelvoktatást, a helyi Mézeskalács Néptánc Egyesült bulgáriai rendezvényeken való 

részvételét támogatja stb. A Roma Nemzetiségi Önkormányzat nyári tábort szervez a hátrányos helyzetű 

roma gyermekek számára, illetve a közöttük a kimagasló tanulmányt elérőknek ösztöndíjat alapított stb. 

(Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

Szigetszentmiklós és térsége Turisztikai Desztináció Menedzsment (TDM) Nonprofit Kft. a Város 

Önkormányzatának kezdeményezésével jött létre 2011 tavaszán, amelynek fő célja összefogni a Csepel-sziget 

szolgáltatóit és önkormányzatait egy olyan nonprofit szervezetben, amely a város tágabb környezetének – 

Ráckevei (Soroksári)-Duna – turisztikai fejlesztéseit megalapozza. (Forrás: http://www.a-tdm.hu/) A tagok 

érdekképviselete, támogatásai és a turizmus fejlődését elősegítő javaslatai a helyi életminőség javítását, az 

élhető város feltételeinek megteremtését, valamint a lakónépesség és a környezet harmonikusabb, 

kiegyensúlyozottabb kapcsolatát is szolgálják. A tagság önkéntességen alapul, célja a terület-specifikus 

turisztikai kínálat kialakítása. Ennek a TDM szervezetnek az egyik partnere a Szigetszentmiklós és térsége 

Turisztikai Egyesület, amelynek feladata az Egyesületi tagok tevékenységének összehangolása, támogatása, 

érdekképviselete; turisztikai pályázatok figyelése, azokon való részvétel elősegítése; térségben működő 

szakmai szervezetekkel való együttműködés; turisztikai szempontból is fontos rendezvények, programok 

kezdeményezése, megvalósítása; szakmai képzések szervezése. 

Szigetszentmiklós és környéke természeti értékekkel is rendelkezik. A Kis-Duna part és Tanösvény jelentős 

turisztikai vonzerőt jelent. A helyi civil szervezetek és lakosok javaslatai alapján az Önkormányzat Ráckevei 

Duna-ág partjának természeti értékeit, természetszerű életterét védelemre érdemes értékként határozta 

meg. 

A helyi civil szerveződések is elősegítik a helyi lakosok és a beköltözők integrálódását. Összesen 50 civil 

szervezet működik aktívan a városban, amelyek többsége saját információs honlappal rendelkezik. (Forrás: 

www.szigetszentmiklos.hu) Az önkormányzat a civil szervezetek tevékenységének támogatására minden 

évben pályázati kereteket hoz létre, elsősorban az önszerveződő és öntevékeny szervezetek számára a sport, 

a kultúra és a környezetvédelem területén. Helyi szinten a civil szervezetek kezdeményezésére valósultak 

meg a következő események, rendezvények: „A legjobb Szigetszentmiklóson” című képzőművészeti album 

szerkesztése és kiadása, néptánc találkozó és fesztivál a térség néptánccsoportjainak bevonásával, csángó 

adományút, Tavaszi Zenei fesztivál, Avar Fesztivál. (Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 
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Szigetszentmiklós Város Civil Koncepciója 2009-2015 célja az Önkormányzat civil szervezetekkel való 

együttműködését erősíteni és intézményes alapokra helyezni.  

Szigetszentmiklós Város Képviselő-testülete a magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról rendelkező 

2012.évi XXX. törvény alapján 287/2013. (VI.26.) számú határozatával létrehozta a Szigetszentmiklósi 

Települési Értéktár Bizottságot 2013-ban. Az alapvető cél, hogy a helyi közösségek és lakosok 

együttműködésével, önkéntes munkával valósuljon meg a városban és a környékén található tárgyi és 

szellemi értékek felfedezése, begyűjtése, számbavételezése. Ez a kezdeményezés a lakóhelyhez való kötődést 

elősegítő tényező. A Szigetszentmiklósi Települési Értéktárba 2014 folyamán a következő nemzeti értékek 

felvétele történt meg: „Árpád-kor helytörténeti jelentősége a Csepel szigeten", „Ráckevei Duna-ág úszólápjai 

és élővilága", „vasúti kézi jelzőlámpa", „Hungaricum Gombfoci Háza Múzeum". A város egyetlen államilag 

nyilvántartott műemléke a 314 méter magas lakihegyi antennatorony, ami ipartörténeti emlék. Helyileg 

védett érték a Dézsmaház és – tervezetten – a hozzá tartozó pince a Csepeli úton.  

A helyi sportélet élénkítése és ezzel a helyi identitás erősítése érdekében Szigetszentmiklós Város 

Önkormányzata évek óta megrendezi a Városi Sportnapot a Kéktó Szabadidőpark területén. A rendezvényen 

bemutatkozhatnak a városi sportegyesületek, sportolási és kikapcsolódási lehetőségeket kínálva a helyi 

lakosok, családok, gyermekek számára. A helyi sportélet szervezésében közel 50 sportegyesület is részt vesz. 

(Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

I.4. A TELEPÜLÉS HUMÁN INFRASTRUKTÚRÁJA 

I.4.1. Humán közszolgáltatások  

Egészségügy  

 

Szigetszentmiklóson az egészségügyi alapellátás keretén belül a háziorvosi alapellátást 10 háziorvos és 7 

gyermekorvosi körzetben 6 gyermekorvos biztosítja, míg a fogászati alapellátást 6 fogorvos végzi. (Forrás: 

Önkormányzati adatszolgáltatás) A 2010-es IVS-hez képest nincs a praxisok számában jelentős változás, 

jóllehet az egy főre jutó páciensek száma folyamatosan magas volt, tehát az orvosok túlterheltsége 

állandósult.  
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14. ábra Egy házi- és házi gyermekorvosra jutó lakosok száma (fő) Forrás: Lechner Nonprofit Kft 

 

2010 óta folyamatosan nő a háziorvosok és a gyermekorvosok leterheltsége: egy háziorvos mind 

Szigetszentmiklóson (2.193 fő), mind a Szigetszentmiklósi járásban (2.014 fő) jóval több beteget lát el, mint a 

Pest megyei járásban dolgozók (1842 fő) vagy az egy orvosra jutó országos átlagos betegszám (1.557 fő). Bár 

2012-höz képest járási viszonylatban egy kismértékű javulás látszik: 2.170 főről 2.014 főre csökkent az egy 

orvosra jutó ellátottak száma, míg a Szigetszentmiklóson 2012-höz képest is nőtt a háziorvosok és házi 

gyermekorvosok túlterheltsége. 

Ez a leterheltség a Szigetszentmiklósi járásban közepesen erősnek minősül: jóval meghaladja Majosháza 

(1.524 fő), Dunavarsány (1.490 fő) és Taksony (1.525fő) ellátási arányait, de elmarad Délegyháza (3.644 fő) és 

Szigethalom (2.825 fő) túlterheltségétől, és leginkább Halásztelek ellátási viszonyaihoz közelít (2.326fő).  

 



PEST-BUDAPEST KONZORCIUM 

HBHE – BFVT – HÉTFA – PESTTERV – Pro Régió – Városkutatás 

Szigetszentmiklós Város Önkormányzata

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLAT
mámmmmá nyzata 

36 

 

 
15. ábra Egy házi- és házi gyermekorvosra jutó lakosok száma (fő) Forrás: Lechner Nonprofit Kft 

Az ügyeleti ellátás - hétköznap éjszaka, hétvégén és munkaszüneti napokon - ellátási szerződés alapján 

vállalkozási formában működik. A Felsőtag városrészben élők egészségügyi ellátását egy 1998-ban 

Szigetszentmiklós és Csepel között kötött megállapodás értelmében Budapest XXI. kerület, Csepel 

Önkormányzata biztosítja. (Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

A járóbeteg-szakellátást a Szigetszentmiklós–Gyártelep városrészben működő Szakorvosi Rendelőintézet a 

következő szakellátási feladatokon keresztül biztosítja: bel- és bőrgyógyászat, fizikoterápia, fogászat, 

gégészet, gyógytorna, ideggyógyászat, kardiológia, mammográfia, nőgyógyászat, pulmonológia, 

reumatológia, röntgen, sebészet, traumatológia, ultrahang, urológia. 2012-től a rendelőintézetben egynapos 

sebészeti ellátás is működik. (Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

A Szakorvosi Rendelőintézet ellátási területe a következő településekre terjed ki: Áporka, Délegyháza, 

Dunaharaszti, Dunavarsány, Halásztelek, Majosháza, Szigethalom, Szigetszentmiklós, Taksony és Tököl. 

(Forrás: http://www.szszri.hu) 

A fekvőbeteg-ellátást és a kórházi szakellátást a Semmelweis Egyetem Klinikái biztosítják. (Forrás: 

Önkormányzati adatszolgáltatás)  

A védőnői feladatokat 13 védőnő látja el, számuk a 2010-es IVS-hez képest 3 fővel gyarapodott.  

Az iskola-egészségügyi ellátást a Bíró Lajos Általános Iskolában 1, a Kardos István Általános és 

Szakközépiskolában illetve a József Attila Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskolában 2 iskolaorvos, 

valamint iskolánként 1 iskolavédőnő biztosítja. (Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

A városban öt gyógyszertár működik.  
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Szociális ellátás 

 

Szigetszentmiklós Szociális Szolgáltatástervezési Koncepciója (2009) a szociális szolgáltatások fejlesztését, az 

ágazati együttműködések előremozdítását, valamint a helyi társadalom fiatalos korösszetételéből fakadó 

sajátos problémák célzott kezelését tűzte ki célul, különös tekintettel a segélyezési rendszer fejlesztésére, a 

munkahelyteremtésre és a fiatalok képzésére, oktatására.  

A Szigetszentmiklós-Tököl Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat Családsegítő szolgálata 2014-ben 746 főt 

látott el (2010-ben ez még 2912 fő volt). A gyermekjóléti szolgálat klienseinek száma azonban az elmúlt 

években nagyjából változatlan volt: 2010-ben összesen 729 gyermeknek és 495 családnak, 2012-ben 750 

gyermeknek és 444 családnak nyújtott segítséget. Az intézmény többek között álláskeresési, jogi és 

pszichológiai, adósságkezelési tanácsadást nyújt, és a széleskörű ellátást (fejlesztő pedagógus, iskolai szociális 

munkás, pszichológus) biztosít a tanulóknak is. (Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás)  

A szociális szolgáltatásokban több szervezet is részt vállal: az Aries Kft. telephelyére kihelyezett 

adósságkezelési tanácsadásban kéthetente egyszer a Családsegítő Központ és a Polgármesteri Hivatal egy-

egy ügyintézője is részt vesz, az önkormányzat a karácsonyi segélyezésről az egyházak képviselőivel együtt 

dönt. Települési szinten igényelhető támogatás például az ápolásra, az adósságcsökkentése, lakhatási 

támogatásra, gyógyszerkiadásokra illetve rendkívüli kiadásokra. A hátrányos helyzetű felsőoktatási hallgatók 

pályázhatnak Bursa Hungarica ösztöndíjra. (Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

A Vadgesztenye Szociális Intézményben négyféle szociális alapszolgáltatást (étkezés, házi segítségnyújtás, 

jelzőrendszeres házi segítségnyújtás, idősek nappali ellátása) és egy szakosított ellátást (idősek átmeneti 

ellátása) nyújt. Az összes ellátott száma 2014-ben 246 fő volt, ami 2011-2012 közötti időszakban (303-304 fő) 

ellátottakhoz képest csökkenést mutat. (12. ábra) 

Étkezési alapellátásban 2010-ben 188, 2011-ben 215, 2013-ban 196 fő részesült. Az utóbbi két évben ezen 

ellátásban részesülők száma stagnált (177 fő). A házi segítségnyújtásban részesülők száma 2010 és 2014 

között 50 fő körül stabilizálódott, a jelzőrendszeres segítségnyújtásban részesülők száma csökkent.  

A Vadgesztenye Szociális Intézmény szakosított intézményi bentlakásos ellátás keretében működteti az 

Időskorúak Gondozóházát. (Forrás: Szigetszentmiklós Város Települési Esélyegyenlőségi Programja 2011-

2016) A nappali ellátásban 2010-2012 között 20-22 fő részesült, 2013-ban 16 fő és 2014-ben 17 fő. (Forrás: 

Önkormányzati adatszolgáltatás) Míg 2010 és 2012 között Szigetszentmiklóson az időseknek nappali ellátást 

nyújtó intézmények kapacitáson túli kihasználtsággal működtek (1000‰, 1100‰), 2013-ban 800‰-es 

kihasználtságot regisztráltak, ami megegyezik a Pest megyei járásközpontok és a Szigetszentmiklósi járás 

átlagos kihasználtsági adataival (Szigethalom 550‰, Dunaharaszti, 850‰). (Forrás: Lechner Nonprofit Kft) 
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16. ábra Idősek nappali intézményeinek kapacitás kihasználtsága (ezrelék) Forrás: Lechner Nonprofit Kft. 

 

Szigetszentmiklós humán infrastruktúrájának legnagyobb hiányosságát a bölcsődei férőhelyek alacsony 

száma jelentette. 2006-ban 60 elutasított jelentkezés jelezte a probléma nagyságát. A helyzetet fokozta, hogy 

az intézmények legtöbbször a segítségre szoruló, hátrányos helyzetű gyermekeket voltak kénytelenek 

elutasítani (Forrás: IVS 2010). A helyzetet a 2012-ben jelentős EU-s finanszírozásból megvalósított 54 új 

(engedélyezett) férőhelyet biztosító Vackor Bölcsőde orvosolta. (Forrás: http://www.vackorbolcsode.hu) 

2014-ben 236 működő férőhelyről számolnak be az önkormányzati adatok. A 2010 óta folyamatos 

férőhelyhiány után 2013-ban először jut átlagosan 0,99 bölcsődés korú gyermek egy működő bölcsődei 

férőhelyre. Jóllehet a 2010. év kedvező adatai megtörik a tendenciát, az adatokból jól látszik, hogy 

Szigetszentmiklóson és a Szigetszentmiklósi járásban rendre több gyermek jut egy bölcsődei férőhelyre, mint 

átlagosan a Pest megyei járásban, vagy országosan.  
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17. ábra Egy működő bölcsődei férőhelyre jutó bölcsődések száma (fő) Forrás: Lechner Nonprofit Kft. 

 

Az egy működő férőhelyre jutó 0,99 érték belesimul a környező településeken tapasztalható tendenciákba: 

Dunaharasztin 1,2, Taksonyban 1, Szigethalmon 0,94 kisgyermek jut átlagosan egy bölcsődei férőhelyre, míg 

Tökölön 1.55. (Forrás: Lechner Nonprofit Kft) A 0-2 év közöttiek adatai azonban azt mutatják, hogy a 2009-es 

csúcshoz képest (átlagosan 33,8 gyermek jutott egy férőhelyre) bár csökkenő tendencia érvényesül, továbbra 

is 5 0-2 év közötti gyermek jut egy működő bölcsődei férőhelyre, tehát nagy valószínűséggel további 

bővítésre lesz szükség. Ugyanakkor Szigetszentmiklós a folyamatos bővítés következményeképpen 

kedvezőbb helyzetben van a járás többi településeihez képest. (Forrás: Lechner Nonprofit Kft) 

A hajléktalanok ellátása a Magyar Vöröskereszt Pest megyei Szervezete utcai szociális munka keretében 

történik. (Forrás: Szigetszentmiklós Város Települési Esélyegyenlőségi Programja 2011-2016) 

A fogyatékkal élők közül 11 fő kap segítséget étkeztetés, illetve házi segítségnyújtás formájában, az 

értelmileg akadályozott tanulóknak célzott segítséget nyújt a településen dolgozó 6 gyógypedagógus. A 

fogyatékkal élők rehabilitációja jelenleg még nem megoldott, ezt a város Szigethalommal együttműködésben 

kívánja orvosolni. A fogyatékkal élő munkaképes korúakról nincs önkormányzati adat, de néhányuknak a 

Bárka Alapítvány Kézműves Műhely foglalkoztatja. (Forrás: Szigetszentmiklós Város Települési 

Esélyegyenlőségi Programja 2011-2016) 
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Oktatás  

 

A városban 6 önkormányzati óvoda (köztük egy Konduktív Óvoda és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani 

Intézmény) 2 magánóvoda, 3 általános iskola és 4 középfokú oktatási intézmény működik.  

2009-2012 között a város új óvodát nyitott és bővítette a férőhelyeket, így mára sikerült az óvodai 

neveléshez való hozzáférést biztosítani, amit a 2001 óta folyamatosan növekvő tendencia is alátámaszt. 

(Forrás:Szigetszentmiklós Város Települési Esélyegyenlőségi Programja 2011-2016) A bővítést indokolta, hogy 

2008-2009-ben 153 jelentkezést kellett elutasítani az intézményvezetőknek. 2013-ban az óvodai férőhelyek 

száma 1.555 volt, ami a környező településekhez viszonyítva is kiugró adat Dunaharaszti 1.087, Szigethalom 

580 és Halásztelek 486 férőhelyével szemben (15. ábra) 

 
18. ábra Óvodai férőhelyek száma (gyógypedagógiai neveléssel együtt) (db) 
Forrás: Lechner Nonprofit Kft. 
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19. ábra Egy óvodai férőhelyre jutó bölcsődések száma Forrás: Lechner Nonprofit Kft. 

 

A túltelítettség utáni javuló kapacitáskihasználtságok azt jelzik, hogy a településen megoldódni látszik az 

óvodai szolgáltatásokhoz való hozzáférés. (Bár a dinamikus népességnövekedés miatt meglehet, hogy 

további bővítésre lesz szükség.) A 2009-ben a Bucka városrészben nyitott óvoda a hozzáférést is könnyebbé 

teszi, ami kulcsfontosságú tényező lehet a hátrányos helyzetű gyerek nevelésében. (Forrás: IVS 2010) 

Ugyanakkor a 2014-es adatok azt mutatják, hogy bár összességében az arányuk nem túl jelentős, de a 

hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek a Pitypang V. számú (10/174)és a Mocorgó III. sz. 

Óvodában(19/412) nagyobb számban fordulnak elő. (Forrás: oktatas.hu) 

Az általános iskolai tanulók száma 2013-ban 2.573 fő, létszámuk 2010 óta jószerével töretlenül nő a 

településen, ami nem csak ellentétes az országos tendenciával, hanem a környékbeli településekhez 

viszonyítva is kiugró adat: Dunaharasztin 1.698, Szigethalmon 1.104, Halásztelken 930 általános iskoláskorú 

gyermeket találunk.  
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20. ábra Általános iskolai tanulók száma (gyógypedagógiai oktatással együtt) (fő) Forrás: Lechner Nonprofit Kft. 

 

A más településekről bejáró általános iskolás tanulók aránya a Szigetszentmiklósi járáshoz képest alacsony: 

2013-ban 3,4% szemben a járásbeli 9,8%-kal, és elmarad a Pest megyei és az országos átlagtól is (11% és 

14,5%). A bejárók aránya ebben a korcsoportban 2008 óta 5%-ról 3,4%-ra csökkent.  
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21. ábra Más településről bejáró általános iskolai tanulók aránya a nappali oktatásban (%) Forrás: Lechner Nonprofit Kft 
 

 

Az általános iskoláskorúak csoportján belül a más településekről bejárók aránya a járáson belül erősen 

szóródik: Szigetszentmiklós mellett Dunaharasztin és Délegyházán alacsony (2,2-3,4%), míg Taksonyban és 

Halásztelken 24-27%, Majosházán pedig kiugróan magas (56%).  

A magas tanulói létszám a 2000-es években három nagy létszámú általános iskolában tömörült; ez egyfelől 

folyamatos férőhelybővítést követelt meg, másrészt indokolttá tette egy új intézmény létrehozását. Az 2010-

es IVS egy új Sport-, Oktatási- és Kulturális Központ létrehozását, köztük egy 24 tantermes iskola, átadását 

tervezte. (Forrás: IVS 2010) 2013-tól átlagosan a 367 főt számlálnak az egyes feladat-ellátási helyek, ez már 

jobban illeszkedik a környéki oktatási intézmények létszámprofiljába.  
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22. ábra Általános iskolai feladat-ellátási helyek átlagos létszáma (fő) Forrás: Lechner Nonprofit Kft 

 

Az integráltan oktatható értelmileg sérülteket a Bíró Lajos Általános Iskola fogadja, de a sajátos nevelési 

igényű (SNI) és beilleszkedési–tanulási–magatartási zavarral küzdő tanulók (BTM) a többi intézményben is 

integráltan tanulnak. Számuk nagyjából egyenlően oszlik meg az általános iskolák között, de a József Attila 

Általános iskolában a többi intézményhez képest magas a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók aránya 

20/1048 és 21/765 versus 71/1110.). (Forrás: oktatas.hu) 

A városban négy középfokú oktatási intézmény működik: összesen két gimnázium (köztük egy 

magángimnázium) és két szakközépiskola (két szakközépiskolai és egy szakiskolai tagozattal). (Forrás: 

oktatas.hu) 

A Gyártelep városrészen működő Csonka János Szakközépiskola és Szakiskola 3 éves szakiskolai képzést és 

érettségit adó képzést is nyújt két szakmacsoportban (gépészet-fémtechnika és közlekedési), valamint 

szakirányú továbbtanulási lehetőséget autószerelő, autótechnikus, valamint szállítmányozási ügyintéző 

szakirányokon. (Forrás:http://www.csonkaszki.hu/) Ide 12 hátrányos helyzetű tanuló jár. (Forrás: oktatas.hu) 

A Kardos István Általános Iskola és Közgazdasági Szakközépiskola közgazdasági alapképzettséget és érettségit 

nyújt (Forrás: http://www.kardosiskola.hu/), míg a Batthyány Kázmér Gimnáziumban négy- és nyolcosztályos 

tagozat is működik, míg a Korona magán gimnázium négy osztályos képzést nyújt. Fontos megjegyezni, hogy 

a gimnáziumok tanulói között egyetlen hátrányos helyzetű sincs (Forrás: oktatas.hu), miközben a 

szerkezetváltó gimnáziumi képzés eleve fokozza a korai szelekciót.  

Szigetszentmiklóson 2013-ban 1.243 tanuló folytatta tanulmányait a középiskolai képzésben nappali 

tagozaton (a szerkezetváltó gimnáziumok megfelelő tagozatait is ideszámítva.) Ez 2010-es 1.013 főhöz képest 
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emelkedést mutat, de elmarad a 2010-es tanulói létszámcsúcstól (1.334 fő), és összességében stabilizálódni 

látszik.  

 
23. ábra Nappali tagozatos középiskolai tanulók száma (a hat-, nyolcévfolyamos gimnáziumok megfelelő évfolyamaival 
együtt) (fő) (Forrás: Lechner Nonprofit Kft) 

A más településekről bejáró középiskolás tanulók aránya jelentős, arányuk az elmúlt öt évben 45 és 62,5% 

között mozgott. Ugyanakkor a 2013-ban mért 45%, az előző évhez viszonyítva (62,5%) erős csökkentést 

mutató, és elmarad mind Dunaharaszti (56,3%), mind Halásztelek (81%) adataitól. (19.ábra) A bejárók magas 

aránya egyúttal azt is feltételezi, hogy a szigetszentmiklósi diákok egy része az agglomeráció előnyeit 

kihasználva fővárosi intézményt választ.  
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24. ábra Más településről bejáró középiskolai iskolai tanulók aránya a nappali oktatásban (%) (Forrás: Lechner Nonprofit 
Kft) 

 

Kultúra és sport  

 

Szigetszentmiklóson 35 szervezet szervezi a helyi sportéletet, és 59 civil szervezet a szociális és társadalmi 

feladatok ellátása mellett a kulturális élet szervezéséből is kiveszi a részét. A Városi Könyvtár és Közösségi 

Ház rendszeres családi és gyermekprogramokat biztosít, civil szervezeteknek nyújt otthont, és kulturális 

(főként zenei) programokat is kínál. Ezek közül kiemelkedik a Helyi Érték koncertsorozat, amely helyi 

zenekaroknak nyújt lehetőséget a bemutatkozásra. (Forrás: http://szigetszentmiklos.hu, 

http://www.sargahaz.com/)  

A Könyvtár és Közösségi Ház épületében kapott helyet a Helytörténeti Gyűjtemény és annak külön-

gyűjteménye, a Molnár Imre Citeragyűjtemény. Ugyancsak fontos helyi kezdeményezés az Ádám Jenő 

Emlékház.  

A város kulturális- és sportéletében kiemelkedő szerepet játszik a 2012-ben átadott 3.000 fő befogadására 

képes Városi Sportcsarnok, amely a testnevelés órák mellett korosztályos edzéseknek, mérkőzéseknek és 

országos sportrendezvényeknek is helyet ad, de a helyi szinten a kulturális életben is jelentős szerepe van 

például iskolai bálokat is rendeznek itt. (Forrás: http://www.szszmsportcsarnok.hu) 
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A kisebbségi, nemzetiségi kultúra megőrzésében kiemelkedő szerepet vállal a Bolgár, a Roma és a Német 

Nemzetiség Önkormányzat, míg a művészeti nevelés terén az Ádám Jenő Zeneiskola, az Alapfokú Művészeti 

Iskola és a József Attila Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola vállal jelentős szerepet. 

A településen közösségi szervezéssel 1998-ban megalakult a Musical Studio, amelyre alapozva 2002-ben 

létrejöhetett az országosan is ismert Sziget Színház. Bár a társulat országosan is ismertté vált, az előadások 

törzsközönségét a helyiek alkotják, ami jól jelzi a beáramló lakossággal együtt növekvő kulturális igényeket. 

(Forrás: http://www.sargahaz.com) 

I.4.2. Esélyegyenlőség biztosítása 

Szigetszentmiklós az esélyegyenlőség előremozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény 2009. évi CIX. 

módosítása értelmében az önkormányzat öt évre szóló esélyegyenlőségi tervet fogadott el, melynek időbeli 

hatálya 2011. május 25. ─ 2016. május 24. A helyi esélyegyenlőségi tervbeli célok időarányos megvalósulását 

a városi önkormányzat kétévenként áttekinti, és ha szükséges, módosítja.  

A Települési Esélyegyenlőségi Program kiemelt figyelmet fordít az egyenlő bánásmód követelményeinek 

érvényesítésére az önkormányzati döntéshozatalban és az intézményekben, a közszolgáltatásokhoz és az 

egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférés biztosítására, a munkaerő-piaci és a lakóhelyi szegregáció 

felszámolására és a hátrányos helyzetű lakosság fokozottabb bevonására a döntéshozatali folyamatokba.  

A helyi esélyegyenlőségi terv célja a diszkrimináció megszüntetése, a hátrányos helyzetű állampolgárok 

támogatása és hatékonyabb bevonása, a megfelelő pénzbeli és természetbeni juttatáshoz való garantált 

hozzáférés, valamint a közszolgáltatásokhoz való egyenlő hozzáférés biztosítása. Ugyancsak fontos célkitűzés 

az intézményi szegregációs és szelekciós mechanizmusok felismerése és kiszűrése, valamint a foglalkoztatási, 

oktatási, egészségügyi, szociális, igazgatási és területfejlesztési célok összehangolt megvalósítása. (Forrás: 

Szigetszentmiklós Város Települési Esélyegyenlőségi Programja 2011-2016)  

A helyi esélyegyenlőség tervben foglalt célok megvalósításakor fokozott figyelmet kell fordítani a település 

óvodái és iskolái közötti különbségek csökkentésére, különösen a halmozottan hátrányos helyzetűek 

intézményenként változó arányára, valamint a helyi oktatási piac esetlegesen fokozódó differenciálódására.  

A közintézmények akadálymentesítése még nem teljes. 

SWOT  

SZIGETSZENTMIKLÓS TÁRSADALMÁNAK ÉS HUMÁN 
KÖZSZOLGÁLTATÁSAINAK HELYZETE  

 

  

ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 

• A növekvő lakosságszámhoz igazodó humán 
intézményi infrastruktúra. 

• Alkalmazkodás a kapacitás-elosztásban  

a bővülő népességszámból fakadó növekvő  

igényekhez (pl. bölcsődei és óvodai férőhely-
bővítés). 

• Integrált általános iskolai oktatás, helyi  

• A város két szegregátumában élők hátrányos 
társadalmi-gazdasági helyzete. 

• A házi- és házi gyermekorvosok 
túlterheltsége. 

• Az akadálymentesítés nem befejezett a 
közintézményekben. 

• A helyi kulturális és közélet élénkülése 
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igényekhez igazodó pedagógiai szakellátás. 

• Fiatalok helyben tartása jelentős munkaerő- 

potenciált, valamint továbbra is kedvező  

népesedési viszonyokat jelent a város számára 
a  

jövőre nézve.  

• A fogyatékkal élők rehabilitációjának 
összekötése a foglalkoztatás bővítésével, helyi 
kezdeményezések keretében (pl. Bárka 
Alapítványhoz hasonlóan).  

• A helyi identitás és kötődés erősítése (pl. 
agóraszerű terek, zöldterületek, kulturális 
programok).  

 

lassabban épül be a közösségszervezésbe és 
a települési identitástudat erősödésébe. 

• A város két szegregátumában a szegregáltsági 
fok rosszabbodása.  

• Környezetszennyezés és környezetterhelés 
fokozódása. 

• A folytatódó népességnövekedéssel nem tart 
lépést a humán infrastruktúra 
kapacitásbővítése. 

• A lassan, de folyamatosan növekvő időskorú 
népesség ellátása nem megfelelő mértékű.  

 

LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 

• A helyi természeti értékeken alapuló és a  

belföldi turizmus számára kiaknázható 
adottságok  

(pl. egészség- és sportturizmus). 

• Jelentősebb építkezések és/vagy gazdasági  

fejlesztések után is adottak helyben az élhető  

környezet feltételei. 

• A középfokú oktatási intézmények  

vonzáskörzetének kiterjesztése. 

• Ezidáig pozitív, bár az utóbbi években 
csökkenő tendenciájú vándorlási egyenleg 
negatívvá válhat, vagyis a város már nem 
lesz migrációs célpont. 

• A bevándorlók, beköltözők kedvezőtlenebb 
iskolai végzettsége és munkaerő-piaci 
helyzete.  

 

 

 

• Kedvező közlekedésföldrajzi adottságok. 

• Folyamatosan és dinamikusan növekvő  

  lakosságszám, amely a természetes szaporodásból  

  és a pozitív vándorlási egyenlegből fakad. 

• Helyi népesség fiatalos korszerkezete.  

 

FEJLESZTÉSI KIHÍVÁSOK 

 

• Szegregátumokban élő hátrányos helyzetű társadalmi csoportok életminőségének javítása (pl. 

lakásállomány összetételének javítása). 

• Az iskolai végzettség és képzettség szintjének javítása az iskoláskorúak és a felnőttek körében, 

például kompetencia-fejlesztést célzó programok megvalósításával a közoktatási, közművelődési és 

köznevelési intézményekben. 

• A Kis-Dunapart zöldfelületének intenzív fejlesztése. 

• A bölcsődék, családi napközik, óvodák infrastrukturális fejlesztése (pl. további férőhely-bővítés, 

minőségjavítás) a – lassuló, de továbbra is várható – népességnövekedés függvényében, különös 

tekintettel a településrészek közötti elérhetőség és hozzáférés kiegyenlítésére.  
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• Az esélyteremtő és kompetencia-fejlesztést célzó komplex programok összehangolása az 

általános iskolások körében. A pályaorientáció, személyiségfejlesztés és személyre szabott figyelem 

segíthet abban, hogy a sajátos nevelési igényű és halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek is magas 

színvonalú oktatási intézményekben vagy piacképes szakmát tanuljanak.  

• A helyi kötődés kialakítására és közösségfejlesztésre alkalmas terek, programok, 

önszerveződések felkarolása.  

• A szociális intézményháló fejlesztése az igények függvényében, pl. a szolgáltatás minőségének és 

elérhetőségének javítása, az egyéni igényekre szabott ellátási formák kidolgozása.  

• A hátrányos helyzetű fiatalok képzettségét és foglalkoztathatóságát növelő programok 

szervezése. 

I.5. A TELEPÜLÉS GAZDASÁGA 

I.5.1. A település gazdasági súlya, szerepköre 

 

Szigetszentmiklós járási székhely gazdasági szerepét, fejlődési lehetőségeit meghatározza, hogy Magyarország 

s egyben Kelet–Közép Európa egyik legfejlettebb régiójában, a Közép-magyarországi régióban helyezkedik 

el. A város tágabb térségének, régiójának fejlettségét jól jelzi, hogy az Európai Unió tizenhárom új tagállama 

tekintetében a negyedik legfejlettebb régió volt 2010-ben a vásárlóerő paritáson számított egy főre eső GDP 

alapján (lásd G-1. táblázat). 

 

Helyezés Ország Régió 
GDP/fő az EU-27 átlag 
százalékában, (2010) 

1.           Szlovákia             Bratislavský kraj 176 

2.           Csehország             Praha 172 

3.           Románia             Bucureşti - Ilfov 111 

4.           Magyarország             Közép-Magyarország 107 

5.           Lengyelország             Mazowieckie 102 

6.           Szlovénia             Zahodna Slovenija 100 
8. táblázat: (G-1): A Közép-magyarországi régió gazdasági fejlettsége Kelet–Közép–Európai összehasonlításban (GDP/fő, 
2010-ben), (Forrás: Eurostat Regional Yearbook, 2013) 

 

A Közép-magyarországi régió meghatározó gazdasági centruma Budapest, amelyhez ezer szállal kötődő 

Szigetszentmiklós városa a járási székhelyek közt egy rendkívül sajátosnak mondható gazdasági szférával 

rendelkezik. Szigetszentmiklós a XX. század elején egy éppen 3000 fős község volt, s 1970-ben is csupán 13 

ezer lakosa volt (KSH, Népszámlálás, 2011), ami behatárolta a település gazdasági fejlődési potenciálját. Az 

alacsony lélekszám következtében a településen a XIX. században nem alakult, nem alakulhatott ki klasszikus 

gyáripar. Szigetszentmiklós 1940-ben lett nagyközség, majd a II. világháborút követően 1949. november 15-én 

megkezdte működését a település határában a Csepel Autógyár, mely a mai napig kihatással van a település 

arculatára, és helyzetére a településszerkezetben. A város iparosodása az autógyár működésével vette 

kezdetét. Majd 1950-ben ezt követte a lakótelep építése. Szigetszentmiklós 1986. január 1-jén vált várossá, 

mely elsősorban Budapest közelségének, valamint az odatelepült ipari létesítményeknek köszönhető.   

A nagy léptékű iparfejlesztés a második világháborút követően gyűrűzött be a városba, amelynek gazdasági 

életét hagyományosan a kisvállalkozások határozták meg. 
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A G-2. táblázat adatai a legfrissebb, 2012-es társasági adóbevallás adatainak feldolgozását mutatja, amely 

adatok alapján látható, hogy a szigetszentmiklósi székhelyű vállalkozások alapvetően kisméretűek és mind a 

nemzetközi, mind a hazai piacra orientálódnak. A külföldi gazdasági társaságok jelenléte (47,8%) az országos 

átlag (54,6%) alatti. A táblázatból jól látható, hogy Szigetszentmiklós az ezer lakosra jutó társasági adózók 

tekintetében az átlagos értékkel jellemezhető járásközpontok közé tartozik Közép-Magyarországon. 

Mindemellett megemlítendő, hogy a befektetett eszközök átlagos értéke, valamint a jegyzett tőke átlagos 

értéke egyaránt a régióban alacsonyabbnak számító tőkeellátottságra utal. A Szigetszentmiklóson befektetett 

külföldi tőke aránya a középmezőnybe tartozik, tehát a város a régiós járásközpontokkal összevetve 

kifejezetten jó pozícióban van az export értékesítés (nettó árbevétel arányában) vonatkozásában. 

 

Megnevezés 

Külföldi 
tőke 

aránya 
(%), 2012 

Értékesítés 
nettó 

árbevétele 
átlagosan 
(ezer Ft), 

2012 

Befektetett 
eszközök 

átlag értéke 
(ezer Ft), 

2012 

Ezer 
lakosra 

jutó 
társasági 

adózó, 
2012 

Export 
értékesítés a 

nettó 
árbevétel 
arányában 
(%), 2012 

 

Jegyzett 
tőke átlaga 

(ezer Ft), 
2012 

Aszód 5,34 23 175 9 550 11 30,81 3 194 

Budakeszi 17,30 32 018 11 561 19 6,15 3 150 

Cegléd 14,60 52 365 20 294 8 22,76 2 727 

Dabas 6,94 69 761 18 811 14 8,26 4 435 

Dunakeszi 79,76 51 495 54 289 16 20,57 12 147 

Érd 3,70 39 389 19 159 15 24,38 12 477 

Gödöllő 89,37 157 849 98 452 15 47,44 55 581 

Gyál 21,65 95 016 23 710 10 35,48 4 052 

Monor 60,33 37 673 10 698 9 7,87 4 200 

Nagykáta 1,09 25 792 8 386 9 5,54 2 285 

Nagykőrös 65,60 47 472 9 194 7 23,03 7 754 

Pilisvörösvár 26,07 167 376 37 687 12 19,85 8 098 

Ráckeve 61,43 30 681 13 967 12 8,29 4 267 

Szentendre 48,14 40 771 14 600 19 10,68 4 252 

Szigetszentmiklós 47,81 78 799 20 672 13 37,83 4 877 

Szob 17,11 15 925 8 783 6 0,46 5 377 

Vác 76,81 105 482 64 334 10 28,87 20 583 

Vecsés 40,97 154 324 23 258 16 32,79 9 787 

Országosan 54,60 151 455 101 470 25,8 38,8 9. 83 

9. táblázat (G-2.): székhellyel bíró vállalkozások néhány fontosabb adata (NAV, Társasági adóbevallás, települési adatok, 
2012) 

 

Pontosabb képet kaphatunk Szigetszentmiklós gazdasági jelentőségéről, ha ténylegesen a településen realizált 

gazdasági tevékenységet vesszük számba, ami a helyi iparűzési adóban (HIPA) érhető tetten. A helyi iparűzési 

adót ugyanis székhelytől függetlenül minden vállalkozás fizeti, ha tevékenysége érinti a várost, így adót 

fizetnek a nagy kereskedelmi láncok, pénzintézetek, biztosítótársaságok is. 

A 2000–2010. évi helyi iparűzési adó egy lakosra jutó értékeinek vizsgálata (lásd G-3. táblázat) alapján 

megállapítható, hogy a járási székhelyek körében Szigetszentmiklós városa az élmezőnybe tartozik, az e 

települési körben átlagosnak mondható fajlagos értéket (62 ezer Ft/fő) meghaladja. Miközben a pest megyei 

járási székhelyek körében az egy lakosra számított HIPA átlagosan háromszorosára emelkedett, addig 
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Szigetszentmiklós e tekintetben egy évtized közel nyolcszoros növekedést produkált. A folyamat hátterében 

komoly szerepet játszanak a 2000-ben ipari parkká nyilvánított M0-ás melletti területeken működő 

vállalkozások. 

A fentiek alapján kijelenthető, hogy Szigetszentmiklós gazdasági jelentősége pest megyei összevetésben egyre 

inkább feltörekvő. Szigetszentmiklós fejlődésében fontos mérföldkő a 2013. január 1-től kapott járási központi 

szerepe. A Szigetszentmiklósi járás meghatározó városaként számos olyan intézménnyel gyarapodik a 

település melyek eddig a környező településeken voltak megtalálhatók. A város az eddig megszokottnál 

nagyobb terhelést kap, így a települési infrastruktúra (szennyvízhálózat, utak, csapadékelvezetés) fejlesztés 

válik szükségessé. Az említett intézményrendszeri bővítésen túl több nagy léptékű beruházás is megvalósult, 

melyek a település gazdasági helyzetét hosszabb távon is befolyásolhatják, ezek közül a legnagyobbak: 

  

- az amerikai érdekeltségű Prologis Park, mely egy modern disztribúciós park, 7 épületében összesen 120 000 

négyzetméternyi raktár- és irodai területet foglal magában, 

- Auchan Szigetszentmiklós, az Auchan Magyarország csoport tagja, 

- a Grupo Giró, spanyol csomagolástechnikával foglalkozó nemzetközi cég. 

 

 
Város 

 
HIPA Ft/fő, 2000. év 

 
HIPA Ft/fő, 2005. év 

 
HIPA Ft/fő, 2010. év 

 

Gödöllő 41 716 72 025 73 517 

Szigetszentmiklós 7 947 27 223 62 029 

Vecsés 19 880 43 583 61 918 

Vác 28 857 77 027 56 524 

Gyál 3 919 18 305 36 224 

Dunakeszi 12 562 27 806 34 047 

Szentendre 15 781 20 221 32 176 

Pilisvörösvár 10 602 15 695 26 397 

Dabas 9 628 19 290 26 318 

Aszód 5 484 15 760 26 178 

Budakeszi 14 809 22 395 25 328 

Nagykőrös 15 784 14 965 25 231 

Cegléd 10 203 14 636 22 730 

Monor 9 131 14 477 20 476 

Nagykáta 12 247 15 527 20 195 

Érd 7 777 15 998 19 793 

Ráckeve 9 294 14 338 17 051 

Szob 8 236 9 392 6 944 

10. táblázat (G-3.): Az egy főre jutó helyi iparűzési adó bevétel, 2000, 2005, 2010 
(Forrás: TEIR) 

 

A lenti táblázat adatai alapján (lásd G-4. táblázat) megállapítható, hogy a 2000-es években a pest megyei 

járásközpontok zömében munkahelyeket veszítettek, Szigetszentmiklós esetében azonban a helyben lévő 

munkahelyek száma számottevő módon nőtt. Ha megvizsgáljuk, hogy Szigetszentmiklós esetében ez a 

növekmény honnan ered, látható, hogy mind a helyben dolgozó lakosok száma, mind a településre beingázó 

munkavállalók száma nőtt. Ezen pozitív tendencia ellenére Szigetszentmiklós gyenge foglalkoztatási 

kapacitással volt jellemezhető mind 2001-ben, mind pedig 2011-ben, és ez az arány egyre csökken. E 
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folyamat annak tudható be, hogy Szigetszentmiklóson hiába dinamikusabb a gazdasági szervezetek számának 

alakulása, ezt a többletet „elszívja” a túlzott méretű lakónépesség növekedés. 

 

 

Település neve  

Helyben dolgozók 

száma összesen 

 

 

Településről eljárók 

száma 

 

Településre 

beingázók száma 

Foglalkoztatási 

kapacitás, % 

2001 2011 2001 2011 2001 2011 2001 2011 

Közép-

Magyarország 

(Budapest, Pest) 

861 801 1 261 841 300 841 387 976 - 383 375 - 76,7 

Budapest 681 042 917 026 64 976 78 681 175 151 225 518 79,5 80,3 

Pest megye 180 759 344 815 235 865 309 295 - 157 857 - 68,6 

Járásközpont átlag 4 532 4 578 4 107 5 290 2 328 3 394 66,1 57,4 

Aszód 1 422 1 082 1 203 1 636 1 144 1 232 55,4 46,8 

Budakeszi 1 719 1 859 3 829 3 749 1 252 1 553 57,9 54,5 

Cegléd 10 799 10 008 2 739 3 878 2 575 3 518 80,7 74,0 

Dabas 3 783 4 314 2 304 2 786 824 1 550 82,1 73,6 

Dunakeszi 5 261 6 219 7 667 12 226 3 007 5 961 63,6 51,1 

Érd 8 436 9 493 14 668 17 316 3 074 4 572 73,3 67,5 

Gödöllő 7 834 7 506 4 800 5 796 8 098 9 166 49,2 45,0 

Gyál 2 513 3 189 5 303 6 515 901 3 585 73,6 47,1 

Monor 3 276 2 868 4 690 4 313 1 308 1 769 71,5 61,9 

Nagykáta 2 579 2 426 1 922 2 347 1 411 1 260 64,6 65,8 

Nagykőrös 6 560 5 396 1 898 3 187 540 801 92,4 87,1 

Pilisvörösvár 2 487 2 347 2 520 3 154 1 141 1 617 68,6 59,2 

Ráckeve 1 835 1 956 1 076 1 657 728 945 71,6 67,4 

Szentendre 5 111 5 053 4 671 5 784 2 882 3 709 63,9 57,7 

Szigetszentmiklós 3 896 5 720 5 606 9 581 2 770 6 154 58,4 48,2 

Szob 731 437 489 673 411 227 64,0 65,8 

Vác 10 238 8 874 4 048 5 398 7 761 8 589 56,9 50,8 

Vecsés 3 102 3 656 4 490 5 217 2 070 4 892 60,0 42,8 

11. táblázat (G-4.): Foglalkoztatási kapacitás alakulása 2001-2011. 
(KSH Népszámlálás, 2011) 

 

A Szigetszentmiklósról elingázó munkavállalók döntő többsége a fővárosból kiköltözött réteg, ezért a 

fővárosba visszajáró munkavállalás az oka a napi ingázásnak. A főváros közelsége a város szerepkörét is 

meghatározza, így a fent leírtakat alátámasztva Szigetszentmiklós alvóváros szerepet tölt be az agglomerációs 

települések sorában. A településre beingázó dolgozók nagy létszámát az ipari parkok tudhatják magukénak. A 

foglalkoztatási kapacitás csökkenés hátterében a SAMSUNG gyárbezárás állhat, mely működésének 

felfüggesztéséig több száz dolgozónak biztosított munkahelyet. 

I.5.2. A település főbb gazdasági ágazatai, jellemzői 
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Szigetszentmiklós városának korábban bemutatott jellegzetességei, azaz a nagyszámú kis- és középvállalat 

miatt nem lehetséges egyetlen ágazat, vagy éppen egyetlen óriásvállalat meghatározó szerepéről beszélni. A 

szolgáltatások aránya magas, jellegadó elemként a város közigazgatási területén két ipari park is található: 

Leshegy Innovációs Centrum és Ipari Park, és ÁTI-Sziget Ipari Park. A csepeli gerincút mentén továbbá 5000 

m2-t nem meghaladó telephelynagyságig, kisebb kaliberű vállalkozások számára nyitott meg területet a helyi 

önkormányzat. A zömében 1-2 ezer m2 alapterülettel rendelkező telephelyek, megerősödött kisüzemek, 

melyek jellegüket tekintve széles skálán mozognak (élelmiszeripar, nyílászárók forgalmazása, tisztább jellegű 

szerelőműhelyek, stb.). Szigetszentmiklóson majd 3100 regisztrált társas vállalkozás volt 2013-ban, 

amelyeknek nemzetgazdasági ágak szerinti megoszlását a G-5. táblázatban tekinthetjük át. A táblázatban 

sötét cellákkal jelöltük, ahol a szigetszentmiklósi társas vállalkozások felülreprezentáltak. Az eredmények 

világosan leképezik a város gazdasági jellegét: mind az országos, mind pedig a megyei jogú városokat 

meghaladó mértékben vannak jelen Szigetszentmiklóson kereskedelmi vállalkozások. Az építőipar, és az 

ingatlanügyletek magas aránya aligha meglepő az utóbbi évek lakásépítési hullámának fényében. A szakmai 

tudományos, műszaki tevékenység nemzetgazdasági ágban tevékenykedő vállalkozások átlag feletti 

reprezentációja mutatja a város e téren meglévő kedvező adottságait. 
A másik nemzetgazdasági ág, ahol a szigetszentmiklósi vállalkozások aránya jelentősnek mondható: a 

feldolgozóipar. Ezen ágazat képviselői jellemzően közép- és kisvállalatként tevékenykednek. 

 

Nemzetgazdasági ágankénti megoszlás; 

Nemzetgazdasági ág Szigetszentmiklós 
Pest 

megyében 
Országosan 

A – Mezőgazdaság 0% 1% 0% 

B – Bányászat 0% 0% 0% 

C – Feldolgozóipar 8% 8% 6% 

D - Villamosenergia ellátás 0% 0% 0% 

E - Vízellátás 0% 0% 0% 

F - Építőipar 10% 11% 7% 

G - Kereskedelem 28% 24% 24% 

H - Szállítás, raktározás 5% 4% 3% 

I - Vendéglátás 4% 4% 4% 

J - Információ, kommunikáció 7% 7% 8% 

K - Pénzügy, biztosítás 2% 2% 2% 

L - Ingatlanügyletek 8% 6% 9% 

M - Szakmai tudományos, műszaki 

tevékenység 

13% 16% 20% 

N - Adminisztratív és szolgáltatás támogató 6% 6% 7% 

O - Védelem, közigazgatás 0% 0% 0% 

P - Oktatás 2% 2% 2% 

Q - Egészségügyi, szociális ellátás 2% 3% 2% 

R - Művészet, szórakoztatás 2% 2% 2% 

S - Egyéb szolgáltatás 2% 2% 2% 

T+U Egyéb tevékenység 0% 0% 0% 

12. táblázat (G-5.): Társas vállalkozások aránya nemzetgazdasági áganként 2013. (%) 
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A szállítás és raktározás ágazat kevésbé ugrik ki a mezőnyből, annak ellenére, hogy a város északi területén 

elterülő Leshegyi Ipari Park fő profilja a raktározás és logisztika, valamint a város egyik legnagyobb adózója és 

foglalkoztatója a Prologis Kft.. A raktár funkció azonban statisztikai adatszolgáltatás szintjén kevésbé jelenik 

meg, hiszen a hatalmas területet számos egyéb funkcióval rendelkező vállalkozás tölti meg. A 

szigetszentmiklósi székhelyű vállalkozások ágazati megoszlásából látható, hogy felülreprezentáltak a 

klasszikus, mikrovállalatok által dominált szektorok. Ennek fényében aligha meglepő, hogy alacsony mind a 

kis- és középvállalatok, mind pedig a nagyvállalatok aránya (lásd G-6. táblázat). A 10-249 főt foglalkoztató 

társaságok a Pest megyei járásközpontok esetében jellemzően a regisztrált társaságok 99%-át teszik ki, ami a 

gazdasági társaságok torz méreteloszlását jelzi. A nagyvállalati kategória, azaz az 500 főt meghaladó létszámú 

társaságok szinte teljes mértékben hiányoznak a településről, hiszen csupán egyetlen társaság nyilatkozott 

úgy, hogy 500 fő feletti létszámmal bírt 2012-ben, ami megdöbbentően alacsony érték egy ilyen lélekszámú 

település esetében.  

 

  
Regisztrált társas 

vállalkozás 
összesen, db 

 

0 és 
ismeretlen 

fő 
1-9 fő 

10-19 
fő 

20-49 
fő 

50-249 
fő 

250-499 
fő 

500 és 
több fő 

Szigetszentmiklós 3 096 1 161 1 760 100 58 16 0 1 

Pest megye 91 651 34 201 53 168 2 518 1 167 522 41 34 

Közép-
Magyarország 

335 615 135 108 183 846 9 650 4 514 2 096 209 192 

13. táblázat (G-6.): Regisztrált társas vállalkozások létszám kategória szerinti megoszlása (fő), 2012-ben 
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I.5.3. A gazdasági szervezetek jellemzői, fontosabb beruházásai települést 

érintő fejlesztési elképzelése 

 

 
25. ábra (G-1): Regionális beruházási támogatások  
(Forrás: http://tvi.kormany.hu/regionalis-tamogatasi-terkep) 

 

A mellékelt, regionális beruházási támogatásokról szóló térképen a 37/2011. (III.22.) Korm. rendelet alapján 

sötétkék színnel kerültek megjelölésre azok a települések, ahol a nagyvállalatok 35%-os intenzitással 

kaphatnak támogatást, világoskékkel pedig azok, ahol ez az érték nagyvállalatok 20% 2014-2020-as 
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támogatási ciklusban. A fenti támogatási arányokat kisvállalkozások esetén további 20%-al, középvállalkozások 

esetén 10%-al lehet növelni (lásd G-1. ábra). 

Fontos lehetőség a szigetszentmiklósi fejlesztéseket megvalósítani tervező vállalkozások számára, hogy míg a 

regionális beruházási támogatás jogcímen nyújtható támogatás aránya a fővárosban és a megye legtöbb 

településén 0 %, addig a Szigetszentmiklóson megvalósuló fejlesztések támogatási intenzitása elérheti a 35-

55%-ot. 

Természetesen a szigetszentmiklósi vállalkozások mellett a település számára is versenyelőnyt jelent a 

Kormány rendeletben foglalt területi megkülönböztetés, a maguknak ipari ingatlant kereső, betelepülni 

kívánó vállalatok megnyerésében. Különösen fontos az ilyen és ehhez hasonló előnyök tudatos kihasználása, 

ha figyelembe vesszük, hogy a szigetszentmiklósi ipari parkban még területek adhatók bérbe. 

A városban történt beruházások nagy száma az európai uniós pályázatok során elnyert támogatásnak 

köszönhető. Ezen adatokat górcső alá véve még inkább körvonalazódnak a város fejlesztési irányai, 

lehetőségei.  

Szigetszentmiklós gazdasági szervezeteinek – hasonlóan Budapest és Pest megye többi gazdasági 

szervezetéhez – egyik legfontosabb fejlesztési forrásait a KMOP 1-es prioritása biztosította. A pályázók 

valamivel több, mint 75%-a tudott benyújtani sikeres pályázatot. A nyertes projektek részére megítélt 

támogatás 4,2 Mrd forint, a projektek elszámolható összköltsége pedig közel 7 Mrd forint. Ez azt jelenti, hogy 

a támogatott projektek 2,5 Mrd Ft önerőt mozgósítottak a kerület gazdaságában. Az EU-s forrásokból 

támogatott projektek továbbgyűrűző hatása (~ a kapcsolódó további magánerős fejlesztések összköltsége) 

pedig megbecsülhetetlen. Az elnyert támogatások nagysága pályázótól és a projekt típusától függően jelentős 

szórást mutatnak, az 1 projektre jutó átlagos támogatás közel 32 M Ft volt. 

 

 

Szigetszentmiklós gazdaságfejlesztésének (KMOP) főbb mutatói 

 

Beérkezett pályázatok száma (db) 188 

Elutasított (db) 46 

Nyertes pályázatok száma (db) 142 

Nyerési arány 75,53 % 

Nincs döntés (db) 9 

Megítélt támogatás (Ft) 4 273 862 553 

Projektek összköltsége (Ft) 6 737 057 298 

Legkisebb elnyert támogatás (Ft) 600 000 

Legnagyobb elnyert támogatás 1 087 952 200 

1 projektre jutó átlagos támogatás (Ft) 32 624 905 

Átlagos támogatási intenzitás                                                 63,43%  

14. táblázat (Forrás: palyazat.gov.hu) 

 

A következőkben feltüntetett táblázatok (G-7. táblázat) adataiból látszik, hogy a beérkezett KEOP pályázatok 

számában Szigetszentmiklós meghaladja az országos települési átlagot, továbbá kiemelendő, hogy ebben a 

kategóriában meg is kapta az összes igényelt pályázatra a támogatást. A többi operatív program keretében is 

jelentős számú pályázat érkezett be a településről, számuk nagyrészt szintén az országos településátlag felett 

szerepel. Az elnyert pályázati összegek országos átlaghoz viszonyítva szintén kiemelkedő értékkel rendelkezik 

a város, ami a jövőre nézve jelentős fejlődést jelenthet a település számára. 
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Operatív 

Program 

Beérkezett pályázatok 

Szigetszentmiklós 

település 

Beérkezett 

pályázatok 

Országos 

(település) átlag 

Támogatott pályázatok 

Szigetszentmiklós 

település 

Támogatott 

pályázatok 

Országos 

(település) átlag 

 

ÁROP 39 999 616 Ft 21 039 128 Ft 39 999 616 Ft 17 492 148 Ft 

GOP 282 721 000 Ft 551 267 476 Ft 0 Ft 345 242 438 Ft 

KEOP 8 896 391 511 Ft 776 957 599 Ft 8 328 174 118 Ft 535 379 997 Ft 

KMOP 14 016 966 658 Ft 268 233 054 Ft 8 964 374 567 Ft 153 135 267 Ft 

TÁMOP 1 436 249 128 Ft 601 844 645 Ft 462 343 292 Ft 377 500 883 Ft 

Összesen 24 672 327 913 Ft 2 219 341 902 Ft 17 794 891 593 Ft 1 428 750 733 Ft 

15. táblázat (G-7.): Igényelt és megítélt támogatási összeg megoszlása operatív programonként (Ft) 

 

 

Státusz Szigetszentmiklós település 
 

Országos (település) átlag 
 

Kisvállalkozás 33,00% 19,00% 

Közép-vállalkozás 12,00% 7,00% 

Mikrovállalkozás 37,00% 33,00% 

Nonprofit szervezet 
államháztartáson belül 

12,00% 27,00% 

Nonprofit szervezet 
államháztartáson kívül 

2,00% 8,00% 

Támogatási szempontból 
kedvezményezett és az 1-4 
kategóriákba nem tartozó 
vállalkozás 

2,00% 3,00% 

16. táblázat (G-8.): Támogatott pályázatok számának megoszlása KKV besorolás szerint 

 

Szigetszentmiklósra nem a nagy- és közép-vállalkozások aktivitása a jellemző, ezt támasztja alá a fenti táblázat 

(G-8. táblázat) is. A mikro- és kisvállalkozások által támogatást nyert pályázatok aránya jelentősen felülmúlja 

az országos és a települési átlagot. Az Önkormányzat igyekszik vonzóbbá tenni a vállalkozók és befektetők 

számára a Déli ipari területet azzal, hogy ipari park funkcióra újabb területeket jelöl ki (lásd csepeli gerincút 

mentén). A további fejlesztések, köztük az útépítés, már csak uniós támogatás elnyerésétől függnek, amire jó 

esélye van a településnek a támogatott pályázatok számát figyelembe véve. 

A települést érintő fejlesztési tervek rendkívül szerteágazóak, ezek különböző előkészítettségi szinten állnak, 

így a nagyfokú bizonytalanság miatt részletes bemutatásuk nem indokolt, csupán ezek felvillantására van 

mód: 

Kereskedelmi, intézményi jellegű fejlesztési tervek, elképzelések: 

− új városi központok létrehozása: 

• Kossuth Lajos utca és térsége területén a várost kiszolgáló intézményi központ 

létrehozása,   

• ÁTI Sziget Ipari Park területén járási intézményi központ létrehozása, 

• Bajcsy Zsilinszky út mentén a két lakótelep találkozásánál kereskedelmi 

központ kialakítása, 

− a betelepülő vállalkozások üzleti infrastrukturális hátterének megteremtése: 

• nagyobb energiaigény kiszolgálása, 
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• csapadékvíz elvezetés. 

Logisztikai jellegű fejlesztési tervek, elképzelések: 

A képviselő-testület által 2010-ben jóváhagyott Integrált Városfejlesztési Stratégia gazdaságfejlesztési 

akcióterületeként a város Duna-menti részén jelentős területet jelöltek ki: a Fővárosi Vízművek egykoron 

hasznosított területén CAMFIELD Invest Kft. által logisztikai park kialakítása szerepelt a tervek között. A 

projekt előkészítése folyamatban van.   

Szórakoztató, rekreációs jellegű tervek, elképzelések: 

Duna-menti partszakaszokra vonatkozó távlati elképzelés a teljes folyószakasz és a szabad strandok életben 

tartásához szükséges iszapkotrás, a magánerős beruházásból megvalósuló yacht kikötő és étterem 

létrehozása. Az önkormányzat által létrehozott tanösvény további bővítése, valamint az önkormányzati 

tulajdonú szigetek fejlesztése is a tervek között szerepel. 

Kutatás-fejlesztés: 

Az ÁTI-Sziget Ipari Park kétféle funkciót betöltő épületeket foglal magában. Egyrészt állami igazgatási 

funkcióknak helyt adó-, valamint gyártást kiszolgáló épületeket, másrészt adottságainak köszönhetően a K+F 

tevékenységnek is helyt adó területet jelent. 

I.5.4. A gazdasági versenyképességet befolyásoló tényezők  

A vállalatok teljesítőképességét, fejlődési lehetőségeit, hosszabb távú versenyképességét Porter (1990) szerint 

alapvetően 5 tényezőcsoport határozza meg: a vállalatok közti verseny, a termelési tényezők, a keresleti 

tényezők, a kapcsolódó és támogató szektorok, valamint a kormányzat. Jól látható, hogy ezen öt dimenzióból 

három az, ami részben, vagy egészben helyspecifikus, tehát befolyásolja egy terület gazdasági pontenciálját: 

- a termelési tényezők, de különösen a munkaerő és a föld; 

- keresleti tényezők: meghatározó piacok elérhetősége; 

- kapcsolódó és támogató szektorok jellemzői; 

A versenyképességet befolyásoló területi dimenzióval is bíró tényezők tekintetében Szigetszentmiklós városa 

országos és nemzetközi viszonylatban is kedvezőnek mondható adottságokkal bír. 

Munkaerő tekintetében Szigetszentmiklós különösen kedvező helyzetben van, hiszen a pest megyei 

járásközpontok lakosainak képzettségi színvonala az országosnál kedvezőbb (lásd G-9. táblázat adatai) s egy 

alapvető átrendeződés figyelhető meg. Az szigetszentmiklósi lakosok körében a rendszerváltás időszakában 

még a középfokú végzettségűek voltak felülreprezentálva. 2011-re jelentősen megnövekedett az egyetemi, 

főiskolai végzettséggel rendelkezők aránya, és ezzel párhuzamosan a csupán alapfokú végzettséggel bírók 

aránya jelentősen az országos átlag alá esett. A pest megyei járásközpontokkal összevetve látható, hogy a 

középfokú végzettségűek tekintetében Szigetszentmiklós városa már 2001-ben felülmúlta a pest megyei 

járásközpontok átlagos szintjét, felsőfokú végzettségűek tekintetében pedig párhuzamosan tartja a 

járásközpontok átlagával a folyamatos növekedést.   

 

Területi szint 

Középfokú végzettségűek a 18-x 
népesség arányában 

 
Egyetemi, főiskolai 
végzettségűek a 25-x népesség 
arányában 
 

1990 2001 2011 1990 2001 2011 

Aszód 31,4 38,1 53,0 12,2 13,3 20,8 

Budakeszi 39,2 60,1 71,8 16,4 28,7 39,9 

Cegléd 25,0 33,7 43,9 8,5 10,3 15,7 

Dabas 17,6 27,0 39,7 5,5 7,4 12,5 
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Területi szint 

Középfokú végzettségűek a 18-x 
népesség arányában 

 
Egyetemi, főiskolai 
végzettségűek a 25-x népesség 
arányában 
 

1990 2001 2011 1990 2001 2011 

Dunakeszi 35,0 49,9 66,6 11,8 16,9 30,1 

Érd 26,1 43,2 57,3 8,3 14,1 22,3 

Gödöllő 44,0 56,3 67,4 17,5 24,3 33,5 

Gyál 15,8 29,3 44,8 3,7 5,9 11,9 

Monor 22,6 32,5 45,5 6,3 7,8 13,6 

Nagykáta 20,6 27,7 38,1 5,4 6,4 11,4 

Nagykőrös 21,7 30,4 39,8 6,7 8,2 12,6 

Pilisvörösvár 21,6 34,9 48,3 5,9 9,8 17,0 

Ráckeve 25,6 35,8 47,1 8,1 10,9 16,2 

Szentendre 41,3 59,0 71,7 18,1 28,0 38,9 

Szigetszentmiklós 31,2 45,6 60,0 9,6 13,1 21,5 

Szob 30,7 42,1 52,1 8,4 10,7 14,5 

Vác 40,1 49,3 59,0 13,5 15,7 23,1 

Vecsés 22,3 35,6 50,3 5,5 8,3 15,2 

Pest megyei 
járásközpontok 29,2 41,9 55,1 9,8 13,9 21,9 

Pest megye 24,0 37,5 51,5 7,3 11,7 19,8 

Budapest 45,1 58,7 69,9 19,0 23,8 34,1 
17. táblázat (G-9.): Járási székhelyek képzettségi viszonyainak változása, 1990-2011 

 

A nyugdíjjárulékot fizetők FEOR besorolása alapján látható a szigetszentmiklósi lakosok foglalkozási 

rétegződése. A 2011-es adatok alapján (lásd G-10. táblázat) megállapítható, hogy a szigetszentmiklósi lakosok 

körében felülreprezentáltak az egyéb felsőfokú vagy középfokú képzettséget igénylő foglalkozások, a 

szolgáltatási jellegű foglalkozások, valamint a szakképzettséget nem igénylő foglalkozások. Az adatokból jól 

látszik, hogy a foglalkozási rétegződés a városba betelepült vállalkozások profiljával megegyező. Mind az 

országos, mind pedig a megyei jogú városok átlagától elmarad ezzel szemben a mezőgazdasági foglalkozásúak 

aránya. Ezt a munkaerőpiaci, képzettségi képet tovább javítja, hogy a szigetszentmiklósi munkaerőpiac nincs 

elszigetelve, a fővárosi agglomeráció meghatározó részéből egy órás ingázással elérhetőek a 

szigetszentmiklósi munkahelyek, így egy rendkívül differenciált, nagyméretű munkaerőkínálat várja a 

Szigetszentmiklóson fejlesztő gazdasági társaságokat. 

 

 

 
Foglalkozás 

(FEOR 1. jegy alapján) 

 
járásközpont 

többi 
járásközpont Pest 

megyében 
 

 
Magyarország 

Fegyveres szervek foglalkozásai 0,30% 0,50% 0,53% 

Gazdasági vezetők, törvényhozók 9,92% 9,20% 7,67% 

Felsőfokú képzettség önálló alkalmazását igénylő 
foglalkozások 12,16% 13,29% 12,79% 

Egyéb felsőfokú vagy középfokú képzettséget igénylő 18,13% 16,50% 15,18% 
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Foglalkozás 

(FEOR 1. jegy alapján) 

 
járásközpont 

többi 
járásközpont Pest 

megyében 
 

 
Magyarország 

foglalkozások 

Irodai és ügyviteli jellegű foglalkozások 9,32% 8,84% 7,49% 

Szolgáltatási jellegű foglalkozások 15,52% 14,66% 13,02% 

Mezőgazdasági és erdőgazdálkodási jellegű 
foglalkozások 0,28% 0,53% 1,02% 

Ipari és építőipari foglalkozások 10,13% 10,19% 10,97% 

Gépkezelők, összeszerelők, járművezetők 9,72% 10,37% 11,72% 

Szakképzettséget nem igénylő foglalkozások 14,52% 15,93% 19,61% 
18. táblázat (G-10.): Foglalkozási rétegződés, 2011-ben  
(Forrás: Országos Nyugdíjbiztosítási Igazgatóság adatszolgáltatása a járulékfizetőkről.) 

 

A másik fontos termelési tényező, az ipari–kereskedelmi célú ingatlanok tekintetében az előkészített, 

összközműves ingatlanok kínálata. Az M0-ás autópálya menti Leshegyi Innovációs Centrum és Ipari Park 

területén könnyen közművesíthető, ipari-kereskedelmi telephelyek kialakítására alkalmas ingatlanokat 

alakítottak ki. Az ingatlanfejlesztés sikeresnek bizonyult, hiszen az utóbbi évek jelentősebb szigetszentmiklósi 

gazdasági fejlesztései mind itt összpontosulnak, a Prologis, illetve a Grupo Giro is itt építette raktárát. 

A 2010-es Integrált Városfejlesztési Stratégia Gazdaságfejlesztési akcióterületeként a város Duna-menti részén 

jelentős területet jelöltek ki: a Fővárosi Vízművek egykoron hasznosított területén CAMFIELD Invest Kft. által 

logisztikai park kialakítása. A gazdaságfejlesztési akcióterület fejlesztésének útjában áll egyrészt, hogy 

megközelíthetősége nem biztosított, azaz hiányzik a bekötőút. Másrészt 2005 óta a terület felhasználást 

szabályozták, így a csak törvénymódosítással lehetne fejleszteni. Megjegyzendő, hogy a közcsatornás 

szennyvízelvezetés és kezelés fejlesztésének hiánya komoly, a gazdaság fejlődését korlátozó tényező, amely a 

mai napig gazdaságfejlesztési szempontból is hátrányt jelent a település számára. A szennyvíztisztító 

kapacitását a város növelte, a befejeződött rekonstrukció azonban csak pár évig lesz elegendő, azt követően 

újabb bővítésre lesz szükség. 

A másik fontos versenyképességi elem, a meghatározó piacok elérhetősége tekintetében Szigetszentmiklós 

kiemelkedően kedvező pozícióban van, amely alapvetően két tényezőre vezethető vissza: 

- egyrészt Kelet-Közép Európa egyik legjelentősebb nagyvárosi agglomerációjának része, a 2,5 millió fős 

budapesti metropolisztérségben rejlő piaci potenciált már nemzetközi szinten figyelembe veszik; 

- másrészt Szigetszentmiklós nagyrégiókat összekötő – közúti, vasúti, vízi – közlekedési útvonalak 

metszéspontjában áll, ahonnan jelentős nagyvárosi agglomerációk érhetőek el költséghatékonyan. 

 

Szigetszentmiklós járási központ elérhetősége nemzetközi összevetésben is kedvezőnek ítélhető, különösen 

fontos, hogy a települést három európai törzshálózati folyosó is érinti (lásd G-2. ábra). Az Európai Unió 28 

tagállamában összesen kilenc fő közlekedési folyosót nevesítettek, amelyek fejlesztése prioritást élvez, hiszen 

ez a törzshálózat képezi majd a szállítás gerincét az európai egységes piacon. 

Ezen törzshálózati folyosók az alábbiak: 

- Mediterrán folyosó (G-2. ábrán zölddel jelezve) az Adria térségét köti össze Nyugat-Ukrajnával, vasúti és 

közúti kapcsolatok révén; 

- Rajna-Duna folyosó vasúti és vízi kapcsolatok fejlesztését célozza, hogy a Dél-Németország és Románia közti 

tengelyt fejlessze (ábrán kék színnel jelezve); 

- Keleti-Kelet-Mediterrán folyosó: Észak-Németország és Bulgária közti tengelyt jelenti, vasúti és közúti 

kapcsolatok révén (ábrán barna színnel jelezve) 
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26. ábra (G-2): A három európai törzshálózati folyosó metszéspontjában 

(Forrás: (http://ec.europa.eu/transport/themes/infrastructure/ten-t-guidelines/corridors/maps_en.htm) 

 

Mindezek alapján megállapítható, hogy Szigetszentmiklós a kereskedelmi, logisztikai szegmensben 

tevékenykedő vállalkozások számára kedvező telephelyi feltételeket tud kínálni. Az ipari ingatlanok piacán 

működő fejlesztők Szigetszentmiklós területén már komoly fejlesztéseket hajtottak végre. A világpiac egyik 

meghatározó szereplője a ProLogis ipari–kereskedelmi ingatlanfejlesztési Kft., mely Szigetszentmiklós egyik 

legnagyobb foglalkoztatója a Leshegy Ipari Park területén. Némileg távolabb, Budapest XXIII. kerületében 

találatható a Budapest Intermodális Logisztikai Központ (BILK), amelyet 2001-ben a hazai szállítási, fuvarozási 

szegmens meghatározó szereplői hoztak létre (MÁV Rt, GYSEV Rt., VolánTefu Rt, MÁV Kombiterminál Kf, 

Hungarokombi Rt). A BILK intermodalitása döntően a vasúti és közúti szállítási mód közti váltásra épül. 

A versenyképesség harmadik összetevője, a támogató és kapcsolódó szektorok helyzete Szigetszentmiklós 

esetében kedvezőnek mondható, hiszen a fővárosi agglomeráció egyben az ország legnagyobb gazdasági 

erőközpontja is, ahol nagyszámú, diverzifikált beszállító, illetve szolgáltató található, legyen szó akár mérnöki, 

pénzügyi, marketing, vagy éppen jogi szolgáltatásokról. A könnyen elérhető beszállítói kör, valamint a 

gazdasági szolgáltatások széles spektruma fontos versenyelőnyhöz juttathatja az itt tevékenykedő 

vállalkozásokat, hiszen gyors, rugalmas szolgáltatásokhoz juthatnak, amelynek igazi jelentőségét azok érzik, 

akiknek ezt nélkülözni kell. 

A kutatás–fejlesztési tevékenység, amely alapvetően mikro-, azaz vállalati szintű versenyképességi összetevő 

Szigetszentmiklós esetében rendkívül sajátosan alakul. A városhoz kötődő szabadalmi bejelentések száma 

átlagosnak mondható (lásd G-11. táblázat), ami összhangban van a szabadalmi bejelentések megadásának 

számával. Kizárólag azon települések kapnak több szabadalmi engedélyt, ahol a bejelentések száma átlagon 

felüli. Szigetszentmiklós mindössze a 2013-as évben rendelkezik kiugró adattal, mikor is a szabadalmi 

bejelentések értéke elérte az ötöt. A kutatás-fejlesztés területén meghatározóbb eredményeket eléréséhez 

minden lehetősége is adott. A város az ÁTI-SZIGET Ipari Parkban látja a K+F tevékenység jövőjét, ezért ehhez 

igyekszik megteremteni a szükséges feltételeket. 
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Magyar bejelentők belföldi 
szabadalmi bejelentéseinek száma 
2009-2013 [db] 

2009 2010 2011 2012 2013 

Budapest 338 284 251 289 238 

Aszód 0 0 0 0 - 

Budakeszi 3 3 4 1 4 

Cegléd 1 2 1 0 2 

Dabas 0 0 1 1 4 

Dunakeszi 9 5 3 4 1 

Érd 8 6 10 6 8 

Gödöllő 7 5 3 4 4 

Gyál 1 1 1 0 2 

Monor 2 2 0 0 - 

Nagykáta 0 0 0 0 - 

Nagykőrös 0 0 0 1 2 

Pilisvörösvár 0 0 0 0 - 

Ráckeve 1 0 0 1 - 

Szentendre 0 2 2 8 5 

Szigetszentmiklós 3 1 2 3 5 

Szob 0 0 0 0 - 

Vác 0 0 0 1 0 

Vecsés 0 1 2 2 2 

       
19. táblázat (G-11.): Szabadalmi bejelentések és megadott szabadalmi bejelentések  
száma a 2009-2012 időszakban  
(Forrás: Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala adatszolgáltatás) 

 

I.5.5. Ingatlanpiaci viszonyok (kereslet-kínálat) 

 

A 2011-es KSH Népszámlálás adatai szerint Szigetszentmiklóson 14 290 db lakóingatlan található (lásd G-12. 

táblázat). Ezek teljes részben (99%) magányszemélyi tulajdonban vannak. A nem lakott lakások aránya a 

városban 10%, ami felülmúlja a pest megyei városok átlagos értékét, és több mint 1493 lakást jelent. 

 

 

Lakások 
száma, 
2011 
(db) 

Lakott 
üdülők 
száma, 
2011 
(db) 

Nem 
lakott 

lakások 
aránya, 

2011 
(%) 

Magánsz
emélyek 
tulajdon

ában 
lévő 

lakások 
aránya, 

2011 (%) 

Önkorm
ányzati 

tulajdon
ban lévő 
lakások 
aránya, 

2011 (%) 

1960 
előtt 
épült 

lakások 
aránya 

(%) 

1961-
1980 

között 
épült 

lakások 
aránya 

(%) 

 
1981-
2000 

között 
épült 

lakások 
aránya 

(%) 
 
 

2001 után 
épült 

lakások 
aránya 

(%) 

Szigetszentmiklós 14290 150 10 99 1 12 26 27 17 

Pest megyében 470684 42119 8 90 1 20 30 25 9 

Budapest 905128 277 13 93 5 41 30 17 6 
20. táblázat (G-12.): A lakásállomány főbb jellemzői 
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A város kiemelt területe a budapesti agglomerációnak, és a szuburbanizációs folyamatoknak, melynek 

következtében jelentősen gyarapodott az elmúlt 25 évben a város lakosságszáma és ez együtt járt a lakások 

számának átlagon felüli növekedésével is. Míg az országos tendenciák az elmúlt 5 évben jelentős visszaesést 

mutatnak a lakásépítések számában, addig Szigetszentmiklóson nem csökkent olyan jelentősen a 

lakásépítések dinamikája. 

A lakások kedvező korösszetétele azok minőségi mutatóira is kedvezően hatnak. Kiugróan magas a többi 

városhoz viszonyítva a 4 és többszobás lakások aránya. (lásd G-13. táblázat) Ez annak az eredménye, hogy a 

lakóterületeit jellemzően az egyedi telkes, egylakásos, szabadon álló beépítésű, családi házas övezetek 

alkotják, és csak a városközpont területén figyelhetők meg a telepszerű beépítések, a panel, illetve 

téglablokkos sorházak. Magas azonban a 11- és több lakásos lakóházak száma is, köszönhetően az 1950-es 

években megindult a hagyományos építésű lakótelep építéseknek. A városközpont két lakóteleppel is bír. Az 

egyik a József Attila lakótelep, a másik a Szent Miklós lakótelep. 

Szintén nagyon kedvező mutató, hogy a lakások kétharmada összkomfortos, valamint csak a lakások 1%-a 

sorolható a komfort nélküli, kategóriájába. Szigetszentmiklóson a családi házak komfortfokozata kiugróan 

magas.  

 

 

  
Száz lakott 

lakásra és la-
kott üdülőre 

jutó lakó 
(fő) 

 

 
4 és több 

szobás 
lakások 
aránya 

(%) 
 

 
Össz-

komfortos 
lakások 
aránya 

(%) 
 

 
Komfor-

tos 
lakások 
aránya 

(%) 
 

 
Félkomfor-

tos 
lakások 
aránya 

(%) 
 

 
Komfort 
nélküli 
lakások 
aránya 

(%) 
 

Szigetszentmiklós 0,43 30 72 25 2 1 

Pest megyében 3,46 29 62 24 2 3 

Budapest 0,02 15 62 25 2 1 
21. táblázat (G-13.): A lakásállomány főbb minőségi jellemzői 
(Forrás: KSH Népszámlálás 2011) 

 

Az ingatlanárakra vonatkozó adatok az ingatlannet.hu internetes oldalról származnak. Az adatok 

fenntartással kezelendőek, ugyanis csak azok az ingatlanok képezik az elemzés adatbázisát, amely adatok 

adásvételére került sor az adott időszakban. Ettől eltekintve, az oldalról kinyert adatok segítségével 

áttekintő képet kaphatunk a kerület ingatlanárainak főbb jellemzőiről. 

A lakásárak átlagos értékeit igen sok tényező befolyásolja. Többek között meghatározó az ingatlan fajtája, 

nagysága, minőségi jellemzői, elhelyezkedése, környezete, annak megítélése. De egy ugyanolyan ingatlan is 

más-más értéket képvisel az ország különböző területein. Általánosan elmondható, hogy a Központi Régió, 

illetve a Nyugat-Dunántúli régió ingatlanárai magasabbak a többi régió ingatlanárainál. 

Az elmúlt 14 év ingatlanpiaci folyamatait vizsgálva (lásd G-3. ábra) elmondható, hogy 2001-2013 között 

folyamatos, de nem egyenletes lakásár emelkedés volt megfigyelhető, amely eredményeként 146 798 Ft-

ról 185 137 Ft-ra növekedett az átlagos négyzetméterár a településen. A 2008-2009-es pénzügyi és 

gazdasági válság, illetve ennek következményeként a lakáshitelezések erőteljes visszaesése a 

szigetszentmiklósi ingatlanárakra is jelentős hatással volt. 2010-ben jelentősen visszaesett a lakásárak 

átlaga, mely a 2011-es mélypontot követően a 2003-as szintre tudott csak visszakapaszkodni (198 387 Ft). 
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27. ábra(G-3): Négyzetméterárak alakulása  

(Forrás: ingatlannet.hu) 

  

I.6. AZ ÖNKORMÁNYZAT GAZDÁLKODÁSA, A 

TELEPÜLÉSFEJLESZTÉS ESZKÖZ- ÉS INTÉZMÉNYRENDSZERE 

I.6.1. Költségvetés, vagyongazdálkodás, gazdasági program 

Szigetszentmiklós önkormányzata jelenleg nem rendelkezik érvényes gazdasági programmal. A település 

gazdasági programjának elkészítése kiemelten fontos ahhoz, hogy a hosszú távú gazdasági fejlődés 

változatlanul versenyképes pozíciót biztosítson a településnek. 

 

A Város honlapján Szigetszentmiklós Város Önkormányzata Képviselő-testületének Önkormányzati Rendeletei 

évről évre fellelhetők, melyek tartalmazzák a város éves költségvetésének bevételeit és kiadásait.  (lásd G-14. 

táblázat) Szigetszentmiklós város költségvetéséről megállapítható, hogy a város bevételei kiegyensúlyozottak, 

a kiadások a 2012-es évet kivéve hasonló egyenletességet mutatnak. A költségvetés bevételei és kiadásai 

évről évre azonos értékei a költségvetési hiányban is megmutatkoznak, hiszen ugyancsak a 2012. évi 

költségvetési hiányban mutatkozik meg a kiugró összeg. A hitelt a 2013-as és 2014-es évben az Ádám Jenő 

Többcélú Intézmény „A” illetve „B” ütemének építéséhez vette fel a város. Valamint ugyancsak az említett két 

évben került ütemezésre a Bucka Városrész területén tervezett szennyvízcsatornázás és szennyvíztisztítótelep 

bővítésé pályázathoz kapcsolódó hitelfelvétel. Az adatokból egyértelműen látszik, hogy a város a bevételi 

oldala nincs egyensúlyban a kiadási oldallal, így az elnyert Európai Unió által finanszírozott projektek 

önrészének biztosításához is hitel felvételére szorul a város. 

 

  
Költségvetési 
bevétel (Ft) 

 
Költségvetési 
kiadás (Ft) 

 
Felhalmozási célú 
összeg (Ft) 

 
Felhalmozási célú 
pénzmaradvány (Ft) 
     

 
Hitel felvétel (Ft) 

2014 5.375.044.000 8.6404.771.000 -3.150.898.000  1.736.925.000 

2013 5.215.032.000 8.116.799.000 -2.901.767.000  1.172.046.000 

2012 5.828.157.000 10.072.783.000 -4.244.626.000 496.857.000 3.747.769.000 
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2011 5.815.173.000 8.128.837.000 -2.313.664.000 903.346.000 1.410.318.000 

2010 5.737.664.000 8.444.800.000 -2.707. 136.000 992.273.000 1.672.000.000 

22. táblázat (G-14.): A költségvetés bevételei és kiadásai 2010-2014.  
(Forrás: Szigetszentmiklós Város Önkormányzata Képviselő-testületének Önkormányzati Rendelete Szigetszentmiklós 
Város Önkormányzata költségvetéséről és végrehajtásának szabályairól) 

 

I.6.2. Az önkormányzat településfejlesztési tevékenysége, 

intézményrendszere 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
28. ábra (G-4): Polgármesteri Hivatal szervezeti felépítése (Forrás: Szigetszentmiklós Város Önkormányzata Képviselő-
testületének 12/2011. (IV.28.) Önkormányzati Rendelete a Szervezeti és Működési Szabályzatról) 
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Szigetszentmiklós Város Önkormányzata Képviselő-testületének 12/2011. (IV.28.) Önkormányzati Rendelete a 

Szervezeti és Működési Szabályzatról rendelkezik a településen zajló ügyvitel hivatalos menetéről. Azaz az 

önkormányzat feladatairól, a képviselő-testület működéséről, a települési képviselőkről, a képviselő-testület 

bizottságairól, a Polgármesteri Hivatal szervezeti felépítéséről (lásd G-4. ábra), a helyi népszavazásról, az 

önkormányzati gazdálkodásról, a vagyonnyilatkozatok kezeléséről, a települési nemzetiségi 

önkormányzatokról. 

Szigetszentmiklós városának alapvető célkitűzése a települési környezetbe illeszkedő, a város számára 

fenntartható, bevételi forrást generáló fejlődésnek a fenntartása és további előmozdítása. Szigetszentmiklós 

városa rendelkezik városfejlesztési, városüzemeltetési feladatkörrel létrehozott gazdasági társasággal, a 

Szigetszentmiklósi Városfejlesztő Korlátolt Felelősségű Társasággal. A gazdasági társaság tevékenységi köre: 

mérnöki tevékenység; műszaki tanácsadás; műszaki vizsgálat; elemzés; üzletviteli, egyéb vezetési tanácsadás. 

Megállapítható, hogy a Szigetszentmiklósi Városfejlesztő Korlátolt Felelősségű Társaság profilja jól illeszkedik, 

és megfelelő műszaki, mérnöki támogatást nyújt a Polgármesteri Hivatal illetékes szervezeti egységei számára. 

I.6.3. Gazdaságfejlesztési tevékenység 

Szigetszentmiklós város gazdaságfejlesztési tevékenysége sokrétű. Egyrészt a település igyekszik a jó 

közlekedési kapcsolataira építve megfelelő üzleti infrastruktúrával a városba vonzani a beruházókat, ami 

elsődlegesen a Déli Iparterület fejlesztése kapcsán érhető tetten. A város befektetés támogatási politikáját 

elsődlegesen a képzett munkaerőre alapozza, igyekezvén komoly hangsúlyt fektetni a szakképzésre. Ezt 

támogatja a gépészeti profilú szakközépiskola jelenléte. Az ÁTI-Sziget Ipari Park és a Csonka János Szakképző 

Iskola azonos profilú kapcsolódása is nagyban hozzájárul a város barnamezős kapacitásainak kihasználásához. 

Az önkormányzat kiemelten kezeli a befektetői kapcsolatok ápolását, a kapcsolattartás célja a szakképzés 

befektetői igényekhez igazítása, vagyis, hogy olyan szakmákban induljon képzés, vagy nőjön a képzettek 

száma, melyekre a beruházóknak szüksége van. 

I.6.4. Foglalkoztatáspolitika 

Az önkormányzat foglalkoztatáspolitikai tevékenysége és elképzelései szoros kapcsolatot mutatnak 

gazdaságfejlesztési tevékenységével. A betelepülő vállalkozások mellett a közfoglalkoztatás is számottevő és 

egyre inkább fontosabb szerepet játszik a település életében. Ahogy a táblázat (lásd G-15. táblázat) is mutatja 

a közfoglalkoztatottak száma az elmúlt négy évben négyszeresére nőtt, a következő években azonban további 

bővülés várható a járási központ intézményrendszereinek fenntartásával. Fontos szempont a 

munkahelyteremtés ösztönzése mellett a foglalkoztathatóság biztosítása, vagyis annak elérése, hogy a 

szigetszentmiklósi lakosok végzettsége, képességei megfeleljenek a munkaadói elvárásoknak. Mindezek 

elérése szempontjából fontos a település életében a befektetés ösztönzés mellett a képzési együttműködések 

előmozdítása. 

Év 

 
Közfoglalkoztatásban résztvevők 

száma (fő) 
 

Jellemző foglalkoztatási területek 

2011. 37 
Ügyviteli, adminisztrációs 
feladatok segítése. Intézmények, 
közterületek takarítása. 

2012. 62 

2013. 155 

2014. 165 
23. táblázat (G-15.): Közfoglalkoztatásban résztvevők száma 
(Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 
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I.6.5. Lakás- és helyiséggazdálkodás 

Az önkormányzat minimális arányban (1%) rendelkezik lakástulajdonnal a településen, így megállapítható, 

hogy az önkormányzati lakásgazdálkodás alakításával érdemi befolyással nem tud lenni a település életére. A 

város rendelkezik helyiség gazdálkodási stratégiával. A nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérbeadására a 

26/2011.(X.27.) önkormányzati rendeletben foglalt szabályokat kell alkalmazni. A lakás – és nem lakás célú 

helyiségek kezelését a 100%-os önkormányzati tulajdonban lévő Aries Nonprofit Kft. – a Ltv-ben és a helyi 

önkormányzati rendeletben meghatározott jogszabályok figyelembe vételével – ingatlankezelési szerződés 

keretében végzi. Feladata a lakás- és helyiségállomány nyilvántartása és egyéb ingatlankezelési feladatok 

(szerződéskötések, bérleti díjak beszedése, adatszolgáltatás stb.), valamint az ingatlanok üzemeltetése, 

karbantartása és, felújítása. Amennyiben a felújítási munkákra az adott évben, a kiszámlázott lakbér/bérleti 

díj nem nyújt fedezetet, az önkormányzat a rákövetkező évi költségvetésében biztosít rá forrást. Üres, vagy 

megüresedett helyiségeket nyilvános pályázaton kell meghirdetni. A nyertes pályázót a gazdasági bizottság 

javaslata alapján a képviselő-testület jelöli ki. A nem lakás célú helyiségek bérleti díjában – a polgármester 

jóváhagyásával - a kezelő és a bérlő állapodnak meg. A helyiség bérleti díjak évente – a szerződésekben 

maghatározott módon – százalékosan, vagy az inflációs ráta figyelembe vételével emelkednek. 

A 2015.02.03-ai önkormányzati felmérés szerint (lásd G-16. táblázat) a lakott és nem lakott önkormányzati 

bérlakások száma valamint az üres és kiadott önkormányzati üzlethelyiségek száma alapján megállapítható, 

hogy az önkormányzati tulajdonban lévő ingatlanok kihasználtsága közel 100%-os. 

 

 

Lakott önkormányzati bérlakások száma                    
72 db 

Nem lakott önkormányzati bérlakások száma             
3 db 

Összesen 75 db 

Kiadott önkormányzati üzlethelyiségek száma                  
30 db 

Üres önkormányzati üzlethelyiségek száma                   
0 db 

Összesen 30 db 
24. táblázat (G-16.): Önkormányzati tulajdonú ingatlanok kihasználtsága  
(Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

I.6.6. Intézményfenntartás 

Szigetszentmiklós számos intézménnyel rendelkezik (lásd G-17. táblázat). A város intézményfenntartói szerepe 

széles, ezzel kapcsolatban kiemelendő, hogy a 2013. január 1-től elnyert járásközponti szerep a város 

intézményrendszeri struktúráját újraírja, és további intézményi feladatokkal (pl. bíróság) látja el. A 

városvezetés az ÁTI-Sziget Ipari Park területén jelölte ki a járás intézményközpontját. A volt csepeli Autógyár 

területén az önkormányzat már megvette azon területet, ahol a járási hivatal, a bíróság, az ügyészség és a 

rendőrség kap helyet a jövőben. A közel 80 ezer embert kiszolgáló intézményközpont a járás súlypontjában 

helyezkedik el. Szigetszentmiklós forgalmát azonban nem fogja terhelni a tervezett fejlesztés, ugyanis a terület 

a város szélén helyezkedik el, ennek ellenére jó megközelíthetősége biztosított. A betelepülők számának 

rohamos növekedésével az iskolák és óvodák leterheltsége is egyre nő, így folyamatos intézménybővítésre van 

szükség. A 2014 őszén átadott Ádám Jenő Többcélú Intézmény, e hiányt igyekszik orvosolni, az új óvodával, 

sportcsarnokkal, valamint általános iskolával és az áthelyezett zeneiskolával. 
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Intézmények listája: 

 

 Intézmény 

Önkormányzat tulajdonában és működtetésében 

lévő intézmények listája 

Városi Bölcsőde 

Vackor Integrált Bölcsőde 

Napraforgó I. sz. Óvoda 

Napraforgó I. sz. Óvoda Szivárvány Tagóvodája 

Csicsergő II. sz. Óvoda 

Mocorgó III. sz. Óvoda 

Mocorgó III. sz. Óvoda "Lakihegyi Akácliget" 

Tagóvodája 

Napsugár IV. sz. Óvoda 

Pitypang V. sz. Óvoda 

Szigetszentmiklós Város Önkormányzat Egészségügyi 

és Oktatási Intézményeket Működtető Iroda 

Vadgesztenye Szociális Intézmény 

Városi Könyvtár és Közösségi Ház 

Intézmény 

Városi Bölcsőde 

Vackor Integrált Bölcsőde 

Napraforgó I. sz. Óvoda 

 Intézmény 

Önkormányzati fenntartásban volt, átadott 

intézmények listája 

Szigetszentmiklósi Konduktív Óvoda és Egységes 

Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény 

Pest Megyei Pedagógiai Szakszolgálat 

Szigetszentmiklósi Tagintézménye 

Szigetszentmiklósi Bíró Lajos Általános Iskola 

Szigetszentmiklósi József Attila Általános Iskola és 

Alapfokú Művészetoktatási Iskola 
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Ádám Jenő Zeneiskola, Alapfokú Művészeti Iskola 

Kardos István Általános Iskola és Közgazdasági 

Szakközépiskola 

Hivatásos önkormányzati tűzoltóparancsnokság 

Szigetszentmiklós 

Szigetszentmiklósi Konduktív Óvoda és Egységes 

Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény 

Pest Megyei Pedagógiai Szakszolgálat 

Szigetszentmiklósi Tagintézménye 

Szigetszentmiklósi Bíró Lajos Általános Iskola 

 Intézmény 

Egyéb (nem önkormányzati) intézmények listája Csonka János Szakképző Iskola 

Szigetszentmiklósi Batthyany Kázmér Gimnázium 

Pest Megyei Kormányhivatal Járási Hivatala 

Szigetszentmiklósi Szakorvosi Rendelőintézet 

Szigetszentmiklósi Rendőrkapitányság 

Sziegtszentmiklós-Tököl Családsegítő és 

Gyermekjóléti Szolgálat 

25. táblázat (G-17.): Szigetszentmiklós intézményeinek listája 
(Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

I.6.7. Energiagazdálkodás 

A településen az intézményi energia-racionalizálás alapvető igényként merül fel, mely jelentősen csökkentheti 

nemcsak az intézmény fenntartási, de a településüzemeltetési költségeket is. Kiemelten fontos az általános 

iskola korábban említett energetikai korszerűsítése. Ádám Jenő Többcélú Intézmény napelemes rendszerének 

teljesítménye: 47,94 kWp, kb 333 m2. A rendszer visszatáplál az ELMŰ energia ellátási rendszerére. További 

előrelépést jelentene a közvilágítási rendszer korszerűsítése, mely jelentős megtakarítással járó, megtérülő 

beruházás lenne. A projekt megvalósításához saját forrás hiányában a településnek mindenképpen pályázati 

forrásra lenne szüksége. Az Önkormányzat energiatakarékossági intézkedései kiterjednek az önkormányzati 

tulajdonban lévő ingatlanokra is. Az elmúlt években az önkormányzati tulajdonú lakásokban nyílászáró cserék 

megtörténtek. Homlokzat utólagos hőszigetelése azonban csak egy esetben (tűzfalainak hőszigetelése) 

valósult meg. 
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I.6.8. Településüzemeltetési szolgáltatások 

Szigetszentmiklós városáról elmondható, hogy átgondolt településüzemeltetési politikát folytat. Az 

Önkormányzat feladatait a Polgármesteri Hivatalba integrálta, ahol a funkció ellátására Városgazdálkodási 

Osztály jött létre. A Városgazdálkodási Osztály több irodából áll, amelyek különböző városi feladatokat látnak 

el. Ezek a Projekt Iroda, Városfejlesztési Iroda, és Városfenntartási Iroda. A kialakított struktúra jól működő, 

megfelelően funkcionális, a továbblépés lehetősége a költségracionalizálásban rejlik, melynek fontos eszköze 

lehetne a korábban említett infrastrukturális korszerűsítés. 

 

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény alapján helyben biztosítható 

közfeladatok közé, nevesítve bekerült a településüzemeltetés, ide sorolva az alábbiakat: 

- köztemetők kialakítása és fenntartása, 
- a közvilágításról való gondoskodás, 
- kéményseprő-ipari szolgáltatás biztosítása, 
- a helyi közutak és tartozékainak kialakítása és fenntartása, 
- közparkok és egyéb közterületek kialakítása és fenntartása, 
- gépjárművek parkolásának biztosítása. 

 
A város köztisztaságának biztosítása, a parkok, közterületek gondozása, ápolása, lakások és intézmények 
távhővel való ellátása, önkormányzati tulajdonú ingatlanok kezelése, intézmények fűtéskarbantartása az 
ARIES Ipari, Kereskedelmi és Szolgáltató Nonprofit Kft. feladata. A Társaság tulajdonosa Szigetszentmiklós 
Város Önkormányzata és a Pro Urbe Alapítvány. 
 

Az Észak-Csepel Szigeti Víz- és Csatornamű Kft. Szigetszentmiklós Város víz- és csatornahálózatát, valamint az 

2.500 m3/nap kapacitású szennyvíztisztító telepét üzemelteti. A Kft. 1993. Január elsejével kezdte meg 

működését. A Kft-t a város önkormányzata alapította a tulajdonába került víz-, csatorna- és csapadékvíz 

hálózat üzemeltetésére. 

 

  SWOT   

  

ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 

Meglévő ipari infrastruktúra, valamint  

újabb területek ipari hasznosítás alá vonása 

Jó közlekedési kapcsolatok 

 

Városi funkciók hiányosságai 

Infrastrukturális elmaradottság 

Duna-parti szakaszok potenciáljának kiaknázása 

Meglévő barnamezős ipari területek jobb 

kihasználtsága 

LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 

Gazdasági funkció letelepedésére alkalmas terület  

Ingatlanpiaci stagnálás 

Az elhúzódó pénzügyi- és gazdasági válság 

veszélyezteti mind az Önkormányzat, mind a 
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vállalkozások pénzügyi stabilitását;  

A korábbi időszak (2007-2013) forrásbősége után az 

európai uniós források szűkössége a 2014-2020-as 

programozási időszakban. 

 

I.7. A TÁJI ÉS TERMÉSZETI ADOTTSÁGOK VIZSGÁLATA 

ELŐZMÉNYEK 
 
Az IVS (AJÁKA-OKT Oktatási és Pályázati Tanácsadó Kft. 2009.) érdemben foglalkozik a táj- és természeti 
adottságaival és a város természetvédelmi helyzetével, „Természeti környezet, zöldterületek” c. 
alfejezetében. Ennél kimerítőbben dolgozzák fel a természeti – táji adottságokat a város környezetvédelmi 
programjának (Sol Oriens Környezetvédelmi és Biztonságtechnikai Bt 2011. április) 2.2. Táji adottságok 
ismertetése c. fejezete és a településrendezési terv (Szigetszentmiklós Város Településszerkezeti Terv 
Módosítás Archi-Profil Bt. 2012. Február: II. Kötet) alátámasztó munkarészei. 
A környezetvédelmi programban található helyzetfeltáró fejezetek részletesen tartalmazzák a táji – 

természeti adottságok ismertetését (domborzati adatok, földtani és talajtani adottságok, földmozgások, 

vízrajzi, vízföldtani adottságok, éghajlati viszonyok, tájhasználat, területhasználat, településszerkezet 

alakulása, táji értékek, és a védelem alatt álló természeti értékek).  

A program – a fenti fejezetekben található részletes leírások mellett – összefoglalóan megállapítja, hogy „A 

Ráckevei (Soroksári)-Duna, mint a kistérség egyedülálló ökológiai folyosója biztosítja a természeti kapcsolatot 

és összefogásra készteti a térséget a környezetvédelemben. ... A táji adottságok, … a földrajzi adottságok 

határozzák meg a tájhasználatot, ezáltal az életmódot és a település mai állapotát, látványát is.” 

A város településszerkezeti tervének tájrendezési, zöldfelületi és értékvédelmi alátámasztó munkarészei 

tartalmazzák a táji - természeti adottságok, a tájhasználat, tájszerkezet, a védett és védendő táji-, természeti 

értékek, területek, települési zöldfelületek részletes leírását, a Zöldfelületek - tájrendezés –természetvédelem 

– környezetvédelem fejezetben.   

A belterületi zöldfelületek témakörben áttekinti a fasorok, a lakókertek, lakótelepi közös zöldfelületek, az 

extenzív belterületi zöldfelületek, tömbbelsők, az intézménykertek, a temető, a sportterületek, a Ráckevei-

Soroksári Duna menti zöldfelületek és a belterületi erdők helyzetét. A külterületi zöldfelületek, táji 

adottságok között vizsgálja a tájfejlődés, táji adottságok, tájrendezés, tájmorfológia- mezőgazdasági táj, 

vízpartok, vízfelületek témaköreit. Külön természetvédelmi fejezet elemzi a természetvédelmi területek 

helyzetét. 

A település kialakult tájszerkezetét alkotó tájhasználati módok jellemzéséhez a statisztikák közül földhivatali 

nyilvántartási adatok használhatók fel. A „TAKARNET” adatbázis Szigetszentmiklósi forrásadatait és 

feldolgozott művelési ág megoszlási adatait tartalmazzák az alábbi táblázatok: 

 

 

1./ Földrészlet statisztika fekvésenként 

 

fekvés 
földrészletek 

száma 

egyéb önálló 

épületek 

száma 

egyéb önálló 

lakások 

száma 

összes terület 

(ha.m2/%) 

legkisebb 

földrészlet 

terület (m2) 

legnagyobb 

földrészlet terület 

(m2) 

átlagos 

földrészlet 

terület (m2) 
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belterület 12071 1150 7633 1703.8070/37,33 5 650087 1412 

külterület 2741 25 24 2541.6600/55,68 5 1488558 9273 

zártkert 1966 8 0 319.0762/6,99 19 182569 1623 

ÖSSZESEN 16778 1183 7657 4564.5432/100,0 
 

 

 

2./ Földrészlet statisztika művelési áganként 

 

művelési 

ág 

földrészletek 

száma 

alrészletek 

száma 

összes alrészlet 

terület (ha,m2) 

* 

/%/            

legkisebb al-részlet 

terület (m2) 

legnagyobb alrészlet 

terület (m2) 

átlagos alrészlet 

terület (m2)  

erdő 21 21 68.4561 61 640408 32598 
 

fásított ter. 2 2 731 79 652 366 
 

E: 68,5292  1,5%  

gyep (L) 23 24 18.1807 302 64941 7575 
 

gyep (R) 18 20 114.9116 302 605181 57456 
 

Gyep (L+R): 133,09  2,92%  

gyümölcsös 358 368 126.4333 80 231984 3436 
 

szőlő 233 233 25.1875 259 3453 1081 
 

Ült.: 151,6208  3,32%  

kert 487 487 41.1621 19 3457 845 
 

Ült.+kert   192,7829  4,22%    

szántó 2856 3091 1892.0271 41,45%                        5 302025 6121 
 

nádas 23 23 55.4644 1,22%                      96 125418 24115 
 

MÖT 2273,4563  49,81%  

TT 2341,9855  51,31%  

kivett 12816 12844 2222.5577 48,69%                        5 1488558 1730 
 

ÖSSZESEN 4564.5432 100,00%  

 

A nyilvántartott termőterületi (TT) / kivett területi arányban kiemelkedően magas a kivett közel 50%-os 

aránya (ez a nagykiterjedésű beépített területek mellett a nagykiterjedésű kavicsbánya tavaknak 

köszönhető). A termőterületen belül körülbelül elenyésző az erdőterületek, uralkodó a mezőgazdasági 

területek (MÖT) aránya. Az erdősültség (E) mélyen alacsonyabb a vonatkoztatási (járási, megyei) átlagoknál, 

a megyei járásszékhelyek között a legutolsó. (Az erdőterületi adat nem egyezik az egyéb nyilvántartási és 

mért adatokkal, de nagyságrendileg ezek sem térnek el.) A MÖT-en belül uralkodó a szántó, kevés a gyepek 

(R+L>3%) és az ültetvények területe (gyümölcsös + szőlő) és a kert terület (együttesen is 5% alatti), elenyésző 

a nádas terület. Ez utóbbihoz hozzájárul a valamikori magasabb zártkerti arány (a földhivatali fekvésként 

nyilvántartott „zártkert” – ami ezzel nem azonos, de jelentős átfedést mutat - ennél nagyobb területet jelez).

  

Az átlagosnál nagyobb az igazgatási terület fekvések szerinti megoszlásában a magas (1/3-ot meghaladó) 

belterületi arány.  

A művelési ágak fenti táblázatba foglalt megoszlásából levonható következtetés, hogy a természetközeli 

növényzetet lehetővé tevő (erdő+gyep+nádas) művelési ág arány igen alacsony, alig több, mint 5 %. A 

természeti állapotokhoz képest jelentősen átalakított felszínek aránya tehát közel az igazgatási terület 95%-a, 
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ezen belül igen magas a kivett területi, csaknem 50%-os arány. Ezt a statisztikailag elriasztó képet azonban 

kedvező irányban árnyalja, hogy kivettként vannak nyilvántartva a bányatavak és a dunai vízterületek is, 

amelyek – a Budapesti Agglomeráció TrT adatai szerint - elérik a 351,61 ha-t, amely az igazgatási terület 

7,69%-a. Ezzel korrigálva az ökológiai szempontból legértékesebb felületek arányát, 13% körüli érték 

számítható, amely még mindig az egyik legalacsonyabb a megyei járásszékhelyek között. Ennek oka 

mindenekelőtt a kritikusan alacsony erdősültségi mutató. 

A környezetvédelmi program és a településrendezési terv részletes és terjedelmes helyzetfeltáró 

leírásait és elemzéseit jól egészíti ki az IVS természeti – környezeti összefoglalója, amelynek alábbi kivonatos 

idézete tartalmazza az ITS meglapozásához szükséges természetföldrajzi összefüggések leírását, különös 

tekintettel a természeti értékek meghatározására és védelmére. 

„Szigetszentmiklóson egy 1778-ban készített térkép szerint a Ráckevei Dunaág melletti, néhány utcára 

kiterjedő falu határának déli harmada erdő volt, a beépített falut kertek gyűrűje vette körül, a település 

középső és északi külterületeit túlnyomóan szántóföldek és kisebb kiterjedésű erdőtagok alkották. 1853-ra az 

erdőterületek egy déli és északi kisebb foltra zsugorodtak, a szántóföldi művelés a külterületek túlnyomó 

részét elfoglalta. A beépített falu a korábbi kertgyűrű beépítésével megnövekedett. A lakosságszám 

növekedésével párhuzamosan tehát megnőtt a mezőgazdasági irtásföldek kiterjedése, az erdőterületek 

csaknem a mai csekély borítottsági mértéket idézik. A XIX. század közepén … még megvolt a Nagy-Dunában a 

Lakihegy melletti sziget, a Soroksári Duna a mai vadregényes, de még teljességgel szabályozatlan képét 

mutatta. A folyóparti tájakat átalakította a folyószabályozás, mind a Nagy-Duna, mind a Soroksári Dunaág 

vízhozamát … zsilipekkel szabályozták, állandó vízszint-magasságot és vízhozamot biztosítva a folyóágnak. A 

Nagy-Duna menti, a korábbi térképeken még jól azonosítható sziget feltöltődött, a holt-ágak a parthoz 

kapcsolódó vízparttá váltak. 

A külterületek képét jelentősen megváltoztatta a kavicsbányászat. Az útépítésekhez kapcsolódó 

kavicskitermelés a település északi szántóföldjein egy nagyobb, összefüggő, de szigetekkel és félszigetekkel 

tagolt, valamint 9 db kisebb, egyszerű mértani formájú tóból álló tórendszert hagyott maga után. Elsősorban 

a nagy Kavicsos-tó, de néhány kisebb mellett is horgásztanyák és spontán megtelepedett üdülőházak sora 

foglalta el a vízpartokat anarchikus parthasználatot teremtve ezáltal. Hasonló módon épült be a Ráckevei 

(Soroksári)- Duna menti partszakasz is, ugyancsak lehetetlenné téve a közösségi parthasználatot, egyben 

felszámolva a természetes folyóparti tájat. A tájkép drasztikus átalakulását okozta az M0 autópálya 

megépítése. Ennek északi és déli oldalán – kihasználva a jó megközelíthetőséget – ipari, raktározási és 

kereskedelmi vállalkozások telephelyei, doboz-szerű épületcsoportjai és parkolói, burkolt útjai vették át a 

korábbi szántóföldek helyét. A település felszínének kialakításában a folyóvíz mellett a szélnek is jelentős 

hatása volt, ugyanis a mogyoró geológiai korszakban (i.e. 8000-5000) az addig el nem rombolt teraszszigetek 

folyami homokanyagát a szél futóhomok-területté formálta. Ezek, a környezetükhöz képest magasabbak, így 

„hegy” jelzővel illették őket a helyiek: Lakihegy, Leshegy, Sóshegy, stb. De ugyanilyen terület a 

Szigetszentmiklós egyik legnagyobb városrésze is a „Bucka”, mely nevét a gyakorta előforduló 

homokbuckákról kapta. A város valamennyi állóvize antropogén bányató. Felszín alatti vízkészlete 

számottevő, hiszen a felhalmozott kavics-, és homokrétegek jó áteresztő és szűrőképességűek. A +25 fokos 

izogradiens vonal a város középső és nyugati részén jól nyomon követhető. Szigetszentmiklós védelemre 

érdemes természeti értékei a vízpartokhoz kötődnek. Kialakulásukban az emberi tevékenység is fontos 

szerepet játszik. A Soroksári (Ráckevei) Duna szabályozása okaként a víz folyási sebessége és a partokat bontó 

eróziós tevékenység csökkent. Ez lehetővé tette hókonyok (szigetek, zátonyok, lefűződő kisebb mederágak) 

kialakulását, lápok és úszólápok létrejöttét. Ez ritka állat és növényfajokból álló, nagy fajgazdagságú ökotópok 
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kialakulását eredményezte, speciális ökológiai folyamatok váltak egyben tanulmányozhatóvá. A település 

területén a Ráckevei (Soroksári) – Duna jelentős része … lápként több, országos jelentőségű védett 

természeti terület lett kijelölve. Ezek a területek lettek részei az uniós csatlakozás után elfogadott 

Natura2000 övezeteknek is. Szigetszentmiklóson 35 db ilyen, helyrajzi számmal ellátott – többnyire lápos, 

náddal borított - terület van. Egyedüli kivételt a volt Csepel Autógyár területén található erdőterület jelent, 

amely a régi „szentmiklósi erdő” maradéka.  

A szigetszentmiklósi hókonyok (103,0 ha) 1979 óta állnak természetvédelmi oltalom alatt, ez a hókonyos, 

úszólápos terület talán a város legkiemelkedőbb természeti értéke. A Ráckevei-Soroksári Dunaág északi – 

zömében szigetszentmiklósi – területén található kiterjedése alapján Európa második legnagyobb úszólápos 

területe. Az úszólápok többsége folyamatosan változtatja helyét, hol közelebb, hol távolabb kerül a parttól. 

.... A lebegő gyepszőnyeg gyökérrendszere nem rögzül a folyó medréhez, így a növényszőnyeg egészen nagy 

darabja is megváltoztathatja helyét a víz áramlási viszonyainak módosulása miatt.  

1985 óta élvez védettséget az M0 autópálya hídja melletti Czuczor-sziget közel 65,0 ha-os, orchideás láp és 

mocsárrétje. A Czuczor-sziget napjainkra már nyaralókkal, és magánházakkal beépített terület, azonban 

mellékága különös természetvédelmi értéket képez. A sziget déli területe – még a védetté nyilvánítás előtt - 

már fel lett parcellázva.  

A település területén találhatóak olyan természet közeli állapotokat tükröző területek, amelyek nem állnak 

védelem alatt, de megőrzésük természetvédelmi szempontból fontos, mivel védett növény- és állatfajoknak, 

illetve egyéb vadon élő szervezeteknek élőhelyül szolgálnak. Ilyen területek a nem védett vízparti részek 

mellett a város legkiterjedtebb részén, az úgynevezett Buckában az Alsó-Bucka településrész meredek 

partfalai és vizes életközösségei (gyékényes-nádasok, vízfelületek).  

A Bucka városrész rohamos gyorsasággal épül be. A hajdani szélfútta homokbuckák alig-alig lelhetőek már fel, 

… az építkezések miatt. A javarészt betelepülő lakosság nem értékeli ezt a területet, nincs tekintettel 

múltjára, természeti értékeire. Sok helyen – főleg az Autógyár környékén még ma is 3-4 méter mély 

gödrökkel is találkozhatunk, melyek azonban nem természetes képződmények, hanem a második 

világháború bombázásainak mementói. A Buckában – főleg annak alsó-buckai részén foltokban még 

megtalálhatóak nyárfaligetek, füves, virágos rétek, helyenként galagonya- és sóskaborbolya bokor csoportok 

is.  

A Czuczor-szigethez hasonló adottságú, de jóval kiépültebb sziget a Dunaharaszti-Taksonyi sziget, mely 

területileg éppen csak, hogy érinti Szigetszentmiklóst. A sziget nyugati, Dunaág felőli része hókonyos, növény 

és állatvilága nagyrészt a szigetszentmiklósi hókonyokkal egyező. A sziget haraszti oldalán található az 

úgynevezett Kosborrét, ahol az országban egyedüli élőhelyen az Ophrys apifera virít. Maga a Kosborrét 

mintegy 2-2,5 ha területű láprét. A Duna-Tisza csatorna megépítése előtt kaszáló volt, kialakulása tehát 

egészen új keletű, nagyrészt tisztázatlan okú. A láprét átmeneti jellegű, változatos összetételű, 

meghatározhatatlan társulásokkal. Szigetszentmiklósnak nemcsak a védett, vagy a védelemre érdemes 

természetközeli állapotokat tükröző területein találhatóak különösen védett, vagy életkoruk, tájalkotó 

jellegük miatt helyi védettségre érdemes fajai, hanem a már beépített területeken is. Védett a Taksonyi 

hídhoz közel, az Ádám Jenő sétányon található egyetlen olyan egybibés galagonya egyed (Crataegus 

monogyna), amely bár cserjeféle, de mégis hosszú élete során fává terebélyesedett. Ez a legidősebb, és 

legmagasabb galagonyafa Pest Megyében, életkorát – mely hozzávetőleg mintegy 400-500 év – és 

magasságát tekintve, ami 9-10 méter, valamint törzsének átmérőjét, amely kettéágazik, egy 50 és egy 40 cm-

es ágra, annak köszönheti, hogy a jó minőségű dunai termékeny öntéstalajon könnyen tudott fejlődni. ... 

Helyi védettséget élvez továbbá két öreg – mintegy 150-200 éves tölgyfa, amelyek szintén a beépített 
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területeken találhatóak. Az egyik ilyen fa az Ádám Jenő sétányon, azaz a Duna partján, míg a másik a város 

északi részén, a futballpálya mellett, a Kardos István utcában található. Védett növény még a báránypirosító, 

amely Szigetszentmiklóson a Bucka városrészben fordul elő nagyobb számban. Ugyanitt nagyobb számban 

fellelhető még a homoki árvalányhaj is. Az Országos Területrendezési Tervről szóló ... törvényben 

lehatárolásra került az országos ökológiai hálózat övezete, mely természetvédelmi szempontból jelentős 

területeket és a fennmaradásukhoz szükséges ökológiai kapcsolatokat biztosító összekötő folyosókat foglalja 

magába.” Ezek elhelyezkedését a terület- és településrendezési tervek ábrázolják. 

Az IVS Városrészek szerint is tagolja a település természeti állapotát, természetvédelmi értékeit. 

Az előzményi IVS az alábbiak szerint fogalmazza meg a táji – természeti értékvédelem feladatait: 

„2.2.5. Tematikus cél: Természeti környezet emberközpontú fejlesztése  

Természeti környezet emberközpontú fejlesztése. Szigetszentmiklós környezetének védelme, turisztikai 

szolgáltatások pozícionálása. A táji-, természeti potenciál fenntartható fejlesztése és kihasználása.  

Szigetszentmiklós természeti értékei a Duna-parthoz kötődnek, védelemre érdemes környezet lényegében itt 

található. Adott a lehetőség a helyiek számára nyújtott szolgáltatások kialakítására. Hiányoznak ugyanakkor a 

kikapcsolódás alapját képező infrastrukturális létesítmények a víz partjáról (étterem, szállás), és kapcsolódó 

kulturális attrakciók sem jellemzőek.  

A „Természeti környezet emberközpontú fejlesztése” cél elérése érdekében feltétlenül szükséges az 

adottságok jobb kihasználása, vonzó programok szervezése, kistérségi összefogással megvalósított, Csepel-

szigeti turisztikai potenciált erősítő együttműködés kialakítása. Az élhető város megteremtésének szinte 

elsődleges feltétele a táji-, természeti potenciál megőrzése, fenntartható fejlesztése. …”  

A nyílt hozzáférésű természetvédelmi információs rendszer adatai szerint helyi védettségű TT 

(természetvédelmi terület) /http://www.termeszetvedelem.hu/index.php?pg=pl&mode=search&... /: 

 

CZUCSOR SZIGET     SZIGETSZENTMIKLÓS    
 

 

A védett terület törzskönyvi adatai: Név: Czuczor-sziget 

 Törzskönyvi szám: 12/73/TT/85 

 Megye: Pest 

 Település: Szigetszentmiklós 

 Védettségi szint: helyi jelentőségű 

 Védelmi kategória: TT 

 Kiterjedése: 14,26 hektár 

 Ebből fokozottan védett: 0 hektár 

 Hatályba lépés éve: 1985. 

  
26. táblázat: Helyi védettségű természeti terület  



PEST-BUDAPEST KONZORCIUM 

HBHE – BFVT – HÉTFA – PESTTERV – Pro Régió – Városkutatás 

Szigetszentmiklós Város Önkormányzata

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLAT
mámmmmá nyzata 

76 

 

 

 

Országos egyedi védettségű területet nem tart nyilván (a fent leírt úszólápok és kapcsolódó területeik ex lege 

védelem alatt állnak) 

 

 

29. ábra Az „Egy lakosra jutó védett természeti terület nagysága (m2)” c. TeIR statisztika a városra nem közöl adatot, 
járási értékként nullát jelez (forrás: KSH-TeIR: https://www.teir.hu/). 

 

I.8. ZÖLDFELÜLETI RENDSZER VIZSGÁLATA 

A zöldterületek témakörével az IVS önálló fejezetben nem foglalkozik, de a „Természeti környezet, 

zöldterületek” c. fejezet ere a témakörre is kitér. A témakör részletes vizsgálatát a településrendezési terv 

 

Törzskönyvi szám 

 

Védett természeti terület 

 

Település 

 

HRSZ 

 

12/73/TT/85 Czuczor – sziget Szigetszentmiklós 077/31 

12/73/TT/85 Czuczor – sziget Szigetszentmiklós 077/38b  

12/73/TT/85 Czuczor – sziget Szigetszentmiklós 077/43a 

12/73/TT/85 Czuczor – sziget Szigetszentmiklós 077/43b 

12/73/TT/85 Czuczor – sziget Szigetszentmiklós 077/43d 

27. táblázat: Helyi védettségű természeti terület HRSZ 
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(Szigetszentmiklós Város Településszerkezeti Terv Módosítás Archi-Profil Bt. 2012. Február: II. Kötet) 8.1.sz. 

fejezete tartalmazza. 

Ez utóbbi megállapítása szerint „a település zöldfelületi hálózatának elemei: meglévő és már kijelölt 

zöldterületek, lakóterület fejlesztés tervezett zöldterületei, fásítási rendszer, települést körülvevő fásítás, 

erdősávok. A belterületi – közös használatú – zöldfelületek aránya a domináns kertes-családiházas települési 

arculatnak megfelelően – alacsony. Jelentősebb közös használatú zöldfelületek – melyek a város 

üzemeltetésében gondozottak – leginkább csak a lakótelepeken (József Attila lakótelep, Szent Miklós 

lakótelep) fordulnak elő. Ezek összterülete ~23,16 ha. A zöldfelületek közel fele a lakótelepeken található 

(113.805 m2). A zöldfelület használat minőségét javítja, hogy néhány játszótér-köztér a közelmúltban 

felújításra, átépítésre került, így nőtt a korszerű, dekoratív zöldfelületek aránya. A belterületi zöldfelületi 

rendszer túlnyomó részét a magántelkek alkotják, melyeknek a települési mezoklíma alakításában 

meghatározó szerepük van. Ápoltságuk, funkció szerinti kialakításuk (díszkert, haszonkert) növényfaj 

összetételük rendkívül vegyes. A település sporttelepe a beépített területek ÉK-i határánál van, gyepes 

labdarugó pályából és a hozzátartozó épített létesítményekből áll. A városi temető ugyancsak ezen 

településrészen található, területe 6,75 ha.” 

A különböző típusú zöldfelületek együttesen alkotják a települések ökológiai rendszerét, melyek a külterületi 

zöldfelületekkel együttesen illeszkednek bele a térségi, tágabb ökológiai hálózatba. Szigetszentmiklós 

belterületének közvetlen határán folyik, illetve áll a Ráckevei (Soroksári) - Duna-ág, amely a város kiemelkedő 

természeti, ökológiai adottsága. A Duna főága rövidebb szakaszon érinti a város igazgatási területét, de 

kedvező ökológiai hatása regionális szinten érvényesül 

Az IVS Városrészek szerint is összefoglalja a zöldfelületi adottságokat és feladatokat: 

Városközponti negyed 

Természeti jellege alárendelt. „A negyed zöldterületekkel való ellátottsága heterogén képet mutat. A közös 

használatú zöldfelületek aránya a domináns kertes-családi házas települési arculatnak megfelelően alacsony. 

Jelentősebb közös használatú zöldfelületek csak a lakótelepi részen (József Attila lakótelep) találhatóak. Ezek 

összterülete 23,16 ha. Különösen hiányzik a közösségi zöldfelület az óváros központ területéről.” 

Dunapart 

Legfőbb zöldfelületi értékét védett területei és társulásai alkotják. „A Dunapart és a Ráckevei-Soroksári 

Dunaág („Kisduna”) Szigetszentmiklós legértékesebb természeti területe. A városrész hosszan elnyúlik É-D-i 

irányban, az Ádám Jenő sétány két oldala mentén, valamint ide tartoznak a HÉV-vonaltól DK-re található 

területek is, a haraszti HÉV-hídtól északra pedig az Üdülő-sor és a Cuczor-sziget. A Bucka városrésztől a 

Kisfaludi utcánál található elhanyagolt gyalogos HÉV-aluljáró választja el. Az északra fekvő területek (Üdülő-

sor) kizárólag lakó-, és üdülőfunkciót látnak el. A Duna partja teljes egészében védett, Natura 2000 övezetbe 

tartozik. Ugyanígy védett területek a Duna-parton az ökológiai folyosók, melyek olyan funkcionáló rendszert 

alkotnak, amelyben az élőlények az elszigetelt, szétdarabolódott élőhelyek között a folyosók vagy élőhely-

fragmentumok segítségével valamilyen módon képesek vándorolni, terjedni. Különösen nagy természeti 

értéket képviselnek a természetvédelmi oltalom alatt álló hókonyok, úszólápok, mivel Szigetszentmiklós 

területén található kiterjedése alapján Európa második legnagyobb úszólápos területe. Védett terület 

továbbá még a városrészben található Czuczor-sziget orchideás lápja és mocsárrétje. A Czuczor-sziget 

napjainkra már nyaralókkal, és magánházakkal beépített terület, azonban mellékága különös 

természetvédelmi értéket képez. ...” A további városrészeket zöldfelületi szempontból kevésbé értékes 

területnek minősíti: a Városkörnyéki külterületek (szántóföldek, mezőgazdasági területek, stb.) mellett csak 

az antropogén bányatavak említhetők, üdülő és egyéb funkciókkal. A Felső tagnál a mezőgazdasági területek, 
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a nagy kiterjedésű Kavicsbánya-tavak is (illetve a Sós-hegy), a Buckasornál csak a Buckató és környéke 

(bányató) a szerepel. Ez utóbbi nyilvánvalóan kiegészítendő a város legjelentősebb véderdejének említésével. 

A rendezési terv (TSZT) zöldfelületi alátámasztó munkarésze részletes vizsgálat alapján az alábbiak szerint 

összegzi a város zöldfelületi helyzetét: „Szigetszentmiklós belterületi zöldfelületei nem alkotnak városias, jól 

hierarhizált, szervesen összefüggő rendszert. A település egészére jellemző, hogy a falusias arculatból 

spontán indult hirtelen fejlődés eredményeként létrejött városszerkezetet diszpergált, meg-meg szakadó, 

logikus hálózatot nem alkotó zöldfelületi rendszer szövi át. A városban csaknem minden fontos zöldfelületi 

elem fellelhető, de ezek az elemek tudatos fejlesztést nem mutatóan esetleges elrendezésűek. A város 

meghatározó, a településklímát és arculatot alapjaiban befolyásoló, legnagyobb kiterjedésű zöldfelületei a 

kertes-családiházas területek magánkertjei.” 

A vizsgálati leírás az alábbi statisztikai adatokkal egészíthető ki: 

A zöldterületi és ellátottsági mutatók (KSH 2006.) az azt követő állapot (2007 – 11.) szerint az alábbiak szerint 

alakultak (KSH/TEIR „REMEK” adatbázis): 

 

 

 
30. ábra: A nyilvántartott települési zöldfelület fajlagos értékének    és       a települési zöldfelület kiterjedésének  
változása 2006-2011 között (m2/fő,  m2) 
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31. ábra: A nyilvántartott települési zöldfelület fajlagos értékének    és       a települési zöldfelület kiterjedésének  
változása 2006-2011 között (m2/fő,  m2) 
 

 

A nyilvántartott zöldfelület 2010-ben csaknem 123ezer m2, az 1 főre jutó csak 3,6 m2. 

Az egy lakosra jutó zöldfelület nagyságának változása 2004.XII.31. – 2014. I. 1. között (m2) kereken +2,5 

m2/fő, 2013-ban 6,2 m2/fő, az országos és megyei átlag alatt, de a járási viszonyítási értékek fölött. Ezt 

mutatja be az alábbi TeIR diagram: 
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32. ábra: Egy lakosra jutó zöldfelület nagyságának változása 2004.XII.31. – 2014. I. 1. között (m

2
)  

 

 

 

Összegezve: Szigetszentmiklós, zöldfelületeit tekintve, kevésbé kedvező helyzetű település. Ezt részben 

enyhíti a város zömmel egyedi telkes beépítettsége, mely a település méretéhez képest nagyarányú 

magánkerti zöldfelületi hányadot eredményez, valamint a lakótelepi közkert ellátottság. Emellett viszont kicsi 

a településen a közparkok aránya, a zöldterületi funkciójú közterületek hiánya jellemzi.  

Kedvező a város mentén ökológia folyosóként keresztülhaladó RSD-ág széles zöldsávja, illetve a város 

rövidebb nagy Dunai határvonala.   

A külterületen nagyobb kiterjedésű mezőgazdasági és elhanyagolható erdőgazdasági zöldfelületek találhatók. 

Az előzményi dokumentumok közül a rendezési terv zöldfelületi munkarésze minden típusú városi 

zöldfelületre adatot közöl, az alábbi bontásban: 

Lakókertek, lakótelepi közös zöldfelületek (közterületi zöldfelületek, közkertek és parkok): 

„a lakótelepi közkertek összterülete mintegy 11,0 ha (ezen belül a játszóterek száma 15 db). A kertes-

családiházas zónában ilyen közcélú zöldfelületek nincsenek. …A Bucka városrészben … a kertvégek 

között mintegy 6,5 ha-on tó és mellette elhanyagolt, bozótos, extenzív zöldfelületek találhatók…” 

Extenzív belterületi zöldfelületek, tömbbelsők: 

„a … telkeken kiterjedt, összefüggő, részben kertesített, részben elhanyagolt zöldfelületek találhatók. 

Ezek jellemzően magántulajdonban lévő, egymással összefüggő kertvégek …” – az ilyen tömbbelsők 

összterülete mintegy 118 ha. 
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Intézménykertek 

„Szigetszentmiklós intézménykertjei jellemzően az alapfokú intézményhálózat, az iskolák, óvodák és 

bölcsődék kertjei. Összterületük mintegy 4,0 ha.” 

Temető 

„Szigetszentmiklós temetőkertje 6,4 ha-os …” 

Sportterületek 

„Szigetszentmiklósnak két nagyobb kiterjedésű sport-intézményterülete van… a sportintézmények 

összterülete 14,71 ha” 

Ráckevei-Soroksári Duna menti zöldfelületek 

„A Kis-Duna parti zöldfelületek területe méréseink … szerint mintegy 27-28 ha.” 

Belterületi erdő 

„Szigetszentmiklós Bucka városrésze és az egykori Csepel-autógyár üzemi területe között 65,56 ha-on 

belterületi erdő található. …” 

Ezek összege közterületi zöldfelületekre: ~99-100 ha; az egyéb zöldfelületekre: ~143 ha. Ezek az összesített 

adatok nem vethetők össze az eltérő statisztikai adattartalmú a fenti TeIR/KSH adatokkal./ 

I.9. AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET VIZSGÁLATA 

Szigetszentmiklós a XX. század folyamán rendkívül dinamikusan növekedett, belterületét folyamatosan 

terjesztette egyre távolabb a településmagtól Míg az utóbbi évtizedekben öt markánsan elkülönülő 

városrészt - Lakótelep, Falu, Bucka, Duna-part, Lakihegy - lehetett így megkülönböztetni, addig a 

betelepülésnek köszönhetően újabb városrészek nőttek ki a „semmiből”, melyek dűlőnevek, vagy középkori 

falvak neveit viselik: Ragád, Felsőtag. 

Mint gyorsan növekvő település, az óvárosi központ fokozatosan veszített szerepéből, ma igazgatási- 

kulturális-oktatási funkciókat lát el, kereskedelmi szerepe minimálisra csökkent. 

Szigetszentmiklós földrajzi elhelyezkedése, szuburbanizációs jellege, gazdasági teljesítménye, és lakóinak 

életminősége szempontjából talán a legtöbb konfliktussal terhelt terület a közlekedés. Kevés olyan város 

mondhatja el magáról – akár európai kitekintésben is – hogy közvetlen közelébe található négy autópálya 

(M1, M5, M6, M7), egy gyorsforgalmi elkerülő út (M0) Ezek az adottságok hosszú távon is biztosítják a 

gazdasági lehetőségek maximális kihasználását. Az autóút jelenlegi forgalmi terhelése azonban éppen a jó 

kapcsolati rendszere miatt nagyon nagy. 

Szigetszentmiklós településszerkezetének meghatározó eleme az M0 autóút, mely két részre osztja a 

települést. Az M0 nemzetközi forgalmat is bonyolító autóút adottságait kihasználva, az autóút melletti, illetve 

a közelben elhelyezkedő területek felértékelődtek, a fejlesztési és területigények folyamatosan növekedtek, 

az autóút mentén gazdasági területek alakultak ki. 

A másik meghatározó szerkezeti elem a Csepel-szigeti gerincút tervezett nyomvonala, a Leshegyi vállalkozási 

övezet mellett haladva csatlakozik az 51101 jelű úthoz és azon keresztül az M0 autóúthoz. 

Általánosan elmondható, hogy a településen még meghatározó a falusias, kertvárosias beépítés, illetve a 

kisvárosias építési mód és városkép, a kevéssé tervezett és tudatosan szervezett működés (beleértve a 

települési közlekedési rendszert is). 
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Bár hagyományai vannak és ezek között értékek is megtalálhatók, a fejlődés folyamán nem alakult ki 

Szigetszentmiklóson egy olyan meghatározó karakter, amely lehetne településszerkezeti, funkcionális, 

társadalmi, vagy gazdasági jellegzetesség. A település lakóterületének szerkezetére jellemző a három részre 

való tagozódás: a lakótelepi rész, a társasházas építkezés és a falusias, kertvárosias jellegű magánházak. 

A város földrajzi szempontból homogén, talán a HÉV-vonal által határolt Bucka városrész szerkezete mutat 

sajátos jellemzőket. Több településrész szervetlenül kapcsolódik a várostesthez (Lakihegy, északi 

üdülőterület, Leshegy, Sóshegy, volt Csepel Autógyár területe). 

Szigetszentmiklóson kifejezetten kevés helyi építészeti érték található. Igaz ez tágabb környezetére is, 

kiemelt műemléki értékek a környéken is alig találhatóak. A város egyetlen államilag nyilvántartott 

műemléke a 314 méter magas lakihegyi antennatorony, ami ipartörténeti emlék. Helyileg védett érték a 

Dézsmaház és – tervezetten – a hozzá tartozó pince a Csepeli úton. Kulturális, turisztikai szempontból egyik 

műemlék sem vonz látogatókat, ilyen irányú kihasználásuk még várat magára. További védelemre érdemes 

épületek még a Városháza épülete, a Kinizsi út 66. szám alatti ház, illetve a régi katolikus templom. 

forrás: Integrált Városfejlesztési Stratégia 

I.9.1. Területfelhasználás vizsgálata  

A Városközpont területrész 

Szigetszentmiklós összes intézménye és 

lakóövezeteinek jelentős része ebben a 

területrészben található. A negyed meghatározó 

részei az óvárosi rész („Falu”), a Lakótelep, és az 

ezeket körülvevő lakóterületek. Jellemzője a 

kertvárosias és a kisvárosias építkezés, az 

intézményi, oktatási, kulturális funkció és a 

kereskedelmi egységek, vendéglátóhelyek széles 

köre. 

 

A Bucka területrész 

A terület beépítettsége az utóbbi pár évtizedben 

gyorsult fel. Ezt megelőzően esetlegesen 

kialakított, olcsó nyaralótelkek kesze-kusza 

halmaza, illetve dimbes-dombos erdősült, 

akácos-nyáras területek jellemezték. 

Településszerkezeti Terv azonban már szinte az 

egész Bucka városrész területére a kertvárosias 

beépítési módot szabályozta. 

 

A Dunapart területrész 

A Dunapart területrészben az elmúlt 

évtizedekben szintén az üdülőtelkek és hétvégi 

házak jelenléte dominált, hasonlóan a Bucka 

negyedhez. Napjainkra ezek teljes egészében 

övezet található, új építésű, minőségi lakásokkal. 

A Felsőtag területrész a legkevésbé beépített 

terület. 

 

A Városkörnyék területrész 

A Városkörnyék területe rendkívül heterogén 

összképet mutat. Lényegében kifliszerűen 

körülöleli a város központi magvát, magában 

foglalva Lakihegyet, illetve a város északi és déli 

külterületeit egyaránt. A területen jelentős 

gazdasági funkció (Leshegy Ipari Park, Lakihegy), 

közlekedési funkció (M0 autópálya, leendő 

Szigeti gerincút), lakófunkció (Lakihegy, Dujmó-

lakótelep) található a külterületek (szántóföldek, 

mezőgazdasági területek, stb.) mellett. A 

lakófunkció további terjedése várható a 

városrészre tervezett Ádám Jenő Többcélú 

Intézmény (ÁJTI) területe mellett. Várhatóan a 

gazdasági funkció is tovább erősödik majd a 

térségben, mivel a tervezett szigeti gerincút 

lehet a jövőben az M0 autóút gazdasági 

hatásainak fordítótengelye a sziget irányában. 

 

Barnamezős területek 

Barnamezős területként említendő a volt Csepel 

autógyár, ahol ma Ipari Park található logisztikai-
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lakóingatlanokká alakultak. A Duna-part 

beépítése és a közösségi használatú vízpart 

elidegenítése a hatvanas-hetvenes években – 

szabálytalan módon – történt. A negyedben 

alapvetően kisméretű, keskeny telkek (főleg a 

vízparton) találhatóak, egyre több igényesen 

megépített ingatlannal. 

 

A Felsőtag területrész 

A Felsőtag a városhoz szervesen egyáltalán nem 

kapcsolódó területrész. A terület jelentős része 

mezőgazdasági terület, de ide tartoznak a nagy 

kiterjedésű Kavicsbánya-tavak is37, (illetve a Sós-

hegy) szedett-vedett nyaralóépületekkel, 

horgászkunyhókkal, jórészt rendezetlen 

ingatlanviszonyok között élő lakossággal. Ezzel 

szemben ugyanakkor szembeötlő a különbség a 

Tihanyi utca környékén, ahol rendezett, 

kertvárosias  

gyártó tevékenységekkel és intézményépületek 

tervezett telepítésével, úgy mint járási hivatal, 

bíróság, földhivatal, középiskola stb. 

továbbá barnamezős területként említhető még 

a volt TSZ terület az É-i területrészen a Csepeli út 

mentén. A területen csarnoképületek találhatók, 

mint mezőgazdasági telephelyek, 

Kamionparkoló, hajókereskedelemmel 

összefüggő tevékenységeknek ad helyet. 

 

 

 

 

Az egyes településrészek konfliktusai: 

− Napjainkban az önkormányzat szembesült a jelentős lakónépesség növekedés következményével 

járó intézménybővítési (óvoda, iskola) igények szükségességével. Ezekre a fejlesztésekre alkalmas 

területként a Petőfi Sándor út mentén, a Csépi út-Vénusz út találkozásánál és a Bucka tó bejáratánál 

tervezi új oktatási intézmények létesítését. 

− A kijelölt lakóterület fejlesztési területek beépülésével párhuzamosan néhány területen, többek 

között az Alsó bucka településrészen a burkolt út hiánya jelent konfliktust. 

− A lakóterületeken jelentkező állattartás problémája 

− A gazdasági területfejlesztés jelentős munkaerő jelenlétét generálja a településen. Ezzel együtt 

megjelenik a szolgáltató funkciót ellátó területek kijelölésének az igénye. A szálláshelyek(hotel, 

szálloda) és éttermek számának növekedése szükségszerű.   

− Az É-i városrészben a bányatavak környezetében számos engedély nélkül épült hétvégi ház 

található, ahol életvitel szerűen használják az épületeket. (1000 feletti ingatlan található a területen). 

Itt a tulajdonviszony és problémakezelés számos konfliktust eredményez. Ezek mellett megjelenik az 

infrastruktúra hálózat kiépítésének igénye is.  

− Közlekedési konfliktusok jelenléte a belső városrészi területeken, nagyobb gyűjtőutak hiánya 

mutatkozik. 

− Turisztikai vonatkozású fejlesztési igények nem jelentősek a város területén.  

� A város területét érinti egy zarándokút, mely kiszolgálására az Önkormányzat üdülőt 

üzemeltet. Az épület korszerűsítése szükséges.  

� Továbbá a Kéktó Szabadidő Park biztosít a kéktói rendezvények számára területet. Az RSD 

menti üdülőterületek mára beépültek, további fejlesztési potenciált nem mutat.  

� Az ÁTI-Sziget Ipari Park területe mögötti mintegy 70 ha-os erdőterületen szeretne az 

önkormányzat tanösvényt kialakítani. A területen jelentős az illegális szemételhelyezés. 
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A város szlömösödésének vizsgálata: 

Szigetszentmiklóson a lakótelepeken élők társadalmi státusza nem tekinthető rossznak, nem alakultak ki zárt 

tömbök, szlömösödött városrészek. Szigetszentmiklós helyzete kedvezőnek mondható a szegregátumok 

klasszikus formáinak hiánya miatt.  

Az eleve szociális célból épített lakások státusza később sem fog megváltozni, sőt csak romlani fog. Ezen 

csoportok leszakadása, konvencióktól eltérő életmódjának kialakulása a későbbiek folyamán kezdődött. Ilyen 

csoportok a Bucka városrész egyes területein, valamint a Városközpont negyed egykori „határán”, a Teleki 

utca, Teleki-köz környékén élnek. Szegregáció kialakulásának és fennmaradásának szempontjából a 

legsúlyosabb helyzet ma Lakihegyen fedezhető fel. 

A városi szabályozási terven lehatárolt szegregátummal érintett, vagy veszélyeztetett területek: 

− Lakihegy egész területe 

− Kavicsos tavak területe – M0-ás utca – Átlós utca – Ezüsttó utca – Szellős utca 

− Felsőtag – a város szerkezeti térképe alapján beazonosíthatatlan 

− Városközpont negyed, Bajcsy-Zsilinszky utca – Tököli út sarok 

− Városközpont negyed, Akácfa krt. 16-18. 

− Ragád külterület, Barack utca – Gyümölcsös utca – Ribizli utca – Szüret utca 

A szegregátumok területén jellemzően a népessége a városi átlagnál fiatalabb, de a legfeljebb általános 

iskolai végzettségűek aránya alacsony. A lakások komfort fokozata és települési környezete fejlesztésre 

szorul. A rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők arányát számításba véve az adatok alapján 

szegregátumról, vagy veszélyeztetett területről beszélhetünk. 

I.9.2. Önkormányzati tulajdon kataszter  

A város az alábbi vagyongazdálkodási témájú rendeletekkel rendelkezik: 

− 8/2013. (III.28.) ÖNKORMÁNYZATI RENDELETE az Önkormányzat vagyonáról Egységes szerkezetben a 

22/2013. (V.30.) önkormányzati rendelettel. 

E rendelet hatálya a Szigetszentmiklós Város Önkormányzat tulajdonában álló nemzeti vagyonra 

terjed ki az Önkormányzat tulajdonában álló lakások, valamint a lakáshoz tartozó egyéb helyiségek és 

a nem lakás céljára szolgáló helyiségek kivételével. 

Az Önkormányzat tulajdonában álló korlátozottan forgalomképes vagyonának listája  

a) azok a vagyonelemek, amelyek a nemzeti vagyonról szóló törvény 5.§ (5) bekezdése szerintinek 

minősülnek, 

b) az Önkormányzat tulajdonában álló közművek és a közmű társaságban meglévő üzletrész, valamint 

a rendelet 2. sz. mellékletében található mely jellemzően a város intézményépületeire terjed ki.  

A vagyonkezelésbe adható korlátozottan forgalomképes vagyon köre: 

1. szigetszentmiklósi 8655 helyrajzi számú ingatlan, 

2. szigetszentmiklósi 8664 helyrajzi számú ingatlan, 

3. az Önkormányzat tulajdonában álló közművek. 

4. az Önkormányzat tulajdonában álló lakás, és nem lakás céljára szolgáló helyiségek. 

− 26/2011. (X.27.) ÖNKORMÁNYZATI RENDELETE A lakások és nem lakás céljára szolgáló helyiségek 

bérbeadásáról és értékesítéséről (egységes szerkezetben) 02/2012. (II.01.), 26/2012. (X.04.), 5/2013. 

(II-28.), 1/2014. (I.23.), 1/2015. (I.29.). rendeletekkel. 

Az önkormányzat tulajdonában álló bérlakásokat (kb.80 db) részben szociális alapon, rézben a 
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pályakezdő pedagógus, vagy a önkormányzati szolgálatban dolgozó személyek számára biztosítják. 

− 27/2005. (XII.21.) ÖNKORMÁNYZATI RENDELETE Az önkormányzat tulajdonában álló közutak és a 

közutak részét képező járdák burkolatbontási tilalmának, valamint a felbontott burkolatok 

helyreállításának szabályozásáról (egységes szerkezetben) 29/2007. (X.17.), 17/2012. (V.24) 

rendeletekkel. 

Az Önkormányzat jelentős számú Önkormányzati tulajdonban álló földterületekkel rendelkezik. (ezen belül, 

mezőgazdasági földterületek, belterületbe vont területek, beépítetlen területek). Az önkormányzati 

ingatlanok közül telek, lakótelek, udvar, valamint lakóház és udvar besorolással rendelkezők is megtalálhatók.  

Az Önkormányzati tulajdonban lévő ingatlanok, melyek elhelyezkedése, kialakításuk alkalmas üzleti, piaci 

alapon történő bevételszerzésre az önkormányzat számára fontos kiegészítő jövedelemforrás lehet. 

A 2009 évi Integrált Városfejlesztési Stratégia kereten belül kidolgozott ingatlangazdálkodási terv alapján került 

bemutatásra Szigetszentmiklós városrészeihez kapcsolódó, önkormányzati tulajdonban lévő ingatlanok hasznosítása. 

Napjainkban realizált város stratégiai ingatlangazdálkodása meghatározza, hogy az önkormányzat ingatlantulajdonát 

milyen módon kívánja bekapcsolni a rehabilitációs tevékenységébe, mi az értékesíthető, illetve hosszú távon 

önkormányzati tulajdonban és kezelésben maradó önkormányzati vagyon.  

Forrás: Integrált Városfejlesztési Stratégia, Önkormányzati adatszolgáltatás 

I.9.3. Az épített környezet értékei és konfliktusai  

Szigetszentmiklós Város területére örökségvédelmi vizsgálat és hatástanulmány készült 2007. évben a 

településszerkezeti terv alátámasztó munkarészeként, önálló fejezetrészben elemezve a föld feletti épített és 

táji értékeket, valamint a régészeti lelőhelyeket. A tanulmány 2009-ben és 2012-ben a tervmódosítások 

kapcsán kiegészült. A 2014 évi módosítás során a módosítással érintett területen nem található kulturális 

örökség védelmi szempontból említésre méltó érték, ezért KÖH nem készült. 

Szigetszentmiklós Város rendelkezik helyi értékvédelmi rendelettel:  

„Szigetszentmiklós Város Önkormányzata képviselő testülete 1/2013.(I.31). sz-ú önk. rendelete az építészeti 

örökség helyi védelméről egységes szerkezetben a 19/2013. (IV.25.) önk. rendelettel.” 

A város kialakult településszerkezete, utcahálózata nem alakult át, megőrizte eredeti vonalvezetését. Az 

építés módja a régi településmagban szintén nem változott, jellemzően oldalhatáron álló maradt. A 

hagyományos településmag területén egyaránt találhatunk nagyméretű szalagtelkeket, illetve vegyesen 

kisméretű telkeket is. A település építészeti arculata is vegyes képet mutat, ugyanúgy, mint a telkek 

kialakulása. 

Műemléki védettség 

Szigetszentmiklós mai egyetlen nyilván tartott műemléke: 

Lakihegy 314 m-es antennatorony ipartörténeti emlék. Hrsz.: 0250 

A 314 méter magas lakihegyi adótorony 1933-as átadása óta Magyarország legmagasabb építménye. A szivar 

alakú vasszerkezet 284 méter magas és a csúcsán álló kitolható hangolócső további 30 métert ad hozzá a 

teljes magassághoz. 

A Lakihegyi Rádióadó egy ipari létesítmény a Budapest közelében fekvő Szigetszentmiklós város Lakihegy 

nevű részén. Működését 1928-ban kezdte meg és – kisebb-nagyobb megszakításokkal – egészen 1977-ig, a 
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lényegesen korszerűbb solti rádióadó üzembe helyezéséig működött. 

Helyi értékvédelem 

Szigetszentmiklós helyi védelem alatt álló épülete: Csepeli út 1. - Dézsma ház és pince hrsz.: 14901 

A művi és helyi védelem objektumainak részletes bemutatásáról a Kulturális Örökségvédelmi 

Hatástanulmányban és a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal nyilvántartásában találhatók információk. 

 

I.10. KÖZLEKEDÉS 

I.10.1.  Hálózatok és hálózati kapcsolatok 

Szigetszentmiklós országos és nemzetközi főúthálózati kapcsolata az M0 autópálya a sugárirányú fő és 

gyorsforgalmi utak felől jó megközelítést biztosít. Az autópálya 2x3 sávra bővítése óta alkalmas a különösen 

nagy nehéz forgalom lebonyolítására is. Forgalma 91000 Ej/nap, a nehéz forgalom aránya 44 %. Az 

autópályának a városban két csomópontja is van: az 5101 jelű és az 51101 jelű utak keresztezésénél. 

 A Csepel-sziget északi részének három országos közútja halad át a településen, amelyek budapesti 

irányú forgalmat is lebonyolítanak: 

- az 5101 jelű út Lakihegy belterületén halad át 

- a Csepel-szigeti gerincút a város nyugati külterületét érinti (5102 jelű út) 

- az 51101 jelű út a város központján halad végig 

Mindhárom útvonal forgalma jelentős, a 2x1 sávos kapacitást nagy mértékben kihasználja. A 3 útvonalnak 

Szigetszentmiklós, Szigethalom és Tököl határán levő csomópontjaiban jelentősek a torlódások, főként a II. 

Rákóczi Ferenc út-M0 felhajtó ágának csomópontjában szűk keresztmetszet található. A csomópont áteresztő 

képessége 100%-ban kihasznált, ezért szükséges annak teljes átépítése 

Az 5101 jelű út lakihegyi szakaszán a forgalom a ~20.000 J/nap értéket is meghaladja, igen magas a nehéz 

forgalom aránya (62%). 

Az 5102 jelű úton, megvalósulása óta fokozatosan nő a forgalom, jelenleg mintegy 7000 E/nap. 

A város déli határánál, de Szigethalom területén van a Csepel-sziget és az 51. sz. főút kapcsolata: az 51104 

jelű út hídja. 

A város közösségi közlekedésének két fő iránya: 

- A Budapest – Ráckeve HÉV(H6)vonal a városközpontot dél-kelet felől érinti, a Dunaág feletti hídon 

áthaladva Dunaharasztin át bonyolítja le a forgalmat Budapest felé. Sziget üzemben működő, elavult 

és infrastruktúrája miatt az eljutási idő a fővárosi végállomásig Szigetszentmiklós-Gyártelep 

állomásról (Budapesttől legtávolabb eső szigetszentmiklósi állomás) 40 perc. 

- A Csepel felé irányuló utasforgalmat két tengelyen keresztül szállítják az autóbuszok. A BKK 

autóbuszjáratai Lakihegyen keresztül a II. Rákóczi Ferenc úton közlekednek, míg a Volánbusz járatai a 

Csepeli úton keresztül bonyolítják le a forgalmat. A csepeli végállomáson csatlakoznak H7 Csepeli 

HÉV-hez és az ott található BKV buszvégállomáshoz 

A Csepel-sziget déli része felé a Volánbusz járatok és a H6 HÉV vonal biztosítanak kapcsolatot. 
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I.10.2.  Közúti közlekedés 

A városközpont közúti tengelye az 51101 jelű út a Csepeli út – Bercsényi utca – Tököli utca – Ifjúság utca – 

Gyári út irányban halad végig a belterületen. A városközpontban a forgalom  

~20.000 J/nap között változik. 

A két különálló belterületi rész Szigetszentmiklós és Lakihegy között kiépült kapcsolat (Petőfi Sándor utca – 

Massányi Károly út) forgalma folyamatosan nő, a 2x1 sávos út csomópontjaiban torlódások alakulnak ki a 

csúcsidőszakban az utat keresztező nagy forgalmú Csepeli út és Gerincút miatt. 

A városközpontban a nagy forgalmú 51101 jelű úttal párhuzamos települési gyűjtőutak forgalma is megnőtt: 

a Bajcsy Zsilinszky utca, Szilágyi Lajos utca – Árpád utca. 

A nyugati városrész legfontosabb gyűjtőútjai a Tököli utca és a Szebeni utca  kisebb átmenő forgalmat is 

lebonyolít. 

A központhoz északról csatlakozó városrész gyűjtőútja (Dunaharaszti u.) a HÉV vonalat aluljárón keresztezve 

a Ráckevei Dunaág menti hálózat (Rév utca – Horgász utca) megközelítését is biztosítja. 

A déli városrész (Bucka városrész) közúti tengelye a Csépi utca a Szigethalom – Taksonyi híd felé irányuló 

forgalom útvonala is. Jelentős közúti forgalmat bonyolít le, így a Csépi út-Mű út csomópont átépítési 

beavatkozást igényel. 

Leshegy ipari-logisztikai területének a Csepeli gerincúthoz kapcsolódó önálló úthálózata van (Leshegy utca). 

Felsőtag úthálózata csak Csepel úthálózatához kapcsolódik. 

I.10.3.  Közösségi közlekedés 

 

Kötöttpályás közlekedés 

A település központját dél-kelet felől érinti a H6 Budapest – Ráckeve vonal. Pályája kétvágányú villamosított. 

4 megállója van a városban (Szigetszentmiklósmegállóhely., József Attila telep megállóhely, Szigetszentmiklós 

alsó időszakos megállóhely, Szigetszentmiklós-Gyártelep állomás), a központ jelentős területéről jól elérhető, 

de a városon belüli el-és ráhordó autóbusz járatokat szükséges kialakítani Az utazásokhoz kapcsolódó 

járulékos szolgáltatási elemek fejlesztését Szigetszentmiklós megállóhelyen P+R és B+R tárolók létesítésével 

és a kereskedelmi funkciók megteremtésével fejleszteni szükséges. József Attila telep megállóhelyen B+R 

tárolók létrehozása indokolt, valamint a megálló közelében P+R kialakítása szükséges.  

 

Közúti közösségi közlekedés 

A település belterületének központja és északi része, valamint Lakihegy utasforgalmát Csepel felé a BKK 5 

járata (38, 38A, 238, 278, 279, 280, 938) bonyolítja le, jó területi ellátottságot biztosítva. 

 A Volánbusz 4 helyközi járata halad át a városközponton az 51101 jelű út vonalán Budapest – 

Szigethalom irányban, a helyközi járatokat helyi utasforgalom is igénybe veszik 

 A település déli területeit és a városközponttól ÉK-re eső részt a Volánbusz helyi járatai (681, 685, 

illetve 677 sz.) tárják fel. 

 Az autóbuszjáratok hálózatfejlesztése indokolt, valamint a jelenleg ellátatlan területek (Felsőtag, 

Üdülő sor, Rév út) közösségi közlekedési ellátottságát meg kell teremteni, lehetőség szerint környezetkímélő 

járművek DRT (igényvezérelt) rendszerű bevezetésével. A Rév út-Kincsem utca-Dunaharaszti utca-Béke utca 

területen új HÉV megálló létesítése javasolt. 
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Vízi közlekedés 

A Dunán Budapesttől délre nincs személyhajó közlekedés, a városnak kikötője nincs. 

A Ráckevei Dunaágon szintén nincs személyhajó forgalom, csak sport – turisztikai célú közlekedés van. 

I.10.4.  Kerékpáros és gyalogos közlekedés 

A városban csak az M0 hídon és a csatlakozó külterületi részeken van kiépített kerékpárút. Elkészült a 

kerékpárút Lakihegy felé a Petőfi Sándor utca – Massányi Károly út mentén. 

A városközpontban nincs kiépített kerékpáros hálózat a jelentős igény ellenére. 

A belterületen jól kiépített gyalogos hálózat van. A HÉV vonal gyalogos keresztezései sok helyen szintbeninek, 

forgalombiztonsági szempontból jelentős probléma, kiemelten a Szigetszentmiklós-Gyártelep állomáshoz 

kapcsolódó SR1 jelzésű vasúti átjáróban, ahol a vasúti pályatestet keresztezi a Mű út 

I.10.5.  Parkolás 

A megfelelő kapacitású parkolók kiépültek a városközpont intézményeihez (Városi Könyvtár és Közösségi ház, 

Posta, Miklós Plaza, Gyári út melletti sáv a Városháza előtt a Kossuth Lajos utcai parkolósáv). 

A temető parkolási igényét a Temető utcai, a sportpályához a sport utcai parkoló sáv kielégíti. 

A kereskedelmi létesítményekhez és a Les-hegyi logisztikai területen telken belül épültek nagy kapacitású 

parkolók. 

Szigetszentmiklós HÉV állomásaihoz kapcsolódó P+R parkolók nincsenek megfelelően kiépítve, a parkolási 

igényt mutatja a környező területeken várakozó járművek nagy száma. 

SWOT elemzés 

Erősségek Gyengeségek 

Jó gyorsforgalmi és közúti kapcsolatok 

Több tömegközlekedési járat 

Ráckevei HÉV korszerűtlen 

Kerékpáros hálózati hiányok 

El-és ráhordó funkció hiánya a 
tömegközlekedésben 

Lehetőségek Veszélyek 

Kerékpáros fejlesztés 

Alternatív közlekedési módok kiterjesztése 
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I.11. KÖZMŰVESÍTÉS 

A Szigetszentmiklóst elválasztó M0-ás autópálya a közműellátottságot is megosztja. Míg a település déli felén 

folynak a fejlesztések, az északi területek elmaradottak pl. a csatornázás szempontjából. Új hálózatokat a 

települési hálózatairól kell továbbfejleszteni, szolgáltatást a helyi szolgáltatókon keresztül lehet igényelni. 

I.11.1. Vízi közművek 

Vízi-közművek   

 

A vízrajzi, vízföldtani szempontból Szigetszentmiklós térségében a vízbázisok fontossága és érzékenysége 

igen meghatározó. A víztermelő helyektől az átadási pontokig minden irány esetében a szolgáltató, a 

vízátadó a Fővárosi Vízművek RT. A települési hálózat korszerűnek mondható. A különböző 

területfejlesztések révén folyamatosan folyik a hálózatfejlesztés, de hosszútávon szükség lenne az egész 

településre kiterjedő, egy koncepcióba illeszthető hálózatfejlesztés. 

Szigetszentmiklós vízellátása jelenlegi beépítésekhez megoldottnak tekinthető. A települést Duna-parti 

vízbázisok veszik körül, melyek főszerepet töltöttek és töltenek be a főváros és az agglomeráció 

vízellátásában. Ily módon az idők folyamán Szigetszentmiklós település is különböző irányokból kapott 

megfelelő mennyiségű és minőségű vizet attól függően, hogy mikor melyik vízbázisra kapcsolták. Egy 

évszázad alatt a térség vízkivételi bázisai keletkeztek, felfejlődtek, áthelyeződtek, megszűntek. A víztermelő 

helyektől az átadási pontokig minden irány esetében a szolgáltató, a vízátadó a Fővárosi Vízművek Zrt.  

Szigetszentmiklós vízellátó hálózatát az integráció következtében az Észak-Csepel szigeti Víz- és Csatornamű 

Kft-től a Fővárosi Vízművek Zrt. vette át üzemeltetésre, illetve a szolgáltatásra. A város önálló vízbázissal nem 

rendelkezik. Szigetszentmiklóson nem létesült magas és mélytározó rendszer, mivel a tározó kapacitásokat 

regionális rendszer biztosítja. 

 

 

Vízellátó hálózat                                                                                                                                

A települési hálózat összességében korszerű, de a hálózati végek összekötésére, bővítésre várnak helyenként.  

A jelenleg folyó területfejlesztések beindítottak egy hálózatfejlesztési rendszert.  

A folyamatban lévő hálózatfejlesztés a település egészére vonatkozó koncepció hiánya miatt nem tud/tudott 

még mindig következetes lenni, átfedő, többszörös párhuzamos vonalvezetésű hálózatoknál, vagy 

alulméretezett szakaszoknál (pl. az M0- Csepeli út csomópontban DN 150 átvezetés) mutatkozik meg ez az 

ellentmondás. A településen szükség lenne, hogy kiépüljön az egyetlen rendszerű települési szolgáltatói 

vízellátó-hálózat, melyhez nagyobb lélegzetű, egy koncepcióba illeszkedő, jól ütemezhető 

hálózatfejlesztésekre lenne szükség. Szigetszentmiklós Önkormányzata a településrendezési terv 

koncepciójában elfogadta az egységes vízszolgáltatásra tett javaslatot.   

A városban kialakításra került egy belső gerinchálózat, mely az elosztó hálózatokkal lefedi és kiszolgálja a 

település teljes közigazgatási területét. A település a vizet továbbra is két irányból kapja: Északon a lehető 
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legmagasabb ponton lesz az egyik belépés a Kelet-Pesti térséget ellátó DN 1000 távvezetékről. A ráckevei 

vízbázis felől érkező DN 600 távvezetékről a Déli közigazgatási határon marad a beléptetés, ahonnan a 

településhatáron húzódó út mentén Halásztelek (és a repülőtér) felé is lesz lehetőség új irányú betáplálásra. 

Ezzel kiesik, megszüntethető a régi, a területet ÉK-DNy irányba átszelő 500/400/300 távvezeték, továbbá 

elosztóvezeték szintre lefokozódik a II. Rákóczi Ferenc úti FVM RT. által üzemeltetett vezeték gerinc szerepe 

is. Az M0 autóút fölötti új gerincvezetékek a Szigetszentmiklósi hálózatba bekapcsolják a korábban Fővárosi 

Vízművek RT. által üzemeltetett Lakihegy és Felsőtag meglévő hálózatát is. 

A város 2008 és 2013 évi vízellátási mértékadó adatai a következők: 

 - Háztartásoknak szolgáltatott vízmennyisége: 1.283.800 m3/év, 1.520.500 m3/év 

- vízellátó hálózatba bekapcsolt lakások száma: 11.422 db, 13.139 db 

- Közüzemi vízellátó hálózathossza: 159,1 km, 194,8 km 

- Üzemelő közkifolyó száma: 157 db, 153 db 

A városban egységes üzemeltetői és fejlesztési elképzelések megteremtését irányozták elő, mely a következő 

lépéseket tartalmazta:- Ki kell alakítani egy belső víz-gerinchálózatot, mely alsórendű hálózatokkal 

továbbfejlesztve lefedi és kiszolgálja a település teljes közigazgatási területét. 

- A település a vizet továbbra is két irányból kapja: Északon a lehető legmagasabb ponton lesz az egyik 

belépés a Kelet-Pesti térséget ellátó DN 1000 távvezetékről. 

- A ráckevei vízbázis felől érkező DN 600 távvezetékről a Déli közigazgatási határon marad a beléptetés, 

ahonnan a településhatáron húzódó út mentén Halásztelek (és a repülőtér) felé is lesz lehetőség új irányú 

betáplálásra. Ezzel kiesik, megszüntethető a régi, a területet ÉK-DNy irányba átszelő 500/400/300 távvezeték, 

továbbá elosztóvezeték szintre lefokozódik a II. Rákóczi Ferenc úti FVM RT. által üzemeltetett vezeték gerinc 

szerepe. 

- Az M0 autóút fölötti új gerincek a Szigetszentmiklósi hálózatba bekapcsolják a korábban FVM RT. által 

üzemeltetett Lakihegy és Felsőtag meglévő hálózatát. 

- Ivóvízhálózatnál kerülni kell az új ágvezetékek létesítését, a vízpangások megelőzésére. 

- A meglévő ágvezetékeket körvezetékké kell átalakítani a vízpangások megszüntetésére. 

Szennyvízcsatornázás  

Szigetszentmiklós teljes területén a csatornázás elválasztott rendszerben épült és üzemel. A településen a 

csatornahálózat üzemeltetője 2012-től a Fővárosi Vízművek ZRT. 

A fejlődő város szennyvízcsatornázásának kiépítésével egyidejűleg 5000 m3/d kapacitású 

szennyvíztisztítótelepet létesítettek a Duna folyam, mint végső befogadó irányába, azaz a várostólNyugatra a 

Massányi Károly út, Fövénykúti út csomópontjánál jelentős bővítési lehetőséggel. 

A város 1995 óta rendelkezik egy olyan szennyvíztisztító teleppel, amely a lakosság számának 

gyorsnövekedésével néha hidraulikailag túlterhelődött, ma már rövidtávon sem tudta maradéktalanul 

kiszolgálni a teljes települést, ezért fejlesztésére volt szükséges. 

Szigetszentmiklós Város Önkormányzata 2011. március 23-án nyújtotta be a „Szigetszentmiklós, Bucka 

városrész szennyvízcsatornázása és a szennyvíztisztító telep bővítése” című 2. fordulós pályázatot. A második 
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fordulós pályázatot KEOP-1.2.0/09-11-2011-0014 azonosító számmal befogadták. 

(www.szigetszentmiklos.hu) 

A beruházással várhatóan megoldódik a város megnövekedett lakossága miatt jelentkezett jelentős szennyvíz 

mennyiség biztonságos tisztítása. A szennyvíztelepen keletkezett iszap kezelése és hasznosítása további 

feladatot jelent. A tisztított szennyvíz befogadója a nagy Duna. 

A volt Csepel Autó gyárterület tisztított szennyvízének az RSD-be való vezetését megtiltották ennek a 

területnek a szennyvízelvezetése illetve kezelése megoldandó feladat. A település egészére jellemző a 

szennyvíz egyszeri, vagy többszörös átemelése, mert a csatornázandó vízgyűjtő terület terjedelmes és sík. 

A szennyvíz összegyűjtése az alsórendű hálózatoknál gravitációs üzemmódban történik. 

Az egyes szennyvíz-csatornázási öblözetek (Öblözet = az egy átemelő vonzásába eső terület) egymás után 

települtek, amikor egyre nagyobb területek lettek a szennyvízcsatornázásba bevonva, és amikor az új, 

végleges szennyvíztisztító telep felé irányították az összes szennyvizet. A hagyományos belterület és a 

szennyvíztisztító között napjainkra beállt a végleges üzemrend. (Szigetszentmiklós Város Településrendezési 

Terve, 2008) 

A település korábban lakatlan területén elszórtan számos közmű üzemeltetésű szennyvízátemelő telep volt 

található, és a közeljövőben legalább még háromszor ugyanannyi telepítésével kell számolni. A valamennyi 

helyről egy pont felé irányított szennyvíz nyomóvezeték hálózatnak a volt külterületeken is ki kell alakítani a 

végleges vonalvezetését, összehangolt üzemeltetési rendjét.  

Jelenleg legnagyobb közmű beruházásnak és fejlesztésnek számít a városban a szennyvízcsatornázás és 

szennyvíztisztítás kérdésének megoldása. 

A szennyvíztisztitótelep vízjogi létesítési engedélynek megfelelően kerül fejlesztésre. A szennyvíztisztító-telep 

jelenlegi 2500 m3/d kapacitása 3500 m3/d nő, a telep 6000 m3/d szennyvíz fogadására épül ki. A telep 

elkészültének végleges határideje 2018. 07. 31. 

A szennyvízcsatornázás fejlesztése a Bucka városrészben kivitelezés alatt állt 2014-ben.. A városrészben 

38.391 m gravitációs szennyvízcsatorna, és 5238,3 m szennyvíz nyomóvezeték és 11 átemelő épül. 

A szennyvíztisztító-telep rekonstrukciójával és a Bucka városrész szennyvízcsatornázásával, jelentős 

fejlesztésen lesz túl a város. Az un. közműolló záródása véglegesé válik. 

Csapadékvíz elvezetés  

Szigetszentmiklós vízgazdálkodásáról nincs sok adat. Az Önkormányzat a mi napig nincs igazán tisztában a 

város teljes vízgyűjtő területének a nagyságával, így a keletkezett csapadékvíz mennyiségét is csak becsülni 

tudják. A város csapadékvíz elvezetése még mindig megoldatlan. Egyes városrészek rendelkeznek 

csapadékcsatornával, amelyek egyenesen a Ráckevei (Soroksári) Duna-ágba ömlenek. A város mintegy 70%-

án szikkasztó árkok lettek kiépítve, és az igazán kritikus helyeken a városüzemeltetés 6-7 m mély szikkasztó 

kutakkal próbálja meg a csapadékvizek összegyűjtését és szikkasztását. Mivel az egész csepeli sziget folyami 

hordalék homokból alakult ki, ez a törekvés eddig sikerrel járt.  

Az utóbbi években egyre szélsőségesebb csapadék vízhozamokat a városi csatornahálózat nehezen képes 

kezelni. 

Ezért az elmúlt időszakban lehullott nagy mennyiségű csapadéknak köszönhetően a szigetszentmiklósi 

képviselő testület a közelmúltban elrendelte az egész város vízelvezetésének felmérését, majd a felmérést 
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követően egy működőképes és üzemeltethető csapadékvíz elvezető rendszer kiépítését. Ez a felmérés 

nemrég, 2014 novemberében kezdődött el.  

Fontos feladatként tűzhető ki a városi csapadékvíz-elvezető hálózatának folyamatos karbantartása, 

fejlesztése és a kritikusnak számító pontok átépítése. 

I.11.2. Energia 

Az egykor megfontoltan súlypontba telepített ún. Szigetszentmiklósi alállomás napjainkban kimerülni, a 

súlypontból kicsúszni látszik. 

A Szigetszentmiklósi alállomás fő ellátási területe maga a település és a Csepel Autógyár volt. Az alállomásból 

sugarasan kiinduló vezetékek hamar ellátási célhoz értek, ez alól kivétel csak a néhány 20 kV-os ág. 

Az alállomás kimerülése az ezredfordulón már az északi területek fejlesztésénél is jelentkezett, de még 

ideiglenesen az első területfoglalóknak jutott a tartalékból. Az ugrásszerű igénynövekedést felismerve az 

ELMŰ RT. belekezdett egy új alállomás telepítésébe a Leshegyi ipari park területén. Az alállomás a budai oldal 

ún. Rózsakert központból kap 20 és 120 kV-os megtáplálást.  

A villamos-energiaellátás kis- és középfeszültségű hálózatánál a hálózat megjelenése városképi problémát 

okoz, amely a légvezetékes formát jelenti.  A légvezeték hálózatok és transzformátor állomások átépítése 

(földbe fektetése) sok helyen szükségessé válhat.  

Villamos-energia ellátás jellemző adatai 2013-ban: 

Kisfeszültségű hálózat hossz: 234,2 km  

Háztartási fogyasztók száma: 13.845db 

Összes fogyasztók szám: 20.108 db   

Háztartások energiafelhasználása: 38.713.000 kWh  

Összes energiafelhasználás:89.526.000 kWh 

 

Hőenergia-ellátás 

Szigetszentmiklós városában a hő-ellátás - főzés, fűtés, meleg-víz előállítás - nagyrészt vezetékes 

földgázellátással történik. 

Az ingatlanok kis hányadának hőenergia ellátásánál még mindig jelen van a palackos PB-gáz, villamos-energia 

illetve hagyományos tüzelőanyag.  

Földgázellátás 

Szigetszentmiklós város gázellátása a Budapest I. jelű (NÁ 400 mm-es, 40 baros, Vecsés –Budafok) 

nagynyomású gáz-körvezetékről biztosított. A nagynyomású vezeték M0 autóúttal párhuzamosan, annak déli 

oldalán, szántóföldön halad. A vezeték biztonsági övezete 23 – 23 méter. A körvezeték Budafokra vezető 

szakaszát a közelmúltban kiiktatták. Ugyanezen a nyomvonalon később épült a Vecsés – Csepel DN 400 

(biztonsági övezete 9 – 9m) nagynyomású gázvezeték, mely a tervezési területnél lép ki a közös közműsávból 

és az Autópálya Felügyelet nyugati oldalán haladva folytatja útját Csepel felé. 
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A Vecsés-Budafok körvezetékről a tárgyi csomópont közelében épült a Szigetszentmiklós II. gázátadó állomás, 

melytől induló nagynyomású gázszállító vezeték „Szigetszentmiklósi földgázszállító vezeték” néven ismert. A 

szigetszentmiklósi földgáz szállító vezeték (NÁ 150, p= 40 bar) végpontjára a város DNY-i szélén egy 20.000 

m3/h névleges teljesítményű gázátadó állomás települt. A nagynyomású vezetékeket bányaüzemi kábelek is 

kísérik. 

Szigetszentmiklós területén a TIGÁZ RT. üzemelteti a nagy-középnyomású, középnyomású és kisnyomású 

hálózatokat. 

A Szigetszentmiklós II. gázátadó állomástól a közelmúltban nagy-középnyomású vezetéket építettek az 

autóút feletti AUCHAN területre. 

Az egykor kiépített, és a közelmúltban fejlesztett magasabb rendű ún. ellátó/szállító hálózat ma olyan 

alapnak tekinthető, melyről a jelen és a jövő kiszolgálható. 

A gázellátás hierarchiája Szigetszentmiklóson az alábbi: az autópálya menti nagynyomású agglomerációs 

főgerincről két nagy ág szolgáltat, egyik Dél felé, másik Észak felé indul. A két meglévő gázátadó pont is 

konstansnak tekinthető, sőt a délre vezető meglévő gázvezeték védő/biztonsági sávjához a 

településrendezési terv is igazodott. 

A települési körzeti gáznyomás szabályozókból a fogyasztókig háromféle nyomásszintű hálózattal, 

ingatlanhatári átadással is találkozunk: 

- gazdasági területekre nagy-középnyomású hálózat vezet saját fogadóállomás, 

- a település nagy részén középnyomású hálózatok szolgáltatnak ingatlanonként gáznyomás szabályozóval, 

- a település lakótelepi részén kisnyomású hálózaton érkezik a gáz a fogyasztókhoz. 

Az ellátottság teljes körű, a fenti rendszerről a távlati igények is kielégíthetők. 

A város területén nagyrészt középnyomású elosztóhálózat üzemel, erről csatlakoznak le a lakossági és 

közületi fogyasztók. (Szigetszentmiklós Város Településrendezési Terve, 2008) 

A gázfogyasztás 2008 és 2013 években:  

- A gázfogyasztó száma: 11730 db, 13.389 db  

- A szolgáltatott gázmennyiség: 16.457.000 m3/év, 23.441.100 m3/év  

- A gázvezeték hossza 197 km, 204,1 km 

 

Távhőellátás 

A távfűtési hálózat csak precedensszerűen van jelen a területen, szorosan kapcsolódva a város 1970-es 

években épített kis „munkáslakás” lakótelep-szerű magjához. A városban 1159 db lakásban van távfűtés. 

Kár lenne elhamarkodottan felszámolni a távfűtést és átállni egyedi gázfűtésre. Ehelyett a ma már 

begyakorlott, bevált hőmennyiségméréssel, elszámolással és korszerű hálózattal és korszerű hő-központtal 

megújulva lehetne végezni a távhőszolgáltatást. 

A távhőszolgáltatás adatai 2013-ban a következők voltak: 

- Távfűtés lak száma: 1033 db 
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- Felhasznált hőmennyiség: 20081 GJ 

- Meleg vízmennyiség: 26.000 m3 

Megújuló energia:  

A városban az Ádám Jenő Többcélú Intézmény napelemes került kiépítésre. A napelemes rendszer 

teljesítménye: 47,94 kWh, kb 333 m2. A rendszer összesen 204 db polykristályos napelem modulból (mérete: 

1650x991x46 mm) áll. A termelt energia az ELMŰ energia ellátási rendszerére kerül visszatáplálásra. A 

geotermikus energia felhasználása a városi energiahálózatban még nem jelent meg.  

I.11.3. Elektronikus hírközlés 

Szigetszentmiklós város távbeszélő hálózati ellátását az INVITEL Szolgáltató Rt biztosítja. A szigetszentmiklósi 

fogyasztók 24-es hívószámon csatlakozhatnak az országos rendszerhez. 

A Szigetszentmiklósi távközlési központ kiinduló távközlési vezetékek a központi belterületen alépítményi és 

földkábeles hálózatokkal, míg a település többi részén földkábeles és kábeles kitáplálású, szigetelt 

légvezetékes hálózatokkal épültek ki. 

A távközlési légvezetékek vagy betongyámos faoszlopos, illetve a külső területeken a kisfeszültségű 

szabadvezeték hálózatok betonoszlopos tartószerkezetein kerültek elhelyezésre, az előfizetői csatlakozások 

ennek megfelelően föld- vagy légkábeles kivitelezéssel épültek ki. 

A távbeszélő hálózat a település nagy részén kiépült, az INVITEL Rt. térségben színvonalas szolgáltatást nyújt, 

igény esetén a távbeszélő hálózatokon keresztül vehető igénybe az Internet, e-mail, Telefax és az adatátviteli 

szolgáltatások, az alközpont és a hálózatok jelentős tartalék kapacitással rendelkeznek. 

Mobil távközlés 

Szigetszentmiklós város mobil távközlési ellátás szempontjából lefedettnek tekinthető. 

A város vonzáskörzetében a mobil távközlést szolgáló bázisállomások és adóberendezések üzemelnek. 

Telekommunikáció 

A műsorszóró telekommunikációs adóállomások vételére egyedi, kisközösségi és nagyközösségi 

telekommunikációs hálózatok valósultak meg és épültek ki Szigetszentmiklós város területén. 

A városban létesített kábeltelevíziós hálózatok, melyek a távközlési hálózatokkal együtt, velük azonos 

nyomvonalakon, alépítményekben és légkábeles tartószerkezeteken, illetve helyenként a kisfeszültségű 

szabadvezeték hálózatok tartóoszlopaira szerelten valósultak meg. 

Fenti rendszer lehetővé teszi előfizetői részére szinte valamennyi földi és műholdas sugárzású műsorszóró 

telekommunikációs adóállomás vételét, a választott programcsomagokkal kapcsolatos egyedi 

szerződésekben rögzítettek alapján. 

A közművek SWOT-analízis 
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I.12. KÖRNYEZETVÉDELEM (ÉS TELEPÜLÉSÜZEMELTETÉS) 

ELŐMÉNYEK  

 

A város környezeti állapotával az előzményi IVS kevésbé, a településrendezési terv 8.4.sz. Környezetvédelmi 

fejezete részletesebben, de mindenekelőtt a város Környezetvédelmi Programja (TKP) (Sol Oriens 

Környezetvédelmi és Biztonságtechnikai Bt 2011. április) foglalkozik. 

A településrendezési terv alátámasztó munkarészei az alábbi valamennyi környezetvédelmi szakterületet 

(talajadottságok- talajvédelem, vízvédelem, hulladékgazdálkodás, levegőtisztaság-védelem, zaj és 

rezgésvédelem) vizsgálta.  

 

 

A levegőtisztaság védelmi fejezet a városhoz legközelebbi 3 mérőállomás (Csepel, Tököl, Százhalombatta) 

hozzáférhető, adatainak felhasználásával, a zajvédelmi fejezet a Budapesti agglomeráció zajvédelmi 

zónatérképeinek felhasználásával készült. 

A Környezetvédelmi Program minden szakterületre kiterjedő részletes elemzést nyújt. Helyzetfeltárási – és 

elemzési szinten elsősorban (a már említetteken túl) 3 – 5. fejezete releváns. 

A TKP 3. fejezete Szigetszentmiklós környezeti állapotát mutatja be. Az általános állapotprognózis és a város 

statisztikai adatok ismertetését követően a dokumentum a környezeti elemeket, az infrastruktúrát, a 

természetvédelmet, élővilágot, a zöldfelületi rendszer vizsgálatát, a települési és épített környezetet, a 

hulladékgazdálkodást, a zaj- és rezgésvédelmet, a környezettudatos szemléletmód ösztönzését, az 

Erősségek Gyengeségek 

- település vízellátó hálózat kiépítettsége - egyes 
üdülőterületek kivételéve  - l100 %-os . 
- vízmű rendszer a távlati igényeket is biztosítani tudja 
- szennyvízcsatorna hálózat jelentős része "fiatal" 
- szennyvíztisztító telep korszerűsítése folyik,  
- villamosenergia-ellátás 100%-os 
- gázellátás megoldott, többlet igények biztosítására is 
alkalmas 
- távközlési hálózat a település teljes területén kiépült 

- vízbázis érzékenysége, sérülékenysége 
- vízvezeték egy része /városközpont/ régi építésűek, 
anyaguk elavult 
- szennyvíz-csatornázottság még nem teljes körű 
/üdülő övezet/ 
- csapadékvíz-elvezetés sok helyen nem megoldott, 
árkok hiánya 
 

Lehetőségek Veszélyek 

- régi vízvezeték folyamatos rekonstrukciója 
- szennyvízcsatorna kiépítettségét teljes körűvé tenni 
- csapadékvíz-elvezetés folyamatos tervszerű kiépítése, 
megoldása 
- növekvő elektromos energiaigény tudatformálással 
történő mérséklése 

- az elöregedett vízvezetékekben csőtörések 
jelentkezhetnek 
- az egyre intenzívebb csapadékmennyiség az árkok 
hiánya valamint a meglévőek nem megfelelő, 
hiányos karbantartása miatt növekszik az elöntés 
veszély 
- a városi csatornahálózat nehezen kezeli a 
szélsőséges csapadékmennyiséget 
-  Átereszek nem megfelelő keresztmetszetei nagy 
intenzitású csapadék esetén a víz mederből történő 
kilépését okozhatja, veszélyeztetve ingatlanokat 
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egészségügyet és környezetvédelmet, végül a környezetbiztonságot tárgyalja. A környezetvédelmi program e 

fejezetében elemzésekkel szolgálnak az adott témákkal kapcsolatban és bemutatják a városra vonatkozó 

jelenlegi állapotot. A 3. fejezetben szereplő alfejezetek végén átfogó feladatok adnak javaslatot, amelyek a 

környezetvédelmi programpontokban is megjelennek. 

A 4. fejezetben az előző (első) környezetvédelmi program állapotfelmérését, állapotértékelését és a 

megoldandó problémát, a tervezett program megvalósulása került külön-külön táblázatba. A táblázatok jól 

szemléltetik, hogy a jelenlegi környezetvédelmi programmal melyek a megegyező, illetve a már megvalósult, 

vagy megvalósulás folyamatában lévő feladatok. 

Az 5. fejezetben a környezetvédelmi program összeállításakor elsősorban Közép-magyarországi régió 

problémafája, SWOT-analízise és célfája lett alapul véve. Ebben a dokumentumban megfogalmazódnak azok 

az általános és speciális feladatok, amelyeket Szigetszentmiklós város programjának kialakításakor is fel lehet 

használni. A TKP figyelembe vette a Pest Megye Környezetvédelmi Programját (2009-2013.) is. 

A települési környezet és a településszerkezet legfőbb jellemzőit az előzményi IVS és településfejlesztési 

anyagok alapján a következőkben foglalhatók össze. 

Szigetszentmiklós város a Csepel-szigetre épült, síkvidéki település. Így jellegéből adódóan meghatározó a 

terület vízháztartása, beleértve a körülölelő természetes vízfolyásokat, a talajvíz helyzetét, valamint a 

lefolyástalanságból eredő csapadékvíz és belvíz problémákat. A fővároshoz való közelség egyes fővárosi 

funkciókból, illetve a fővárost kiszolgáló agglomeráció tevékenységéből környezetileg nem szerencsés, a 

településen megjelenik például a nagyvárosi tisztítatlan szennyvizek hatása, a várost ellátó erőművek 

levegőszennyezése, a fővárosból az agglomerációba menekülő lakosság megfelelő infrastruktúrával nem 

rendelkező területen történő letelepedéséből adódó környezetszennyező hatások. 

 

I.12.1. Talajvédelem 

 „Környezetvédelmi szempontból a Csepel-sziget teljes, a már ismertetett geológiai tulajdonságok miatt 

területe, talaja rendkívül érzékeny. A talajba juttatott, elsősorban vízoldható anyag könnyen leszivárog, 

bemosódik a talajvízig és elszennyezi azt. A Város közigazgatási területén rendkívül sok az illegális lerakat. A 

lerakott anyagok egy része nem természetes, hanem mesterséges (kémiai, veszélyes) anyag.” 

A TKP külön is kitér a Bucka-tó szennyezettségi állapotára és részletesen foglalkozik az ártalmatlanítás 

kérdéseivel. „Szigetszentmiklóson a Bucka-tó feltöltésekor, ellenőrizetlen körülmények között nehézfém és 

szerves szennyezőket tartalmazó hulladék-anyagokat helyeztek el, amelynek feltárása KEOP pénzeszközök 

felhasználásával jelenleg folyamatban van.” A probléma megoldása a településen lefolyt talaj- és talajvíz 

szennyezettség elhárítására vonatkozó komplex program keretében – a hivatkozott KEOP támogatással - 

időközben eredményesen lezárult. 

Egyéb talajvédelmi problémák a mezőgazdasági külterületeken jelentkeztek. A rendszerváltást követően a 

szántóterületek nagyrésze magánkézbe került, megszűnt a nagyüzemi táblák túlnyomó része, a meliorációs 

tevékenység során megépített felszíni üzemi belvízcsatornák és a földút-árok hálózat nagy része elbontásra 

került, a drénhálózat műtárgyainak zöme nem funkcionál, a műtárgyak, gépészeti berendezések egy részét 

eltulajdonították, ezért a mezőgazdaságilag hasznosított területek egy része károsodottá, belvízveszélyessé 

vált. A műtrágyák és a növényvédőszerek felhasználása visszaesett, a talajok savanyodása, a talajszerkezet 

romlása és a deflációs érzékenység fokozódott. 

A talajjavítás és talajvédelem csak részbe vált gyakorlattá. A nitrátterhelés néhány helyen szakszerűtlenül 

tárolt, helytelenül adagolt műtrágyák és vegyszerek miatt növekedett. A vizek mezőgazdasági eredetű 
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nitrátszennyezéssel szembeni védelméről szóló rendelet Ráckevét nem sorolta fokozottan nitrát érzékeny 

terültek közé, de a terület felszíni és felszín alatti vízvédelmi szempontból kiemelten érzékeny. 

A szennyező hatások közül problémát jelent a szilárd és folyékony hulladékok, ipari eredetű hulladékok nem 

megfelelő gyűjtéséből, ártalmatlanításából és a közlekedésből származó talajszennyezés. Problémát 

jelentenek a városból kivezető utak mentén illegálisan elhelyezett szeméthalmok is. A másik talajszennyező 

forrás a város belterületén a kommunális szennyvíz, a csatornahálózat megépülése után szinte teljesen 

megszűnt. A közlekedésből eredő szennyezés a levegő közvetítésével kerül a talajba, mértéke nem ismert. 

Szigetszentmiklós környékén a deflációs károk kevéssé jelentkeznek, de a szélfogó fasorok hálózatának 

bővítésével ez tovább mérsékelhető. 

I.12.2.  Felszíni és felszín alatti vizek védelme 

A Csepel-szigeten több mint 150 ivóvíz kitermelő kút található, ezek a Főváros és az agglomeráció 

vízigényének mintegy 30 százalékát biztosítják. A területről kitermelt ivóvizet magas vas- és mangántartalma 

miatt kezelni kell, hogy mindig kiváló minőségű víz álljon a fogyasztók rendelkezésére. 

Parti szűrésű vízkivétel (Fővárosi Vízművek Zrt.) 

A szigetről kitermelhető ivóvíz jó minőségének megőrzése számos hatástól függ: 

• a helyi hulladék- és szennyvízelhelyezéstől, 

• a helyi ipari tevékenységektől, a telephelyek állapotától, működésétől, 

• a jelentős bányászattól, a nyílt- vagy pangó vízterületektől, 

• a mezőgazdasági tevékenységtől. 

A sziget területén tehát számos, más tevékenység mellett, a nem megfelelően folytatott mezőgazdasági 

tevékenység is jelentős szennyezést okozhat, veszélyeztetheti az ivóvíz minőségét. 

A Ráckevei-(Soroksári)-Duna: az ember és a természet együttes közreműködésének eredményeként kialakult 

kedvező adottságai alapján a Duna-ág és környéke - a szabályozott, alig ingadozó vízszint, kis vízsebesség, a 

Dunáénál melegebb vízhőmérséklet, a szép természeti környezet, a főváros közelsége miatt - az évek során 

kedvelt üdülőterületté vált. 

Sajnálatos módon a Szigetszentmiklósi Duna-ág szakasz beépítettsége nagy, a vízhez való hozzáférés 

szakaszoltan sem biztosított. 

A Duna-ág vízminőségének változásai: 

1. a kis vízsebesség miatt kiülepedő iszapmennyiség rohamos megnövekedése, 

2. a víz lecsökkent öntisztuló-képessége, 

3. a befolyó Duna eredendően magas szennyezőanyag terhelése, 

4. továbbá a közvetlen szennyvízbevezetések és az üdülőnépesség sokirányú vízszennyezése 

következtében fokozatosan leromlott. 

A szabályozott folyóágon a mederméretek szabályozás előtti állapotának fenntartásához folyamatos 

iszapeltávolítás szükséges. A jó vízállapot helyreállításának, majd megőrzésének általános feltétele az, hogy a 

szennyezőanyag terhelések ne haladják meg a víz természetes öntisztuló képességét. A lezárt, szabályozott 

folyóág használati értékének megőrzésével, fenntartásával kapcsolatos fenti két alapvető feladat jelentős 

anyagi ráfordításokat igényel. A vízállapotok romlásának egyik fő oka, hogy ezek a ráfordítások az elmúlt 

évtizedek során fokozatosan csökkentek (kotrások), vagy elmaradtak (szennyvíztisztítás). Az RSD 

használatában érdekelt a Duna-ágra szerveződő kistérség 21 településének lakossága, a nagyobbrészt 

fővárosi lakosságból szerveződött üdülőnépesség, ugyanakkor a régió lényeges és szerves része az RSD felső 
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szakasza mentén elhelyezkedő fővárosi kerületek, és a Duna-ág vízminőségére gyakorolt hatásaiban a főváros 

egésze is. 

A Duna-ág vízkészlete számos vízigény, vízhasználat kielégítését szolgálja: 

- Mint gazdasági erőforrás, felső, budapesti szakaszán a vízkészlet használói döntően ipari üzemek, az 

alsó szakaszokon pedig a mezőgazdasági vízhasználat a jellemző. 

- Ökológiai vízhasználati funkciója is kimutatható, amennyiben a lelassult vízmozgású víztérben 

kialakult állóvizekre jellemző gazdag vegetáció értékeinek megőrzésére törekszünk. 

- Az emberek kikapcsolódásának, pihenésének, a sportturizmusnak, horgászatnak ad kiváló terület és 

kvázi vízhasználati lehetőséget. 

- Végül az RSD vízkészletének igénybevételei között szerepel sajnos a szennyezőanyag-lebontó 

képességének igénybevétele is, hiszen nagymennyiségű szennyezőanyag-tartalma, mely a felső 

szakaszon bevezetésre kerül, az alsó szakaszon már nem kimutatható. (Forrás: Rémai János: KHVM) 

Ráckevei-Soroksári Duna-ág komplex vízminőség-javítási program 

A projekt megvalósítása a Víz Keretirányelv (VKI) magyarországi bevezetésével már nemcsak hazai szükséglet, 

hanem uniós elvárás is. Ezért az RSD vízgazdálkodásának, vízminőségének javítására komplex programot 

alakítottak ki, mely négy, egymással komplementer projektelemből áll. 

A vízügyi nagyprojekt a Ráckevei-Soroksári Duna-ág (RSD) vízminőségének javítása, amely Budapest hat 

kerületében és további 26 településen összesen több mint 570 ezer ember életminőségét javítja. Az 

eredetileg 35 milliárd forintból megvalósuló beruházás célja, hogy javuljon a Budapest és Tass közötti, 

mintegy 50 kilométeres folyószakasz vízminősége és növekedjen annak vízgazdálkodási, illetve 

természetvédelmi szerepe. A jobb minőségű víz több fürdő�őt és kikapcsolódni vágyó turistát vonz majd, ami 

növeli a Ráckevei-Soroksári Duna-ág turisztikai vonzerejét, és elősegítheti a térség gazdasági fejlődését. 

A projektnek négy fő eleme van. 

- A munkálatok során megszüntetik az RSD menti parti sáv szennyvízelvezetési és kezelési 

hiányosságait, kiépítik a csatornázatlan telkek szennyvízelvezetését. 

- Jelentős mértékben hozzájárul majd a vízminőség javulásához, hogy az Délpesti szennyvíztisztító az 

RSD-be vezetett tisztított szennyvizeit, valamint a csapadékvizet a nagy vízhozamú és kapacitású 

nagy-Duna ág sodorvonalába vezetik át.  

- Elvégzik az RSD szakaszos mederkotrását. Várható, hogy a kitermelt iszap egy részének elhelyezése 

Szigetszentmiklós területén történik, amelynek környezetvédelmi vonzatait még tisztázni kell. 

- Végül a negyedik projektelem: új Tassi Zsilip építése. (www. csepel-sziget.hu)  
A Csepel-szigeti bányatavak: a gazdasági fejlesztések vonzataként a 60-as évektől nagy volumennel folyik 

hazánkban a külszíni anyagnyerés, elsősorban a homok- és kavicsbányászat. A kitermelést követően – az 

eddigi gyakorlat szerint - az utóhasznosítást elősegítő rekultiváció nélkül felhagyott, talajvízzel megtelt 

mélyedések maradnak hátra. A kavicsbányászat szükségszerű végeredménye egy új tájelem, a tó, amelyet ma 

még nem kezelünk értékének megfelelően. (A probléma jelentőségét jelzi, hogy pusztán a Közép- Duna-völgyi 

Vízügyi Igazgatóság területén mintegy 170 bányató található, megközelítően 2200 ha összes vízfelülettel. 

Jelenleg kb.100 újabb kavicsbánya áll művelés alatt, ami további 9000 ha vízfelületet jelent. Megjegyzendő, 

hogy a TKP készítése óta ezek az adatok tovább növekedtek.) 

„A már felhagyott bányatavakat sokszor engedély nélkül hasznosítják, máskor kezelője, tulajdonosa 

ismeretlen, illegális hulladéklerakás színhelye. A legritkább esetben találkozhatunk rekultivált, jó ökológiai 

potenciállal rendelkező, esetleg jóléti célokat szolgáló, tájesztétikai szempontból is megfelelő kialakítású 

bányatóval. … A vizsgált minőségi elemek nagymértékű elváltozást mutatnak a maximális ökológiai 
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potenciálhoz tartozó értékekhez képest. Mindezeket a vizsgálatokat a tavak jellemzéséhez el kell végezni. (A 

Szigetszentmiklósi tavaknál elvégzett vizsgálatok azt igazolták, hogy a vízhasználattól függően jelentős 

vízminőségi eltérések alakulnak ki, amelyek a feszín alatti vizek vízminőségét, a vízbázis védelmét jelentősen 

érinthetik.)”  

A soroksári Duna-ág melletti településekkel együttműködve folyamatosan folytatni kell a Duna-ág rendszeres 

iszaptalanítását, karbantartását. Különös figyelmet kell fordítani a Duna-ágba vezetett szennyezett vizek 

forrásainak felszámolására. Az elindított csatornázási programot végre kell hajtani. A felszíni vizek terhelése, 

múltban mért kedvezőtlen vízminőségi adatok mára már jóval kedvezőbbek, a szennyvíz csatornahálózat 

kiépítését követően a csatorna rákötések számával arányosan csökkent az illegális bevezetések mennyisége. 

A RSD vízminősége az utóbbi évtizedben ennek és az egyéb vízminőségvédelmi intézkedéseknek (RSD 

program) következtében jelentősen javult. 

A felszín alatti vizek közül a talajvíz mélysége 1-5 méter közötti, mennyisége jelentős. Az évtizedeken 

keresztül csatornázatlan belterületi lakó- ipari- és üdülőterületi részeken valószínűsíthető szennyezés a 

településen magas számban volt szikkasztó rendszerű szennyvízgyűjtő aknák és illegális bevezetések miatt. A 

talajvíz tisztulásának feltételei is megteremtődtek a szennyvízcsatornázással és az egyéb szennyezőanyagok 

talajba juttatásának mérséklésével. A rétegvíz 150-200 méternél mélyebb rétegben található. Kiemelt 

figyelmet kell fordítani a talaj és talajvíz szennyezésének csökkentésére, mert a szennyezett talajvíz 

leszivároghat a rétegvíz bázisokba. A terület vízadó rétegei a felettük található vízzáró rétegeknek 

köszönhetően védettek, de a nagyszámú fúrás mentén leszivárgó szennyezett vizek veszélyeztetik a 

rétegvizeket. A település a felszín alatti víz állapota szempontjából érzékeny kategóriába tartozik. 

 

Összefoglalva, a város hidrogeológiai adottságaiból következően a felszíni és felszín alatti vizek védelme 

kiemelt feladat. A múltban – az előző IVS és helyzetfeltárás időszakában – még jelentősebb 

környezetvédelmi, vízminőségi és egyben talajszennyezési problémák döntő hányada megoldást nyert a 

viziközmű ellátás folyamatos növelésével, a víz- és csatornahálózatok bővítésével, továbbá egyes koncentrált 

szennyezőforrások kiiktatásával. 

 

A talaj- és vízvédelmi szempontból egyaránt jelentős szennyvíz elvezetési és tisztítási adatokat a TeIR 

adatbázis alábbi grafikonjai mutatják. 
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33. ábra: Talaj- és vízvédelmi szempontból egyaránt jelentős szennyvíz elvezetési és tisztítási adatok 

  

 

 

A közüzemi szennyvíz-gyűjtő hálózatban (közcsatornában) elvezetett összes szennyvíz mennyisége egy 

lakosra (m3). 

 

A városi adat 2013-ra megközelítette a járási átlagot, de az országos és megyei átlag alatt maradt. A 

felülvizsgálat során ez utóbbi környezeti jellemzők összehasonlítására nyílik mód. A „REMEK” adatbázisból a 

közműollóra vonatkozó adatok változása releváns a lakókörnyezet minősége és települési környezetvédelmi 

szempontból. Ennek alakulását az alábbi grafikonok szemléltetik. 
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34. ábra: A vízellátás és a szennyvízcsatorna hálózatra való csatlakozás ellátottsági mutatóinak alakulása (%) 
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A vezetékes vízellátás és szennyvíz elevezetés magas arányban van kiépítve. A vízellátás és a csatornázottság 

mértéke 2012-re megközelítette a 93 illetve a 61%-ot.  

Ennek megfelelően a viziközmű olló fokozatosan zárul, 2012-től a megyei városi átlagértéknek megfelelő. 

Ennek alakulását szemlélteti az alábbi KSH/TeIR adatsor: 

 
 

 

 
35. ábra: A vízellátás és csatornázási ellátottság és a közműolló* alakulása 
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Az *egy km vízvezeték-hálózatra jutó csatornahálózat hossza hosszú stagnálást követően 2010 után csökkent, 

vagyis a közműolló nyílása nőtt. Ez települési környezetvédelmi, közegészségügyi, víz- és földvédelmi 

szempontból nem kedvező, a 2006-os állapothoz képest mintegy -25%-os romlást jelez.  

Az adatok javuló tendenciát mutatnak, de még mindig csatornázottsági hiányra (ellátatlanságra) hívják fel a 

figyelmet. Ennek mértéke a 61%-os bekötöttség alapján 39%. Ehhez azonban a város lakásállományának 

sajátos eloszlása, a külterületi ingatlanok magas aránya is hozzájárul. Mivel a vezetékes vízhálózatba kötött 

lakások aránya 93%, e két mutató alapján kedvezőbb közműolló különbözet számítható: 2012-ben a 

vezetékes vízellátásba kötött ingatlanok közül 32% nem rendelkezik csatorna bekötéssel, ami egy igen magas 

arány, tekintettel a terület érzékenységi helyzetére. 

I.12.3. Levegőtisztaság védelem 

 

A légszennyezettségi agglomerációt és zónákat a légszennyezettségi agglomerációk és zónák kijelöléséről 

szóló rendelet mellékletében felsorolt települések közigazgatási határa határozza meg. … Szigetszentmiklós a 

„Budapest és környéke” zónacsoport 1. zónájába tartozik. 

  

Bár a „Csepel Autógyár és Pestvidéki Gépgyár megszűnt, a megváltozott környezeti szokások rendkívül 

kedvezőtlenül hatnak a környezetminőségre. Az ipari szennyezés csökkent, de megnövekedett a közlekedési 

zaj és a levegőszennyezés. 

Szigetszentmiklós levegőjét a következő hatások rontják: 

- Budapest közlekedésből származó levegőszennyezés diffúz hatása, 

- Csepeli Erőmű és ipari vállalkozások levegőszennyező hatása, 

- M0 autópálya közlekedéséből származó levegőszennyező hatás, 

- Százhalombattai ipari létesítmények levegőszennyező hatása, 

- Dunamenti Hőerőmű levegőszennyező hatása, 

- Személygépkocsi forgalomból eredő levegőszennyezés. 

 

A levegőminőség amiatt is rosszabb, mert a beépítésekkel zöldfelületeket szüntettek meg. Így pl. a Bucka 

területén a beépítések során a természetes erdőterületek kiirtása történt. Más területeken a hagyományos 

mezőgazdasági területek nem rendeltetésszerű használata csökkentette a zöldfelületek arányát. 

Jelentős és rendszeres határérték túllépés tapasztalható a PM10 vonatkozásban. Ugyanekkor a CO2 terhelés 

jelentős növekedése is tapasztalható, amely a zöldfelületek növelését igényelné.  

Újabb és újabb nagyberuházások vannak folyamatban, amelyeknek további szennyező hatásai lesznek. 

Csepelen jelentős erőműbővítés történt, a MOL Zrt nagyteljesítményű krakk üzemet és hőerőművet épített. 

Ugyancsak levegőszennyezés várható az RSD kotrásakor feltöltött kotrási iszap szél által felkavart anyaga 

miatt, az iszaphoz tapadt kémiai anyagok veszélyesek lehetnek.  

A jelenleg hatályos jogszabályok szerint mindez elfogadható, de az életminőség romlása nem lehet kétséges. 

Ugyanakkor megfelelő monitoring rendszer nem áll rendelkezésre. A hatóságok az alkalomszerű méréseket 

elegendőnek tartják.  

A Csepel-szigeti önkormányzatoknak el kell érni, hogy megfelelő monitoring-rendszer legyen a szigeten és 

össze kell fogni a megoldások érdekében. 
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Magyarországon a legszennyezettebb levegőjű települései között a Szigetszentmiklóshoz közeli 

Százhalombatta is szerepelt. A Tököli automata mérőállomás elhelyezésekor a százhalombattai ipari 

létesítmények hatásainak mérése volt a fő szempont” (a tanulmány közli az állomás hozzáférhető 2011.évi 

adatait).  

Összefoglalóan megállapítható, hogy az ipari kibocsátás után ma már az agglomerációban a közúti közlekedés 

légszennyező hatásai a meghatározók. A lakossági eredetű levegőszennyezés növekedése sem jellemző. A 

településen magas %-ban alkalmaznak gázfűtést. A település viszonylag jó levegőminősége elsősorban a jó 

átszellőzési viszonyoknak köszönhető. A település belterületén átlagos a zöldfelületek aránya, mely szintén 

elősegíti a jó levegőminőséget. A légszennyezés további forrásai a belterületen a korszerűtlen kommunális 

fűtés és időszakos szabadtéri égetés, a perifériális területeken a nem pormentesített utak. A városban is 

gondot okoz a gazos, parlagfüves területek magas aránya és az ebből eredő népegészségügyi (allergológiai) 

problémák. Ezek mérséklésére az Önkormányzat részéről folyamatosan történnek intézkedések. Az M0 

jelentős terhelése mellett és a szigeti gerincút kiépülésével, meglevő városi úthálózat forgalma 

levegőtisztaság-védelmi szempontból határértékeken belül marad. (A 

http://internet.kozut.hu/Lapok/forgalomszamlalas.aspx honlapon rendelkezésre állnak közutak forgalmi 

adatai).  

A légszennyezés terjedési lehetőségeit a domborzat, a növényzet és az uralkodó szélirányok határozzák meg. 

Az uralkodó szélirány jellemzően északnyugati, így Pest megye nyugati, észak-nyugati részéről terjedhet erre 

a levegőszennyezés. A várost ÉNy-ról az uralkodó szélirány által szállított regionális háttérszennyezések 

jutnak a város légterébe, Százhalombatta felől, de ennek mértéke és intenzitása az utóbbi évtizedben 

csökkent. Nagyforgalmú utak közlekedési eredetű szennyezésének Szigetszentmiklós irányába a szél útján 

való terjedésével kell számolni, elsősorban az M0-hoz közelebbi városrészeken. 

Megállapítható, hogy a város levegő minősége javuló tendenciájú, ez főként a regionális háttérszennyezések 

kedvező alakulásának köszönhető, illetve, hogy a településen semmilyen komolyabb légszennyező 

tevékenység nem folyik. Ezzel ellentétes tendenciát a közúti közlekedési terhelésből adódó terhelések 

jelentenek, a növekvő forgalom hatásaiként. 

I.12.4. Zaj- és rezgésterhelés 

Jelentősebb ipari zajkibocsátók a település belterületét nem érintik. Az új ipari létesítések kijelölt 
iparterületen (a környezetvédelmi hatóság ellenőrzése mellett, ahol a környezetben nincs védendő épület) 
valósulnak meg. Jelentősebb zajkibocsátással járó ipari tevékenység nem folyik a város védendő (lakó-, 
intézményi- rekreációs és egyéb) területein. 
A mezőgazdaság ágazatai közül a növénytermesztés jellemzően lakott területtől távolabb folyik, környezetét 

zajjal csak időszakosan (pl. szántás, betakarítás, repülőgépes növényvédelem, termék-fuvarozás) terheli. A 

kapcsolódó helyi feldolgozói háttér (szárítók, gabonatárolók) zaja általában nem terjed túl a mezőgazdasági 

terület határán. Az állattenyésztésből eredő terhelés a lakókörnyezetben nem jellemző.  

A legnagyobb zajterhelés a közlekedésből származik, amelynek mértéke nem egyenletes, szezonálisan és 

napszakonként is változik. A közúti közlekedésből származó zaj azonban település lakóterületén kevésbé 

jelentős a belső forgalom viszonylag alacsony szintje miatt. Az tranzitforgalom és az átmenő teherforgalom 

zöme a belterületet elkerülő gyorsforgalmi és forgalmi úthálózaton zajlik.   

A TKP elemzése kiegészíthető a Budapesti agglomeráció belső gyűrűjére elkészült stratégiai zajtérkép 

adataival, amely szintén a közlekedési eredetű zajt tartja meghatározónak és ennek főbb jellemzőit ábrázolja 

grafikusan: 
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36. ábra: Közlekedési zaj (felszíni):  éjjel és nappal. 

 

Az éjjeli határértékekhez képest a zöld és sárga zónában túllépést, illetve jelentős (5 dB-t meghaladó) 

túllépést nem okoz. Szigetszentmiklós lakóterületét konfliktusterület kismértékben érinti.  

A nappali határértékekhez képest a zöld és sárga zónában túllépést, illetve jelentős (5 dB-t meghaladó) 
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túllépést nem okoz, a világos narancs zónában 5-10 dB túllépést okoz. Szigetszentmiklós lakóterületét 

konfliktusterület közepes mértékben érinti. 

 

 
37. ábra: Közlekedési zaj (légi): nappal. 

 

 

Az egyéb zajok kategóriájába a lakókörnyezetben a lakás, vagy melléképületek részbeni átalakításával 

létrejött, alapvetően a szolgáltatási ágazatban tevékenykedő boltok, üzletek, vendéglátóhelyek zaja (pl. hűtő 

aggregát, elszívó ventilátor, stb.), a lakóingatlan céljára vásárolt, de vállalkozási célra felhasznált telephelyek 

zaja tartozik. Emellett az egyéb zajok egy jelentős csoportját alkotják a szórakozóhelyi zajok is. Ezek helyi 

szinten fejthetnek ki zavaró hatást, helyi zajvédelmi rendeletben szabályozhatók. 

I.12.5. Hulladékkezelés 

Az előzményi dokumentációk (IVS, TKP) megállapítják, hogy Szigetszentmiklós kommunális (szilárd) hulladék 

kibocsátása 2001-ben a következő volt: lakossági 34.000 m3/év, közterületi 8.100 m3/év, vállalkozások 1.000 

m3/év), összes: 43.100 m3/év.18 A gyűjtést, szállítást, lerakást az ARIES Kft végzi. A keletkezett veszélyes 

hulladékok mennyisége 2000-ben 2.040 t/év volt. A keletkező mennyiség növekedése várható a vállalkozási 

területek bővülésével. Az összegyűjtött hulladékot az ARIES Kft tömörítés után a regionális Bicskei 

Hulladéklerakóba szállítja. Az illegális hulladéklerakók becsült hulladéktömege mintegy 3.400 m3. A 

településen jelenleg szelektív hulladékgyűjtés 2006 áprilisa óta, ún. gyűjtőszigetek, kialakításával folyik. 

Emellett a PET palackokat zsákos formában is gyűjtik. A város területén dögtemető nincs, az állati hulladékot 

az ATEV tököli telepére szállítják. Az ARIES Kft. által végzett munka a szilárd kommunális hulladék begyűjtése, 

szállítása. Keletkező hulladék: - lakossági háztartási - üdülő övezeti háztartási - közületi (ipari, kereskedelmi) 

vegyes - intézmények vegyes. A kommunális hulladék gyűjtése, elszállítása ütemterv szerint történik. 

Lakótelepi övezet - heti 2x-i szállítás - családi házas övezet - heti 1x-i szállítás - üdülő övezet.
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 Lomtalanításra évi egy alkalommal kerül sor a Polgármesteri Hivatal és a szolgáltató között 

egyeztetett időpontban, amelyről a lakosságot időben értesítik.   

A szervezett hulladékgyűjtés ellenére mindig problémát jelent az illegális hulladéklerakás. A város határában 

többfelé rendszeresen előfordul szórványos lerakás, amelyek felszámolása folyamatos. 

A rendszeres hulladékgyűjtésbe bevont lakások száma jelentősen nőtt az utóbbi években. 

Szigetszentmiklóson a növekmény 2003-hoz képest 2006-ra meghaladja a 30%-ot, míg a kistérségben ez az 

arány csak 15%-os, országosan pedig alig 3%-os növekedést mutat.  

 

 

 

A rendszeres hulladékgyűjtésbe bevont lakások száma Rendszeres hulladékgyűjtésbe bevont lakások 

száma (db) 

Magyar-ország  Ráckevei-kistérség  Szigetszentmiklós  

2003  3 778 180  40 245  8 217  

2004  3 816 180  39 968  8 334  

2005  3 806 727  42 618  9 311  

2006  3 901 998  46 296  10 736  

 

A városban működik a szilárd és folyékony hulladék gyűjtésére és szállítására intézményes közszolgáltatás. A 

településre készült Hulladékgazdálkodási terv. A hulladékgazdálkodással, településtisztasággal kapcsolatos 

kérdéseket az önkormányzat Települési szilárd hulladék és köztisztasági rendelete és a Települési folyékony 

hulladék rendelete szabályozza. A városban már 2006-tól működik a szelektív hulladékgyűjtés, a kialakított 

gyűjtőszigeteken a 4 hulladék frakciót gyűjtenek. Jelenleg célként fogalmazódik meg a háztól való szelektív 

gyűjtés megvalósítása. 

 

A városra az IVS készítési utáni időszakra frissebb adatok a TeIR adatbázisból gyűjthetők ki: 
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38. ábra: Rendszeres hulladékgyűjtésbe bevont lakások aránya (%) 

 

A város ellátottsági mutatója a járási átlaggal lényegileg egyezik, kismértékben az országos és megyei átlag 

alatt marad. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
39. ábra: Szelektív hulladékgyűjtésbe bevont lakások aránya (% ) 
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40. ábra: A lakosságtól szelektív hulladékgyűjtésben elszállított települési szilárd hulladék aránya (%) 

 

A szelektív gyűjtési arányok 2010 óta emelkednek, a városban és a járásban azonos tendenciát követnek, 

értékeik nagyságrendileg megegyezők. A statisztika szerinti 2011/2012 évi visszaesés kedvezőtlen, ezzel 

bizonyos tekintetben az országos és megyei átlag alá kerül.  

A városi adatszolgáltatás szerint a szelektív és a zöldhulladékok begyűjtése a közszolgáltatási szerződés 

alapján és a helyi rendeletben szabályozott módon történik. A szelektív hulladék frakciók közül a 

gyűjtőszigeteken elhelyezett papír és műanyag hulladékokat tartalmazó edényzetet hetente háromszor 

ürítik, vegyes üveg és a fém hulladékokat tartalmazót kéthetente. A házhoz menő rendszerben kéthetente 

(120 literes zsákokban) gyűjtik be a szelektív PET és HDPE műanyaghulladékokat. A szelektív hulladékgyűjtés 

költsége a közszolgáltatási díjból finanszírozott. A zöldhulladékokat évente kétszer házhoz menő rendszerben 

gyűjtik be, tavasszal és ősszel. 

A folyékony hulladékok kezelése a szennyvíztisztító telepen megoldott, a környezeti veszélyeztetés mértéke a 

csatorna rákötések számával csökkent. Az egy lakosra jutó elvezetett összes szennyvíz mennyisége stagnál, 

2012-re megközelítette a járási átlagot, de még az országos és megyei mutató értéke alatt maradt (ezek 

grafikus adatait a vízvédelmi fejezet tartalmazza).  

1997 és 2006 között 8.200-ről ~9.000 darabra emelkedett a hálózatba kapcsolt lakások száma, ami ~10 

százalékos bővülést jelentett. Dinamikusabb fejlődés zajlott le a településen a közüzemi ivóvíz infrastruktúra 

tekintetében az elmúlt évtizedben. 
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I.12.6. A települési környezet és értékei 

Az IVS települési környezetet érintő fejezetei csak épített környezetet alkotó elemekről és az 

épületállományról szólnak. A vonatkozó prioritások között környezetvédelmi szempontból a műszaki és 

környezeti infrastruktúra fejlesztése, a környezeti terhelés csökkentése mellett a lakossági életkörülmények 

javítását hangsúlyozza általánosságban.  

Emellett hangsúlyozza a természeti értékek védelmének és a városi zöldfelületi ellátottság növelésének 

fontosságát, amelyeket az ITS célmeghatározó fejezetében szükséges figyelembe venni. 

A települési környezetvédelem feladatait aktív módon – és tágabb értelemben a város „Fenntartható fejlődés 

Programja” (2011-2016) fogalmazza meg. Ennek megállapításait szintén szükséges figyelembe venni az ITS 

célmeghatározó fejezetében. 

Árvízvédelem 

Szigetszentmiklós a Csepel sziget települése, melyet nyugatról a Nagy Duna folyó keletről a Ráckevei- 

Soroksári Duna ág határol. Szigetszentmiklós város a Nagy-Duna menti területén az árvízvédelmi vonal, gát 

rendszer az LNV+1 méterre került kiépítésre a település ilyenképpen árvízvédelem szempontjából 

bevédettnek tekinthető.  

Árvízvédelem szempontjából Szigetszentmiklós területe mentesített ártérnek tekinthető.Ráckevei Soroksári 

Duna 58,2 km hosszú, 15,5 km2 felületű Duna-ág átlagos víztérfogata mintegy 40 millió m3. A vízsebesség 

0,2-0,4 km/óra, a Kvassay-zsilipen keresztül évente 550-750 millió m3 víz kerül betáplálásra. Míg a nagy Duna 

vízszintesése a Kvassay- és Tassi-zsilipek között átlagosan 4-5 m, a szabályozott vízszintű Duna-ágé 10-30 cm 

között van. Üzemszerű vízpótlás esetén nyári időszakban 1,5-2,5 hét alatt, télen 3-5 hét alatt cserélődik ki a 

Duna-ág vize.  

A szabályozás keretében a legfelső (57,3 - 47,5 fkm) szakaszon 110 m víztükör-szélességű, 50 m3/s elméleti 

vízszállító képességű meder került kialakításra, a hajóútszélesség 40 m, az elméleti vízmélység 2,7 m. A 

frissítővízzel bejutó hordalék zömében e szakaszon rakódik le. A víz minősége itt a legrosszabb, fürdésre végig 

alkalmatlan és a horgászat számára sem kedvező. A rekreációs, üdülési funkciók közül döntő jelentősége az 

evezős sportoknak van. E szakasz mentén csónakházak létesültek és két evezőspálya is van.  

A következő szakasz a Taksony-sziget végéig tart. A meder átlagos szélessége 40-80 m, a vízmélység 2-3 m 

között van. A jobbpart ősállapotban van, a sekélyvizű részeket uraló kiterjedt nádasok természetvédelmi 

védettséget élveznek. A víz minősége ezen a szakaszon is kedvezőtlen, fürdésre, strandolásra - elsősorban a 

bakteorológiai szennyezettség miatt - alkalmatlan. A horgászat számára viszont kedvezőek a feltételek.  

A Taksony-szigettől a Ráckevei-hídig tartó szakasz átlagos szélessége 150-300 m, a vízmélység 2,0-3,5 m 

közötti. A partok jórészt ősállapotban vannak, a sekélyvizű részeken kiterjedt nádasok, szigetek találhatók. A 

vízminőség itt már kedvezőbb, de strand hivatalosan ezen a szakaszon sincs kijelölve.  

A Ráckevei-hídtól a Tassi-zsilipig tartó szakaszon a meder átlagos szélessége 200-300 m, a vízmélység 3,0-7,0 

m közötti. Nádasok csak a parti sávokban találhatók. A víz minősége ezen a szakaszon a legkedvezőbb, s itt a 

legjobbak a horgászati lehetőségek. A nagyobb vízmélységre tekintettel a fürdés lehetősége a strandok 

gondos helykijelölésével biztosítható.  

A Ráckevei (Soroksári) Duna-ágat a fővároshoz közeli fekvése és szabályozott jellege számos különféle 

vízgazdálkodási és kommunális hasznosításra teszi alkalmassá. Ezek közül kiemelésre érdemes:  

• A belvizek befogadása: természetes befogadója a vízgyűjtőjéről érkező csapadék- és belvizeknek.  
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• Az öntözővíz szolgáltatás: a Duna-ágból – a part menti öntözések mellett – kapja a vizét a DTCS (Duna-

Tisza–csatorna), a DVCS (Duna–völgyi főcsatorna), az I. Árapasztó és a Kiskunsági Öntöző Főcsatorna (KÖF) is.  

• Üdülés, rekreáció: szabályozott, csaknem ingadozásmentes vízszintje, állóvíz jellege, alig hullámzó 

vízfelülete, a Duna vízénél magasabb hőmérséklete, nagy hasznosítható parthossza (a 22 mellékággal együtt 

mintegy 180 km), a Fővároshoz való közelsége kitűnő üdülőterületté teszik.  

- Természetvédelem, vízi és víztől függő élőhelyek biztosítása: az idők során kialakult természeti értékei (pl. 

úszólápok, védett madár- és halfajok) méltóak a különleges védelemre.  

- Árvízlevezetés: része a Duna-völgy árvédelmi rendszerének.  

- Jelenlegi – bár nem kívánatos – funkciója a fentieken túl a tisztított szennyvizek befogadása, melyek az 

FCSM Rt. Délpesti Szennyvíztisztító Telepéről és az ÁTI Sziget szennyvíztisztító telepéről érkeznek.  

 

A sokrétű hasznosítás által igényelt számos – gyakran egymásnak ellentmondó – szempontot valamilyen 

módon össze kell hangolni egy, a hasznosításban érdekeltek számára elfogadható kompromisszum 

érdekében. A Duna-ág mesterséges beavatkozás - üzemirányítás - nélkül nem tudja betölteni sokirányú 

feladatát.  

A Ráckevei (Soroksári) Duna-ágban bekövetkezett kedvezőtlen állapot javításával kapcsolatban született a 

Ráckevei (Soroksári) Duna vízminőségének javításáról szóló 2022/2000. (II. 4.) Korm. határozatban rögzített 

intézkedési terv – egyéb szabályozási feladatok mellett – az alábbi fejlesztéseket irányozta elő:  

- A Ráckevei (Soroksári) Duna vízáramlásának javítása;  

- A Ráckevei (Soroksári) Duna jó állapotának elérése érdekében a mederben felhalmozódott, 

kiülepedett iszap eltávolítása, a kitermelt iszap természetvédelmi, környezetvédelmi, egészségügyi, 

területfejlesztési és termőföldvédelmi követelmények szerinti elhelyezése;  

- A Ráckevei (Soroksári) Duna monitoring rendszerének kialakítása, amely a jó vízállapot elérése és 

megtartása érdekében a felszíni és felszín alatti vízminőség megfigyelésére hosszú távon alkalmas;  

Szigetszentmiklós közigazgatási területén kilenc bányató található: Bucka-tó, Kavicsos-tó (a tó déli fele), 

Kapcsos-tó, Hínáros-tó, Búvár-tó, Halnevelő-tó, Elsőhegyi-tó, Leshegyi-tó, Fövenykúti-tó. A Bucka-tavat a 

múltban hulladék-lerakónak használták és elszennyeződött, jelenleg kármentesítés alatt áll. A többi tó 

használata és környezete különböző. A Kapcsos-tó teljesen körbeépült nyaralókkal. 

I.13. KATASZTRÓFAVÉDELEM  

Az előzményi IVS a katasztrófavédelmi szakterületekkel nem foglalkozik, erre vonatkozó fejezetet nem 

tartalmaz, a település katasztrófavédelmi terve nem ismert. A települési környezetvédelmi program (TKP) 

komplex katasztrófavédelmi, polgári védelmi, ár- és belvízvédelmi, haváriaelemzési és elhárítási fejezettel 

nem rendelkezik, de több katasztrófavédelmi témakört is feldolgoz. A témakör egyes fejezeteit érintik a 

településrendezési terv (TRT) vizsgálatai, de katasztrófa védelmi fejezetet ez sem tartalmaz. A 

Szigetszentmiklósi Járás rendelkezik veszély-elhárítási tervvel, melyben az ipari üzemek, veszélyes ipari 

tevékenységek témakörére tartalmaz adatokat. 

Szigetszentmiklós katasztrófa védelmi adottságai közül meghatározóak az alábbiak: 
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- építésföldtani adottságok: morfológiai adottságok, talajtulajdonságok (ismertetve: a TKP és a TRT 

természeti adottságokat leíró vizsgálati fejezeteiben) 

- vízrajzi adottságok: ár- és belvízvédelem (ismertetve: a TKP fejezetében és a TRT fenti és emellett a 

vízi közműves fejezetében) 

- egyéb veszélyeztető tényezők, rendkívüli környezetveszélyeztetés (az előzményekben nem szerepel, 

a járási veszély-elhárítási terv érinti). 

A hatályos jogszabályok Szigetszentmiklóst nem sorolják az ár- és belvízzel veszélyeztetett települések közé. 

A település nagyvízi mederrel való érintettségét és az ebből következő potenciális árvízi veszélyeztetettség 

meghatározását tartalmazó térségi övezeti érintettséget rögzíti az OTrT alapján a Budapesti Agglomeráció 

Területrendezési terve (2011.). A város Duna folyam felőli oldala azonban árvízvédelmi művekkel 

biztonságosan bevédett.  

A Közép-Duna-völgyi Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság III. Szakaszmérnökség tájékoztatása alapján 

árvízvédelmi adatok a 2014-es évre vonatkozóan nem voltak, a Szigetszentmiklós-Lakihegy városrész mentén 

a Duna-folyó által vízszintemelkedés nem volt, árvízvédelmi készültség nem volt elrendelve. Folyamatban 

lévő fejlesztés: RSD Parti Sáv Önkormányzati Társulás – KEOP 2.2.1; Ráckevei (Soroksári)- Duna-ág 

vízgazdálkodásának, vízminőségének javítása, szennyező anyagok kivezetése a parti sávból. 

Az építésföldtani adottságok, morfológiai adottságok, különleges talajtulajdonságok regionális szintű 

meghatározását tartalmazó térségi övezetek (Budapesti Agglomeráció Területrendezési terve) nem érintik. 

A katasztrófa védelmi szakirodalom definíciói szerint a környezeti biztonság azon képességet jelenti, hogy a 

környezeti erőforrások szűkössége és a környezeti károsodás elkerülésével képes fejlődését biztosítani. A 

környezetbiztonságot befolyásoló tényezők három csoportba sorolhatók: 

• Természeti eredetű károkozások (pl.: árvizek, földrengés) 

• Műszaki eredetű károk (pl.: ipari baleset) 

• Társadalmi eredetű károkozások (pl.: deviancia, szociális feszültségek). 

A környezetbiztonsági tényezők vizsgálata alapján Szigetszentmiklós fő környezeti kockázata két irányban 

határozható meg. A természeti veszélyeztető tényezők hatásai közül csak a Duna általi árvízvédelmi 

fenyegetettség potenciális haváriaveszély. Az ennek elhárítására megépített árvízvédelmi művek rendkívüli 

helyzet extrém eseteit leszámítva teljes biztonságot nyújtanak a város számára. Egyéb szempontból a 

közlekedés említhető, azon belül is elsősorban a veszélyes anyagok és áruk közúti fuvarozása, - miután 

veszélyes ipari üzem nincs a településen, a természeti veszélyeztető tényezők hatása pedig árvízvédelmi 

tényezőkön túl, egyéb szempontból nem jelentős. 

Az ipari területek a városban a lakóingatlanoktól távolabb helyezkednek, a kijelölt iparterületen. Ezek a 

lakóterületekre közvetlen veszélyt nem jelentenek. A SEVESO II. irányelv, azaz a 18/2006. (I.26.) 

kormányrendelet hatálya alá tartozó üzem jelenleg Szigetszentmiklós városában nem azonosított. A 

Szigetszentmiklós Járás veszély-elhárítási terv 8. számú, ADR üzemeket felsoroló melléklete ilyen veszélyes 

üzemet nem tartalmaz, a felsoroltak küszöbérték alatti üzemeknek minősülnek. 

Katasztrófavédelmi, haváriaelemzési és elhárítási szempontból a fent hivatkozott és részben idézett TRT és 

fenntarthatósági tervi fejezetek valamennyi témakörrel foglalkoznak valamilyen szinten. A földrengés veszély 

megállapítását a TKP „2.2.3 Földmozgások” c. fejezete említi, Magyarország Szeizmikus zónatérképe alapján 

megállapítva, hogy „Szigetszentmiklós és közvetlen környezete ~a 0,7 m/s² gyorsulási zónába esik”. Ez 

viszonylag gyenge veszélyeztetettséget jelent a  
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http://www.seismology.hu/images/cikkek/seismicity/Magyarorszag honlapon közzétett nyílt információk 

alapján.  

Szigetszentmiklós a magyarországi viszonyrendszerben a gyenge, gyenge - közepes veszélyeztetettségű, 2. 

zóna határán helyezkedik el. A zóna jellemző horizontális gyorsulási értékei (50 évre, 10%-os meghaladási 

valószínűséggel): PGA(g): 0,1; PGA(m/s2): 0,9 körül (l.: az ábrán). 

 
41. ábra: Horizontális gyorsulás értékek 50 évre  

 

Magyarországon jelenleg 20 szeizmológiai mérőállomás működik. Átlagos zaj- (talajnyugtalanság) viszonyokat 
feltételezve a hálózat észlelési küszöbe ML=1.5-2.0 magnitúdó körül van. Az ország középső részén valamivel 
alacsonyabb, a határok környékén kissé magasabb. Ez azt jelenti, hogy a lakosság által érzékelt valamennyi 
rengést a hálózat nagy valószínűséggel detektálja.  

 

A Budapesti állomás (BUD)* műszerezettsége és az üzemeltető szervezet: 

Állomás kód Alapkőzet Állomás típusa (1) Érzékelő típusa (2) 
Regisztrálás 

(3) 
Szervezet (4) 

BUD dolomit 3C BB STS-2 D-C GGI” 
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*főbb jellemzői: szélessávú állomás, valósidejű adatátvitellel; 

jelmagyarázat: „(1) 3C - három komponenses szeizmométer; BB - széles sávú szeizmométer 

  (2) STS-2 - Streckeisen széles sávú szeizmométer;  

  (3) D - digitális regisztrálás; C - folyamatos regisztrálás 

  (4) GGI - MTA CSFK Geodéziai és Geofizikai Intézet” 

 

(Forrás: http://www.foldrenges.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=68&Itemid=8) 

A város által nyújtott tájékoztatás szerint jelenleg 6, részben a katasztrófa elhárítással, megelőzéssel 

kapcsolatos beruházás van folyamatban, amelyek a települést (is) érintik. Ezek: 

- Szigetszentmiklós, Bucka városrész szennyvízcsatornázás és a szennyvíztisztító telep bővítése (KEOP-

1.2.0/09-11-2011-0014)* 

- Szigetszentmiklós, Bucka-tó kármentesítése (KEOP-2.4.0/2F/09-11-2012-0001)* 

- Települési szilárdhulladék-lerakók Rekultivációja a Duna-Vértes Köze Regionális Hulladékgazdálkodási 

Társulás Területén (KEOP-2.3.0/2F/09-2010-0014)* 

- Duna - Vértes Köze Regionális Hulladékgazdálkodási Társulás „Települési szilárdhulladék-gazdálkodási 

rendszerek fejlesztése (KEOP-1.1.1/2F/09-11-2011-0002)* 

- Ráckevei (Soroksári) –Duna-ág vízgazdálkodásának, vízminőségének javítása: Szennyezőanyagok 

kivezetése a parti sávból (KEOP-2.2.1/2F/09-2010-0002)* 

- Szigetszentmiklós Duna- parti területek környezetrendezése (előkészítés alatt). 

*A folyamatban levő, KEOP támogatással folyó beruházások határideje 2015. évre esik. 

A fentieket összefoglalva – a hivatkozásokat is beleértve - megállapítható, hogy Szigetszentmiklós 

katasztrófavédelmi szempontból veszélyeztetett kategóriába, az I. katasztrófavédelmi osztályba tartozik. 

A részletes katasztrófavédelmi, polgári védelmi és havária elleni védelmi előírásokat a város (polgári- és 

katasztrófa-) védelmi tervében kell összefoglalni, valamit a jelentősebb intézmények és gazdasági egységek 

(üzemek) szabályzatainak kell tartalmaznia. 

 

Vízrajzi veszélyeztetettség  

Árvízveszélyes területek 

A települések ár- és belvíz veszélyeztetettségi alapon történő besorolásáról szóló18/2003. (XII. 9.) KvVM-BM 

együttes rendelet melléklete szerint Szigetszentmiklós „B” – közepesen veszélyeztetett település. 

Az 1.17.8 fejezetben foglaltaknak megfelelően a településnek árvízzel veszélyeztetett területei nincsenek. 

Belvízveszélyes területek 

A település belvízrendszerének bemutatását az 1.17.2.1 fejezet tartalmazza. 
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1. térkép: Magyarország belvíz veszélyeztetettségi térképe (1. belvízzeI nem, vagy alig veszélyeztetett terület, 
2. belvízzeI mérsékelten veszélyeztetett terület, 3. belvízzeI közepesen veszélyeztetett terület, 4. belvízzeI 
erősen veszélyeztetett terület) 

Forrás: A magyarországi belvíz-veszélyeztetettségi térkép elkészítésének szakmai, kutatási megalapozása, BELVÍZ-INFO Projekt (GOP-1.1.1-2008), 
www.belvizinfo.hu 

I.14. VÁROSI KLÍMA 

A terület klimatikus adottságai közül legjelentősebb befolyásoló tényező a város táji fekvése, morfológiai 

adottságai és ezek klímaformáló, befolyásoló szerepe, pozitív hatásai: a morfológiailag meghatározó síkvidéki 

fekvés regionális szinten monoton, de helyi szinten változatos kitettségi viszonyai, a Duna szigeti fekvésből 

adódó tiszta, frisslevegő és ennek állandó mozgása, a helyi szélviszonyok. E pozitív hatásokat lokálisan 

lerontják a regionális háttérszennyezés, a közlekedési folyosók és a laza feltalajú szántó és parlagterületek 

légszennyező hatásai. Ezek környezetvédelmi fejlesztéssel (erdőterületek, véderdősávok telepítése), 

forgalomszervezési és szabályozási eszközökkel, továbbá okszerű mezőgazdálkodási technológia 

alkalmazásával mérsékelhetők. 

Ez utóbbi, légszennyező forrásként figyelembe veendő deflációs felületek (szántott, tárcsázott mezőgazdasági 

területek, földutak) csökkentése, növényzettel való minél nagyobb arányú lefedése a helyi klímát is javítja. 

A településen működő gazdasági és városüzemeltetési telephelyeknek (ipari, szolgáltató és mezőgazdasági 

üzemek, telephelyek, szennyvíztisztító telep) normál üzemmenet szerint nincs jelentős környezetszennyező, 
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helyi klímát befolyásoló hatása, esetleges havária esetén fordulhat elő ideiglenesen a helyi légköri 

viszonyokat befolyásoló, beavatkozást igénylő szituáció – elsősorban az esetleges légszennyezési kibocsátás 

révén. 

A területen meteorológiai megfigyelő állomás nem működik, konkrét helyi mérési adatok nem állnak 

rendelkezésre. A legközelebbi mérőállomások Csepelen, Tökölön és Százhalombattán találhatók, nem sokban 

eltérő morfológiai viszonyok között, mezoklimatikus szinten főleg a Csepeli és Tököli állomások adatainak 

tendenciái jellemzőek Szigetszentmiklós területére is. 

A város klímaállapota összességében kedvezőnek minősíthető. Helyi szinten különbségek állapíthatók meg a 

különböző ökológiai adottságú városrészek klímajellemzői között: az M0 által dominált közlekedés sávban, a 

sűrűbben beépített, magasabb burkolati aránnyal rendelkező és járműforgalommal erősebben terhelt 

központi fekvésű területek és a lazábban beépített, kevésbé terhelt perifériák, valamint a Duna-ággal 

közvetlenül határos településrészek között - ez utóbbiak javára. 

A jövőben a városi mikroklíma helyi javításához a terület zöldfelületi intenzitásának, biológiai aktivitásának 

növelésével lehet hozzájárulni. A fentieken túl fontos a belterületek zöldterületi arányának és a városi 

területek biológiai aktivitásának növelése, az utcák, terek és telkek fásítása. 
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II. HELYZETÉRTÉKELŐ MUNKARÉSZ 

II.1. A HELYZETELEMZÉS EREDMÉNYEINEK ÉRTÉKELÉSE, SZINTÉZIS 

II.1.1. A település adottságainak, lehetőségeinek és a fejlesztési 

korlátainak összefoglalása 

Társadalom, humáninfrastruktúra 

A város területe 45,65 km2, lakónépessége 34.708 fő (2011), népsűrűsége 760,3 fő/km2, amely az országos 

átlagot – 105fő/km2 – jelentős mértékben meghaladja. Nemcsak a város, hanem környezete is sűrűn lakott, 

vagyis a magas népességkoncentráció egyaránt jellemző a járásközpontra és a járásra. A település 

lakónépessége a 2001-es népszámláláshoz képest a 2011. évi népszámlálás időpontjában 11.349 fővel volt 

nagyobb. Népességnövekedésének üteme kiugróan magas volt Pest megyéhez és a Pest megyei járási 

székhelyekhez képest is 2001-2011 között. 

A lakónépesség folyamatos növekedése tapasztalható a városban a XX. század második felétől, de ennek 

felgyorsulása elsősorban a 2000-es évek közepétől figyelhető meg.  

A folyamatos népességnövekedés mellett szintén kedvezően alakul a város és a Szigetszentmiklósi járás 

korösszetétele az országos és a Pest megyei átlagokhoz képest. A fiatalkorúak és az időskorúak állandó 

népességen belüli részaránya, valamint az öregségi mutató alapján a város és környezete fiatalosabb 

korösszetételűnek tekinthető 

A természetes szaporodás pozitív egyenlegű, azaz minden évben többen születnek a városban, mint ahányan 

meghalnak. Szigetszentmiklósi járásban a 2000-es évek elején a természetes fogyás volt a meghatározó, 

azonban 2003-tól pozitív egyenleg és folyamatosan növekvő trend vette kezdetét a természetes 

szaporodásban. Ez megtorpanni látszik 2011-től, 2013-ban pedig éppen hogy csak pozitív a mutató értéke. Az 

elkövetkezendő években tehát tartósan vagy ideiglenesen, de fel kell készülni a természetes fogyás 

bekövetkezésére a járásban. 

Gazdaság 

Szigetszentmiklós járási székhely gazdasági szerepét, fejlődési lehetőségeit meghatározza, hogy Magyarország 

s egyben Kelet–Közép Európa egyik legfejlettebb régiójában, a Közép-magyarországi régióban helyezkedik el. 

A Közép-magyarországi régió meghatározó gazdasági centruma Budapest, amelyhez ezer szállal kötődő 

Szigetszentmiklós városa a járási székhelyek közt egy rendkívül sajátosnak mondható gazdasági szférával 

rendelkezik. Szigetszentmiklós a XX. század elején egy éppen 3000 fős község volt, s 1970-ben is csupán 13 

ezer lakosa volt (KSH, Népszámlálás, 2011), ami behatárolta a település gazdasági fejlődési potenciálját. 1949. 

november 15-én megkezdte működését a település határában a Csepel Autógyár, mely a mai napig kihatással 

van a település arculatára, és helyzetére a településszerkezetben. A város iparosodása az autógyár 

működésével vette kezdetét. Majd 1950-ben ezt követte a lakótelep építése. Szigetszentmiklós 1986. január 

1-jén vált várossá, mely elsősorban Budapest közelségének, valamint az odatelepült ipari létesítményeknek 

köszönhető.   
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Szigetszentmiklós gazdasági jelentősége pest megyei összevetésben egyre inkább feltörekvő. 

Szigetszentmiklós fejlődésében fontos mérföldkő a 2013. január 1-től kapott járási központi szerepe. A 

Szigetszentmiklósi járás meghatározó városaként számos olyan intézménnyel gyarapodik a település melyek 

eddig a környező településeken voltak megtalálhatók. A települési infrastruktúra (szennyvízhálózat, utak, 

csapadékelvezetés) fejlesztés válik szükségessé. Az említett intézményrendszeri bővítésen túl több nagy 

léptékű beruházás is megvalósult, melyek a település gazdasági helyzetét hosszabb távon is befolyásolhatják, 

ezek közül a legnagyobbak: 

  

- az amerikai érdekeltségű Prologis Park, mely egy modern disztribúciós park, 7 épületében összesen 120 000 

négyzetméternyi raktár- és irodai területet foglal magában, 

- Auchan Szigetszentmiklós, az Auchan Magyarország csoport tagja, 

- a Grupo Giró, spanyol csomagolástechnikával foglalkozó nemzetközi cég. 

 

Táji és természeti adottságok, zöldfelületek 

Szigetszentmiklós természeti értékei a Duna-parthoz kötődnek, védelemre érdemes környezet lényegében itt 

található. Adott a lehetőség a helyiek számára nyújtott szolgáltatások kialakítására. Hiányoznak ugyanakkor a 

kikapcsolódás alapját képező infrastrukturális létesítmények a víz partjáról (étterem, szállás), és kapcsolódó 

kulturális attrakciók sem jellemzőek.  

A „Természeti környezet emberközpontú fejlesztése” cél elérése érdekében feltétlenül szükséges az 

adottságok jobb kihasználása, vonzó programok szervezése, kistérségi összefogással megvalósított, Csepel-

szigeti turisztikai potenciált erősítő együttműködés kialakítása. Az élhető város megteremtésének szinte 

elsődleges feltétele a táji-, természeti potenciál megőrzése, fenntartható fejlesztése. …”  

 

Közlekedés  

Szigetszentmiklós földrajzi elhelyezkedése, szuburbanizációs jellege, gazdasági teljesítménye, és lakóinak 

életminősége szempontjából talán a legtöbb konfliktussal terhelt terület a közlekedés. Kevés olyan város 

mondhatja el magáról – akár európai kitekintésben is – hogy közvetlen közelébe található négy autópálya 

(M1, M5, M6, M7), egy gyorsforgalmi elkerülő út (M0) Ezek az adottságok hosszú távon is biztosítják a 

gazdasági lehetőségek maximális kihasználását. Az autóút jelenlegi forgalmi terhelése azonban éppen a jó 

kapcsolati rendszere miatt nagyon nagy. 

Szigetszentmiklós településszerkezetének meghatározó eleme az M0 autóút, mely két részre osztja a 

települést. 

Szigetszentmiklós országos és nemzetközi főúthálózati kapcsolata az M0 autópálya a sugárirányú fő és 

gyorsforgalmi utak felől jó megközelítést biztosít. Az autópálya 2x3 sávra bővítése óta alkalmas a különösen 

nagy nehéz forgalom lebonyolítására is. Forgalma 91000 Ej/nap, a nehéz forgalom aránya 44 %. Az 

autópályának a városban két csomópontja is van: az 5101 jelű és az 51101 jelű utak keresztezésénél. 

A város közösségi közlekedésének két fő iránya: 

- A Budapest – Ráckeve HÉV(H6)vonal a városközpontot dél-kelet felől érinti, a Dunaág feletti hídon 

áthaladva Dunaharasztin át bonyolítja le a forgalmat Budapest felé. Sziget üzemben működő, elavult 
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és infrastruktúrája miatt az eljutási idő a fővárosi végállomásig Szigetszentmiklós-Gyártelep 

állomásról (Budapesttől legtávolabb eső szigetszentmiklósi állomás) 40 perc. 

- A Csepel felé irányuló utasforgalmat két tengelyen keresztül szállítják az autóbuszok. A BKK 

autóbuszjáratai Lakihegyen keresztül a II. Rákóczi Ferenc úton közlekednek, míg a Volánbusz járatai a 

Csepeli úton keresztül bonyolítják le a forgalmat. A csepeli végállomáson csatlakoznak H7 Csepeli 

HÉV-hez és az ott található BKV buszvégállomáshoz 

A Csepel-sziget déli része felé a Volánbusz járatok és a H6 HÉV vonal biztosítanak kapcsolatot. 

A Dunán Budapesttől délre nincs személyhajó közlekedés, a városnak kikötője nincs. 

A Ráckevei Dunaágon szintén nincs személyhajó forgalom, csak sport – turisztikai célú közlekedés van. 

Szigetszentmiklós HÉV állomásaihoz kapcsolódó P+R parkolók nincsenek megfelelően kiépítve, a parkolási 

igényt mutatja a környező területeken várakozó járművek nagy száma. 

 

Közművek és elektronikus hírközlés 

A Szigetszentmiklóst elválasztó M0-ás autópálya a közműellátottságot is megosztja. Míg a település déli felén 

folynak a fejlesztések, az északi területek elmaradottak pl. a csatornázás szempontjából. Új hálózatokat a 

települési hálózatairól kell továbbfejleszteni, szolgáltatást a helyi szolgáltatókon keresztül lehet igényelni. 

A vízrajzi, vízföldtani szempontból Szigetszentmiklós térségében a vízbázisok fontossága és érzékenysége 

igen meghatározó. A víztermelő helyektől az átadási pontokig minden irány esetében a szolgáltató, a 

vízátadó a Fővárosi Vízművek RT. A települési hálózat korszerű. A különböző területfejlesztések révén 

folyamatosan folyik a hálózatfejlesztés, de hosszútávon szükség lenne az egész településre kiterjedő, egy 

koncepcióba illeszthető hálózatfejlesztés. 

A városban kialakításra került egy belső gerinchálózat, mely az elosztó hálózatokkal lefedi és kiszolgálja a 

település teljes közigazgatási területét. A település a vizet továbbra is két irányból kapja: Északon a lehető 

legmagasabb ponton lesz az egyik belépés a Kelet-Pesti térséget ellátó DN 1000 távvezetékről.  

Szigetszentmiklós Város Önkormányzata 2011. március 23-án nyújtotta be a „Szigetszentmiklós, Bucka 

városrész szennyvízcsatornázása és a szennyvíztisztító telep bővítése” című 2. fordulós pályázatot. A második 

fordulós pályázatot KEOP-1.2.0/09-11-2011-0014 azonosító számmal befogadták. 

(www.szigetszentmiklos.hu) 

A beruházással várhatóan megoldódik a város megnövekedett lakossága miatt jelentkezett jelentős szennyvíz 

mennyiség biztonságos tisztítása. A szennyvíztelepen keletkezett iszap kezelése és hasznosítása további 

feladatot jelent. A tisztított szennyvíz befogadója a nagy Duna. 

Ezért az elmúlt időszakban lehullott nagy mennyiségű csapadéknak köszönhetően a szigetszentmiklósi 

képviselő testület a közelmúltban elrendelte az egész város vízelvezetésének felmérését, majd a felmérést 

követően egy működőképes és üzemeltethető csapadékvíz elvezető rendszer kiépítését. Ez a felmérés 

nemrég, 2014 novemberében kezdődött el.  

Szigetszentmiklós város távbeszélő hálózati ellátását az INVITEL Szolgáltató Rt biztosítja. A szigetszentmiklósi 

fogyasztók 24-es hívószámon csatlakozhatnak az országos rendszerhez. 
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Környezetvédelem 

A város hidrogeológiai adottságaiból következően a felszíni és felszín alatti vizek védelme kiemelt feladat. A 

múltban – az előző IVS és helyzetfeltárás időszakában – még jelentősebb környezetvédelmi, vízminőségi és 

egyben talajszennyezési problémák döntő hányada megoldást nyert a viziközmű ellátás folyamatos 

növelésével, a víz- és csatornahálózatok bővítésével, továbbá egyes koncentrált szennyezőforrások 

kiiktatásával. 

Megállapítható, hogy az ipari kibocsátás után ma már az agglomerációban a közúti közlekedés légszennyező 

hatásai a meghatározók. A lakossági eredetű levegőszennyezés növekedése sem jellemző. A településen 

magas %-ban alkalmaznak gázfűtést. A település viszonylag jó levegőminősége elsősorban a jó átszellőzési 

viszonyoknak köszönhető. A település belterületén átlagos a zöldfelületek aránya, mely szintén elősegíti a jó 

levegőminőséget. A légszennyezés további forrásai a belterületen a korszerűtlen kommunális fűtés és 

időszakos szabadtéri égetés, a perifériális területeken a nem pormentesített utak. A városban is gondot okoz 

a gazos, parlagfüves területek magas aránya és az ebből eredő népegészségügyi (allergológiai) problémák. 

Ezek mérséklésére az Önkormányzat részéről folyamatosan történnek intézkedések. Az M0 jelentős terhelése 

mellett és a szigeti gerincút kiépülésével, meglevő városi úthálózat forgalma levegőtisztaság-védelmi 

szempontból határértékeken belül marad.  

 

A TELEPÜLÉS SWOT-ANALÍZISE:  

 

  SWOT   

  

ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 

• gazdasági fejlettség � magasabb jövedelem, 

magasabb iskolázottság 

• megyei összehasonlításban jó intézményi 

ellátottság 

• jó minőségű közszolgáltatások 

• ipari parkok fejlesztési lehetőségei  

• országos átlagnál képzettebb lakosság 

• civil- és sportegyesületek magas száma és 

aktivitása 

• tömegközlekedéssel-közlekedéssel jól ellátott 

település (HÉV elérhetősége) 

• sok fiatal és gyerek (0-14 éves korosztály magas 

aránya népességen belül) 

• vallási sokszínűség, felekezetek között jó 

kapcsolat 

• képzett polgármesteri hivatali dolgozók, amely a 

kisebbségi önkormányzatok dolgozóival, és a város 

• kapacitáshiányos intézményrendszer  

• egyes településrészeken gyenge közlekedési 

infrastruktúra (út- és járdaépítés és 

csapadékvíz-kezelés) 

• városközpont hiánya, kevés közösségi és 

kulturális tér 

• temetői férőhelyek hiánya 

• szociális és bentlakásos intézmények hiánya  

• identitás-tudat változó, a város egy része 

alvóvárosként funkcionál, a betelepülők 

nem vesznek részt szervesen a város 

életében  

• intézményhálózat épületeinek műszaki 

állapota leromlott 

• kevés az olyan szolgáltatás, melyek a fiatalok 
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egyéb szervezeteivel is jól együttműködik 

• költségvetési gazdálkodása a városnak jó, stabil 

• teljes az intézményhálózat  

• sokasodó színvonalas kulturális programok 

• bemutatásra alkalmas mintaprojekt a Szent 

Miklós lakótelep  

• Kék-tó szabadidőpark 

igényeit szolgálnák ki (terek, parkok, 

városközpont, kávézó)  

• az egy háziorvosra jutó betegek száma 

magas, egészségügyi ellátórendszer 

túlterhelt 

• hátrányos helyzetűek lakhatási problémái, 

munkahelyteremtés,  

• mélyszegénységben élő csoportok 

problémáinak megoldatlansága  

• kisebbségi önkormányzatok megoldatlan 

helyigénye  

• tömegsportban rejlő lehetőségek alacsony 

kihasználtsága   

• mezőgazdasági területek nehéz 

megközelíthetősége, 

• járási hivatal nehéz megközelíthetősége  

• közterek, parkok hiánya 

• oktatás és szolgáltatások színvonalának 

alulértékeltsége 

• közbiztonság tekintetében kamerák hiánya a 

parkokban 

• város elavult közműrendszere  

• szociális bérlakások leromlott műszaki 

állapota   

• déli kiskörút és kerékpárút hiánya 

LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 

• vízparti fekvés 

• bevándorlás csökkenése � a településen 

kevesebb a beköltöző, így megállapodottabbá 

vált az értékrend, erősödik az identitás 

• fővároshoz való közelség  

• járásközponti státusz 

• tököli reptér  

• HÉV felújításának elmaradása 

• tököli reptér Cargo terminálként való 

hasznosítása 

• túlzott betelepülés megismétlődése (mivel 

vannak szabad területek, ezért van rá esély) 

• jogszabályi változás � finanszírozatlan 
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• Kis-Duna kotrása, majd használatbavétele 

• volt Csepel Autógyár területén nagy egybefüggő 

kihasználatlan terület 

 

önkormányzati feladatok esetleges bővülése 

• az RSD vízminőség romlása az iszapkotrás 

elmaradása és a szennyvízbevezetés 

megoldatlansága miatt 

• támogatási lehetőségek sokkal kisebbek � 

közlekedésfejlesztésre jutó források még 

visszaesnek 
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II.1.2. Problématérkép 

 

2. térkép: Problématérkép 
Forrás: Saját forrás 
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II.1.3. Értéktérkép 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. térkép: Értéktérkép 
Forrás: Saját forrás 
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II.2. Eltérő jellemzőkkel rendelkező településrészek 

II.2.1. Településrészek kijelölése, pontos lehatárolása, lehatárolás 

indoklása, térképi ábrázolása, a lehatárolt településrészek 

rövid bemutatása 

 

Az IVS-ben a Polgármesteri Hivatal elvárásai szettek lehatárolva, így 5 db városrészt határolt le a település.  
A településrészek a következők:  
 

 
- Felsőtag negyed  

- Városkörnyék negyed  

- Városközpont negyed  

- Bucka negyed  

- Dunapart negyed  
 

A városrészek lehatárolása, jellemzői 

1. Felsőtag negyed  

A Felsőtag negyed lehatárolása: Budapest-Szigetszentmiklós közigazgatási határ – Tihanyi út – Királyerdő út 
– Üdülő sor – M0 autóút – Csepeli út – Budapest – Szigetszentmiklós közigazgatási határ  
 

 
A Felsőtag a városhoz szervesen egyáltalán nem 
kapcsolódó területrész. A terület jelentős része 
mezőgazdasági terület, de ide tartoznak a nagy 
kiterjedésű Kavicsbánya-tavak is37, (illetve a Sós-
hegy) szedett-vedett nyaralóépületekkel, 
horgászkunyhókkal, jórészt rendezetlen 
ingatlanviszonyok között élő lakossággal. Ezzel 
szemben ugyanakkor szembeötlő a különbség a 
Tihanyi utca környékén, ahol rendezett, 
kertvárosias övezet található, új építésű, 
minőségi lakásokkal. A Felsőtag területrész a 
legkevésbé beépített terület. 
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2. Városkörnyék negyed  
 

A Városkörnyék negyed lehatárolása: Budapest-Szigetszentmiklós közigazgatási határ (Duna folyam) – 
0227/3 hrsz. út – Halásztelek-Szigetszentmiklós közigazgatási határ – HÉV vonal – Ond u. - Ozsvári u.- Prés u. 
– 8837 hrsz út – Honfoglalás u. – Szebeni u. – Babits M. u. – 0231/106 hrsz – 0197/1 hrsz-ú dűlőút – Lehel u. – 
Csepeli u. – Temető u. - Sport u. – Teleki u. – Teleki u. (1734/2 hrsz) - 090/6 hrsz. – HÉV vonal – Üdülősor – M0 
autóút – Csepeli út – Budapest-Szigetszentmiklós közigazgatási határ – II. Rákóczi Ferenc út - Budapest-
Szigetszentmiklós közigazgatási határ (Duna folyam)  
 

 
A Városkörnyék területe rendkívül heterogén 

összképet mutat. Lényegében kifliszerűen 

körülöleli a város központi magvát, magában 

foglalva Lakihegyet, illetve a város északi és 

déli külterületeit egyaránt. A területen 

jelentős gazdasági funkció (Leshegy Ipari 

Park, Lakihegy), közlekedési funkció (M0 

autópálya, leendő Szigeti gerincút), 

lakófunkció (Lakihegy, Dujmó-lakótelep) 

található a külterületek (szántóföldek, 

mezőgazdasági területek, stb.) mellett. A 

lakófunkció további terjedése várható a 

városrészre tervezett Ádám Jenő Többcélú 

Intézmény (ÁJTI) területe mellett. Várhatóan 

a gazdasági funkció is tovább erősödik majd a térségben, mivel a tervezett szigeti gerincút lehet a jövőben az 

M0 autóút gazdasági hatásainak fordítótengelye a sziget irányában. 

 
 

3. Városközpont negyed  
 

A Városközpont negyed lehatárolása: Szebeni u. – Babits M. u. – 0231/106 hrsz – 0197/1 hrsz-ú dűlőút – 
Lehel u. – Csepeli u. – Temető u. - Sport u. – Teleki u. – Teleki u. (1734/2 hrsz) - 090/6 hrsz. – HÉV vonal - Ond 
u. - Ozsvári u.- Prés u. – 8837 hrsz út – Honfoglalás u. – Szebeni u. 

 

 

Szigetszentmiklós összes intézménye és lakóövezeteinek 

jelentős része ebben a területrészben található. A 

negyed meghatározó részei az óvárosi rész („Falu”), a 

Lakótelep, és az ezeket körülvevő lakóterületek. 

Jellemzője a kertvárosias és a kisvárosias építkezés, az 

intézményi, oktatási, kulturális funkció és a kereskedelmi 

egységek, vendéglátóhelyek széles köre.   
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4. Bucka negyed  
 

A Bucka negyed lehatárolása: HÉV vasútvonal – Szigethalom közigazgatási határ – Ádám Jenő sétány – Rév 
sor – Kisfaludy u. – HÉV vasútvonal 

 
  
A terület beépítettsége az 

utóbbi pár évtizedben gyorsult 

fel. Ezt megelőzően 

esetlegesen kialakított, olcsó 

nyaralótelkek kesze-kusza 

halmaza, illetve dimbes-

dombos erdősült, akácos-

nyáras területek jellemezték. 

Településszerkezeti Terv 

azonban már szinte az egész 

Bucka városrész területére a 

kertvárosias beépítési módot 

szabályozta. 

 
 

 

5. Duna-part negyed  
 

A Dunapart negyed lehatárolása: Üdülő sor – HÉV vasútvonal – Kisfaludy u. – Duna sor - Ádám Jenő sétány – 
Ráckevei-Soroksári-Dunaág – Üdülő sor  
 

 
A Duna-part területrészben az elmúlt évtizedekben 

szintén az üdülőtelkek és hétvégi házak jelenléte 

dominált, hasonlóan a Bucka negyedhez. Napjainkra 

ezek teljes egészében lakóingatlanokká alakultak. A 

Duna-part beépítése és a közösségi használatú vízpart 

elidegenítése a hatvanas-hetvenes években – 

szabálytalan módon – történt. A negyedben alapvetően 

kisméretű, keskeny telkek (főleg a vízparton) 

találhatóak, egyre több igényesen megépített 

ingatlannal. 
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4. térkép: Vársorészek lehatárolása 

Forrás: Pro Régió Ügynökség 
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28. táblázat: 
Városrész adatok (2011) 
Forrás: KSH adatszolgáltatás 

Mutató megnevezése 
Szigetszentmiklós 

összesen* 
1. Felsőtag 

negyed  

2. 
Városkörnyék 

negyed  

3. 
Városközpont 

negyed 

4. Bucka 
negyed  

5. Dunapart 
negyed 

Lakónépesség száma 34708 1141 3170 19525 8946 1910 

Lakónépességen belül 0-14 évesek aránya 18,9 21,8 19,3 17,2 22,3 19,0 

Lakónépességen belül 15-59 évesek aránya 64,0 62,7 67,2 63,3 65,1 61,3 

Lakónépességen belül 60-X évesek aránya 17,1 15,5 13,5 19,5 12,7 19,7 

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) 

belül 9,8 13,8 17,6 8,7 8,8 9,1 

Felsőfokú végzettségűek a 25 éves és idősebb népesség arányában 21,5 23,6 11,2 22,4 21,8 26,6 

Lakásállomány (db) 

14440 409 1223 8674 3307 827 

Alacsony komfort fokozatú lakások aránya 3,9 8,1 8,9 2,7 4,3 4,6 

Rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) 

belül 33,1 35,2 37,0 31,8 33,9 32,9 

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők és rendszeres munkajövedelemmel nem 

rendelkezők aránya az aktív korúakon belül 5,7 7,7 10,2 4,9 5,6 5,8 

Foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves népességen belül 63,3 61,3 59,9 64,1 63,2 63,0 

Foglalkoztatott nélküli háztartások aránya 27,2 25,8 27,0 29,2 21,9 29,6 

Állandó népesség száma – a mutató a település egészére állítható elő, szegregátumokra nem 
33035      

Alacsony presztízsű foglalkoztatási csoportokban foglalkoztatottak aránya 28,9 26,1 40,6 27,7 28,9 24,0 

A gazdaságilag nem aktív népesség aránya a lakónépességen belül 50,4 51,8 50,7 50,5 49,9 51,5 

Munkanélküliek aránya (munkanélküliségi ráta) 10,4 12,4 12,3 9,3 11,6 9,6 

Tartós munkanélküliek aránya (legalább 360 napos munkanélküliek aránya) 5,8 8,5 7,4 5,0 6,6 5,2 

A komfort nélküli, félkomfortos és szükséglakások aránya a lakott lakásokon belül 3,4 7,9 7,8 2,3 4,0 4,5 

Egyszobás lakások aránya a lakott lakásokon belül 7,3 7,9 12,5 7,5 5,3 6,5 



 

 

II.2.2. Szegregált és szegregációval veszélyeztetett területek 

lehatárolása, térképi ábrázolása és helyzetelemzése 

A KSH alkalmazott módszertana alapján a 2011. évi népszámlálási adatokon alapulva egy veszélyeztetett és 

egy szegregátum terület került kijelölésre Szigetszentmiklóson. (4. és 5. ábra) A veszélyeztetett területen a 

szegregációs mutató értéke 30-34% közötti, míg a szegregátum területen 35% feletti.  

• A veszélyeztetett terület határai: Pelikán utca és Gát utca. 

• A szegregátum határai: településhatár – Téglaházi út – Málna utca. 

Mind a veszélyeztetett, mind a szegregátum terület összefüggő területként jelent meg a korábbi IVS-ben és 

az Anti-szegregációs Tervben. (Forrás: Anti-szegregációs Terv 2008; IVS 2008) 

Mindkét terület a Városkörnyék (Háros külterület) Lakihegy részén található. A közigazgatási beosztás 

mellett helyi szinten is úgy ismerik a lakosok ezeket a területeket, amelyek a Lakihegy részen találhatók. A 

veszélyeztetett terület helyi elnevezése (intézmények és lakosok részéről): „a Gát utcai terület”, míg a 

szegregátumra a helyi beszédben használt terminusok: „a Málna utcai terület”, illetve a „a Téglaházi 

terület”. Ez utóbbival nemcsak az egyik ott található utca nevére utalnak, hanem arra, hogy egykor 

téglagyár működött azon a helyen. (Forrás: Önkormányzati adatszolgáltatás) 

A két területet összehasonlítva megállapítható, hogy a szegregátum térben nagyobb kiterjedésű, de a két 

terület lakosságszáma közel azonos (kb. 80 fő – KSH adatok). Ugyan a KSH által bejelölt terület kiterjedése 

nagyobb a szegregátumban, de annak nem teljes területe lakott. A veszélyeztetett terület kisebb 

alapterületű, azonban nagyobb a lakosságszáma, nagyobb a terület népsűrűsége. A helyi illetékes szervek 

(pl. Családsegítő Szolgálat, Önkormányzat Népjóléti Osztály) a szegregátumban kb. 30 fő, a veszélyeztetett 

területen kb. 118 fő jelenlétéről tudnak. Ismereteik és tapasztalataik alapján a szegregátumban szinte 

mindenki hátrányos helyzetű, míg a veszélyeztetett területen inkább a lakosság felét tartják annak. 

Társadalmi összetételét tekintve hátrányosabb helyzetű a szegregátum, de mindkét terület jellegzetes 

problémákkal néz szembe. Mindkét szegregátumra igaz, hogy a városi lakónépesség és a helyi 

lakásállomány kb. 0,2%-át koncentrálják. A szegregátum népességének összetétele fiatalosabb, a 

veszélyeztetett területen pedig kisebb mértékben, de nagyobb az időskorú népesség aránya. A 

veszélyeztetett területen élők között magasabb arányban jelennek meg a kedvezőbb munkaerő-piaci 

pozícióval (pl. magasabb iskolai végzettség és foglalkoztatottság, alacsonyabb munkanélküliség) 

rendelkezők. A szegregátum lakásállománya nemcsak a veszélyeztetett területhez, hanem a városi átlaghoz 

képest is rosszabb. 

 

Mutató megnevezése 
Szigetszentmiklós 

összesen* 

1. 
szegregátum  

(település határ 
- Téglaházi út 
északi oldala a 
Málna utcáig - 

Málna u.) 

2. 
szegregátum  
(Pelikán u. - 

névtelen u. DK-
nek, majd DNy-

nak - Gát u.) 

Lakónépesség száma 34708 81 82

Lakónépességen belül 0-14 évesek aránya 18,9 35,8 25,6
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Lakónépességen belül 15-59 évesek aránya 64,0 56,8 56,1

Lakónépességen belül 60-X évesek aránya 17,1 7,4 18,3

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők 
aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) belül 

9,8 50,0 37,0

Felsőfokú végzettségűek a 25 éves és idősebb 
népesség arányában 

21,5 0,0 9,1

Lakásállomány (db) 14440 24 28

Alacsony komfort fokozatú lakások aránya 3,9 79,2 7,1

Rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők 
aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) belül 

33,1 63,0 50,0

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők 
és rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők 
aránya az aktív korúakon belül 

5,7 37,0 32,6

Foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves népességen 
belül 

63,3 35,4 47,9

Foglalkoztatott nélküli háztartások aránya 27,2 54,5 45,2

Állandó népesség száma  33035   

Alacsony presztízsű foglalkoztatási csoportokban 
foglalkoztatottak aránya 

28,9 58,8 33,3

A gazdaságilag nem aktív népesség aránya a 
lakónépességen belül 

50,4 65,4 64,6

Munkanélküliek aránya (munkanélküliségi ráta) 10,4 39,3 17,2

Tartós munkanélküliek aránya (legalább 360 napos 
munkanélküliek aránya) 

5,8 25,0 17,2

A komfort nélküli, félkomfortos és szükséglakások 
aránya a lakott lakásokon belül 

3,4 77,3 7,7

Egyszobás lakások aránya a lakott lakásokon belül 7,3 72,7 19,2

29. táblázat: Szegregátum adatai  
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6. térkép: Szigetszentmiklós veszélyeztetett és szegregátum területei  
Forrás: KSH adatszolgáltatás 

 

 

Veszélyeztetett terület bemutatása 

A KSH által kijelölt veszélyeztetett terület Lakihegyen van, nem messze a szegregátum területtől. 

Alapvetően a külvárosban helyezkedik el, közvetlenül az M0 közlekedési útvonal mellett, kissé periferikus 

helyzetben. (6. ábra) Lényegében két hosszabb utca határolja, belső utcahálózata gyér, főként a zsákutcás 

térbeli megjelenés jellemző. A zsákutcák szűkek, és csak a Gát utca aszfaltozott. A Gát utca és azzal 

párhuzamos Sodrás utca részben földes, részben murvás felületű. Az M0 melletti és a déli határoló utca 

sem burkolt felületű, hanem földút. Járda nincsen a területen. 
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7. térkép: Szigetszentmiklós veszélyeztetett területének földrajzi elhelyezkedése 

Forrás: KSH adatszolgáltatás 

 

 

A veszélyeztetett terület alapvetően kedvezőtlenebb társadalmi helyzete tapasztalható a városi átlagokhoz 

és a Városkörnyéki adatokhoz képest is. (4. táblázat) A veszélyeztetett területen ugyan kevesen laknak, de 

köztük6-7 százalékponttal magasabb a 14 év aluliak aránya a városhoz és a városrészhez képest, míg közel 

hasonló mértékben kevesebben élnek itt a 15-59 év közöttiek közül. Ugyanakkor a 60 év felettiek aránya 

(18%) több mint 4 százalékponttal meghaladja a városrész, illetve egy százalékponttal a város átlagszintjét. 

A legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) belül a 

veszélyeztetett területen több mint háromszorosa a városi, és több mint kétszerese a városrészben élők 

arányának. A 25 éves és idősebb népesség között a felsőfokú végzettségűek aránya a veszélyeztetett 

területen fele a városban tapasztalható értékeknek, de csak kismértékben alacsonyabb a mutató értéke, 

mint a városrészben.  

 

Az 1. számú szegregátum bemutatása  

 

A KSH által kijelölt szegregátum térbeli elhelyezkedése megegyezik a korábbi Anti-szegregációs Tervben 

megnevezett területtel. (7. ábra) A terület Szigetszentmiklós nagyobb összefüggő területén megfigyelhető 

szegregátum. A terület inkább telepnek tekinthető, mert a városszövettől elkülönült, alapvetően nem 

lakófunkciójú területbe (ártér) ékelődött A Városkörnyéki negyeden belül Lakihegyen található, annak 

központi részéhez közel. Egyébként a városon belül a szegregátum inkább külvárosi, periferikus 

elhelyezkedésűnek tekinthető. Délről a Téglaházi utca határolja, és egyetlen utca, a rendkívül rövid Málna 

utca hatol be a szegregátum középső részeibe. Lényegében a szegregátum lakásainak túlnyomó része a 
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Málna utca körül összpontosul, illetve a Málna utca és a Téglaházi utca kereszteződésében. Egyik utca sem 

burkolt felületű, hanem földút. Járda nincsen a területen .  

 
8. térkép: Szigetszentmiklós szegregátum területének földrajzi elhelyezkedése 

Forrás: KSH adatszolgáltatás 

Szigetszentmiklós szegregátum területe a Duna árterében található, vagyis az építési engedély nélkül 

felépített házak a város egyik legszegényebb területét alkotják. A területen élnek roma és nem roma 

családok is. A romák zöme vegyes házasságban/párkapcsolatban él. Helyi konfliktusok az itt lakók között 

nincsenek. Az itt lakók legnagyobb része nagy arányban vesz igénybe kis összegű átmeneti segélyeket, 

gyermekvédelmi kedvezményt és tüzelőtámogatást. Az ártérben fekvő ingatlanok gyakorlatilag 

forgalomképtelenek, mert nem lehet rájuk biztosítást kötni. Lényegében a tulajdonviszonyok is 

rendezetlenek a rendszerváltozás óta: akkor valamilyen módon egy család magántulajdonába került a telek, 

ezért ma itt egyáltalán nincsenek önkormányzati tulajdonú ingatlanok. Az egész terület problematikájának 

megoldását gátolják a rendezetlen tulajdonviszonyok („ex lex” helyzet). Hivatalosan 2 db – jobb állapotú – 

lakás/ház található itt, de a terepbejárás során nyilvánvalóvá vált, hogy illegális építkezések révén inkább 

rossz állapotú, részben téglából, de inkább egyéb építési törmelékből épült ingatlanszerű képződmények 

figyelhetők meg a területen. Ebből következőleg sokan élnek itt regisztrálatlanul, mind mélyszegény nem 

roma, mind pedig mélyszegény roma család. Az általános tapasztalatok alapján az itt élők kb. 80%-a roma 

származású. 

 

 

 

 

 


